

वर्षाची अगाऊ ६० ९ डांक हाशाल ०१३
सहामाही ११ ३ ११ ०८
सालखेर ११ ७ ११ १०८
किरकोळ अंकास.....५४

Rs.
annum in advance 5 Postage 13 as
annum in arrears 7 „LRs 8 as
monthly.....3 „ 8 as
Single copy.....4as

Advertisements
Below 10 lines...2/Rs
per line over10...4 as
Repetition per lin3as

बहाडिसमाचार

THE BERAR SAMACHAR

VOL XXV

AKOLA MONDAY 7 DECEMBER 1891

NO 47

वर्ष २५

अकोला सोमवार तारीख ७ माहे दिसेंबर सन १८९१ इ०

अंक ४७

जाहिरात

फुली गांव तालुके मलकापूर जिल्हा कुठलापणे येथील दुकानाचे नाव 'ईश्वरदास उदाराम' किंवा 'ईश्वरदास मोहनलाल' आहे त्या दुकानांच्या हर प्रकारच्या देवघेवाच्या व इतर व्यवहाराच्या व त्या दुकानांच्या ऋणको—धनकी संबंधांच्या हद्दांच्या प्रकरणांत ज्या कोणांचा संबंध पोचत असेल त्यांना या जाहिरातीने असे कळविले जाते की त्या दुकानांचे कुळमुखत्यार रा. रा. अमेदारांम नरासिंगदास यांचे या जाहिरातीच्या तारखे पासून कुळमुखत्यारपत्र रद्द केले आहे. वरील दुकानां संबंधाने कोणत्याही प्रकारची देवघेव सदरहु अमेदारांम यांच्याशी आज मित्ती पासून कोणी करू नये. आणि तशी कोणी केल्यास ती देवघेव दुकानांचे व इतर इस्टेटांचे संपूर्ण सज्जान व कायदेशीर वारसदार व्हावे सही करणार यांस मंजूर नाही. या खेरीज खात्री करणार यांच्या लेखाशिवाय जर कोणी त्यांच्या मतोश्री शेरू उर्फ सितानाई यांच्याशी सदरहु दुकानांच्या स्थावर जंगम इस्टेटां संबंधाने देवघेव करतील तर तीही बेकायदा मानली जाऊन रद्द केली जाईल कळावे तारीख ३ माहे दिसेंबर सन १८९१ इसवी.

(सही) मोहनलाल ईश्वरदास राठी
राहणार फुली तालुके मलकापूर
दस्तुर खुद्द.

नोंदोस

तीर्थस्वरूप गंगा भागिरथी मतेश्री शेरू उर्फ सितानाई मर्द ईश्वरदास मारवाडी कायमच्या राहणार वस्ती फुली तालुका मलकापूर यांचे शेवेती:—
बालके मोहनलाल ईश्वरदास राठी याचा साष्टांग नमस्कार विज्ञापना. आपण देशी गेल्यामुळे व इकडे दुकानां संबंधाने फार गळबडी व घोटाळा झाल्या कारणाने ही नोटीस देणे भाग झाले आहे. माझे दत्तविधान आपल्या मांडीवर संवत १९४४ साली झाल्यापासून मी आपणा जवळ आपल्या आज्ञेत रहात आलो. माझ्या अज्ञानपणांत दुकानाची व्यवस्था व देवघेव पूर्वीप्रमाणे सुरळीत चालवी यासाठी कर्ता पुरुष पाहिले झालून आपल्या सख्या भावास म्हणजे ती० रा० रा० अमेदारांम नरासिंगदास यांस दुकानांचे कुळमुखत्यार नेमिले. ही गोष्ट घडून चार वर्षे झाली हल्ली मी कायद्या प्रमाणे सज्जान झालो व मला सर्व गोष्टींची वाकवगारी झाली. रोजगार धंदा व आपली घरची दुकानदारी चालवण्याची मला आता इच्छा आहे. व या प्रमाणे मी आपणास कळविले. परंतु आपण मला काही काम करू देत नाही. व नेमलेल मुखत्यार ती० रा० अमेदारांम नरासिंगदास हे दुकानांचे मुखत्यार हे तसे शेताने व प्रामाणिकपणांने व हताश आहेत. आणि मला या विषयी मला मोठे शोक आहे.

व्यवस्था काही वर्षे चालू ठेविली तर मोठा घोटाळा होऊन माझे नुकसान होण्याचा संभव आहे. आपला विश्वास त्या सदरहु अमेदारांम याजवर फार आहे, तो अगदी घातुक आहे. दुसऱ्या नोटीसीने मामा साहेबांचे कुळमुखत्यारपत्र रद्द कराते आहे सबब आज शेजा सदरहु ती० रा० अमेदारांम यांस मी आलीहदा नोटीस दिली आहे की तुम्ही दुकानांचे काम पाहू नये. तुम्हे कुळमुखत्यारपत्र रद्द केले आहे. कदाचित् माझ्या नोटीसास ते जुमानणार नाहीत सबब आपणासही या नोटीसावरून कळवितो की आपण सदरहु ती० रा० अमेदारांम यांचे मुखत्यारपत्र रद्द करावे व त्यास असे सांगवे की इतःपर त्यांनी दुकानांच्या कामांत हात घालू नये; व आज पर्यंत त्यांनी दुकानां पाहिले त्याचा हिशेव जितका लवकर होईल तितका मला द्यावा. कळावे. तारीख ३ माहे दिसेंबर सन १८९१ इ०

(सही.)

मोहनलाल ईश्वरदास राठी
दस्तुर खुद्द राहणार फुली
तालुका मलकापूर.

नोंदोस

तीर्थस्वरूप रा. रा. मामा साहेब अमेदारांम नरासिंगदास राहणार फुली तालुके मलकापूर यांस:—
मोहनलाल ईश्वरदास याचा साष्टांग नमस्कार विनंती विशेष—माझे दत्तविधान माझ्या अल्पपणांत व अज्ञानपणांत झाल्या पासून माझ्या स्थावर जंगम इस्टेटांची वहिवाट व दुकानदारीची सर्व कामे माझी पळण करणार मतेश्री शेरू उर्फ सितानाई इच्या तर्फे तसे दिलेलेया कुळमुखत्यारपत्रावरून आपण पहात आला. या गोष्टीस आज चार वर्षे होऊन गेली तेव्हां पासून आपणास सर्व कारभार पहात आहे. मी आता कायद्या प्रमाणे सज्जान झालो. व दुकानांचे काम पाहण्याची मला आता इच्छा आहे. व त्या प्रमाणे थोडे मी पहातही आहे. इतःपर नोटीस पोहोचल्या तारखेपासून कोणत्याही प्रकारे देवघेव किंवा इतर दुकानांचा व्यवहार माझ्या इस्टेटां संबंधाने आपण करू नये. या लेखान्वये मी आपले कुळमुखत्यारपत्र रद्द केले आहे हे आपणांस कळावे व आपल्या कुळमुखत्यारपणाच्या चार वर्षांच्या कारभाराचा हिशेव तुम्हाकडून मला घेणे आहे; तो हिशेव तुम्ही लवकर द्यावा. ही गोष्ट तुम्ही नाकाराल तर सरकार मार्फत सर्व हिशेव रजु करून घेईन आणि त्यावेळ पावितो मला जो खर्च पडेल तो या नोटीसीच्या खर्चासहित तुम्हापासून भरून घेतला जाईल. कळावे. तारीख ३ माहे दिसेंबर सन १८९१ इ०

(सही.)

मोहनलाल ईश्वरदास राठी

दस्तुर खुद्द राहणार फुली
तालुके मलकापूर.

नोंदोस

रा० रा० उदेमान वल्लद परशराम पाटोल घाटे मीज वही परगणे नांदुरा तालुका मलकापूर जिल्हे बुडवणे यांस.
देऊ मर्द सापुडी पाटोल वस्ती मीज वही तालुके मलकापूर जिल्हे मनकूर. नोटीसीने कळवण्यांत येते की माझा नवरा नामे सापुडी पाटोल हा मयत झाला त्याची दशाकिया झाल्या नंतर दुसरे तिसरे दिवशी मी माझे वंशतुन एकतांच्या रु० ३०० शे नी भरून पांच पंचाचे मार्फत तुमचे हवाला केला. त्यापंचाची नावे:—मारुती भोकरे, मारुती बोडवे, मनसु पाटोल, दत्त धोराडे, सदाशिव पाटोल, आणि तुकाराम धोराडे.

सदहू पंचाचे समक्ष तुम्हांवळ मझे मुलीचे लग्न जे दिवशी होईल ते दिवशी तुम्ही ते रुपये द्यावेत अशा कारणांने दिले. करिता मी जे वेळेस लग्न मुलीचे केले तेव्हां तुम्हास रुपये मागितले; तुम्ही दिले नाही ही मोठी आश्चर्याची गोष्ट आहे. करिता नोटीसीने कळवण्यांत येते की ज्या दिवशी आम्ही रकम ठेविली ते एन रु० ३०० शे व त्याचे आजपर्यंतचे व्याज रु० १०२ मिळून ४०२ रु० हे रु० नोटीस पावल्या पासून १९ दिवसांचे आंत आपण देऊन पावता घेऊन जावी. असे न केल्यास ह्या नोटीसीचे खर्चीसुद्धा तुम्हांवर कोट्यांत मियाद करून अतिर निकाल होई पर्यंत जो खर्च व नुकसान वगैरे होईल ते सर्व भरून घेतले जाईल. कळावे. तारीख ४ माहे दिसेंबर सन १८९१ इसवी.

(सही)

सहीची निशाणी बांगडो देऊ मर्द
सापुडी राहणार वडी हिचे
हातची असे.

जाहिरात

(अकोला म्यानुफ्याक्चरिंग कंपनी लिमिटेड) हे कर्ज फंडाच्या व्यवस्थेस लावण्या संबंधी प्रकरणा वरून)
वर लिहिलेल्या कंपनीच्या धनकोना या जाहिरातीने कळविले जाते आहे की त्यांनी आपली नावे, पत्ते, आणि त्यांची कंपनीवरील कर्जे किंवा इतर हक्क याविषयी सविस्तर माहिती आणि तसेच जर कोणी यांचे अटर्नी किंवा वकील असतील तर त्यांची नावे आणि पत्ते अशी दोन्ही गोष्टी सदहू कंपनीचे लिफ्टिडर (कर्ज फंडाचे व्यवस्थापक) मि. आर्देसर बेजनजी यांनकडेस मुंबईतील चर्च गेट स्ट्रीट मधील वर नंबर १९ येथे त्यांच्या आफिसांत बुधवार ता० १६ माहे दिसेंबर सन १८९१ इ० रोजी अगर त्या पूर्वी लिहून कळवाव्या. आणि सदहू लि-

फ्टिडर यांनकडून लेखा नोटीसीने विचारणा झाल्यास त्यांनी अटर्नी मार्फत त्या नोटीसांत नेमलेल्या वेळेपर हजर राहून आपली नमुद केलेली कर्जे अगर इतर हक्क शांभित करावे या बरहुकुम त्यांच्या हातून घडले नाही तर त्यांची कर्जे शांभित होईपर्यंत एखादी कर्जाचा वजावाट केळी जाईल तिचा फायदा त्यांना घेता येणार नाही. तारीख २० माहे नोवेंबर सन १८९१ इसवी.

(सही) आर्देसर बेजनजी
लिफ्टिडर



मिती मागीशीपे शुद्ध ६ शके १८१३

मेवमंडळचा किल्ला दारुगोळ्याने सरकरण्याची युक्ति यद्रास इत्याख्यांतील कुडाप्याचे कलेक्टरांनी प्रथम लढवून पाहिली आणि त्या प्रयत्नांत यश आल्या वरून हल्ली हिंदुस्थान सरकारने ही कृत्रिम प्रजन्यवृष्टि विजापूर जिल्ह्यांत पाडण्यासाठी दान हजार रुपये खर्च घालण्याचे योजिले आहे. अमेरिकेतील न्यूयार्क शहरा ही युक्ति आरम्भी फलद्रुफ झाली आणि तिचा किता या देशांत उचलला असे आर्ही एका अंकी भिहिते आहे. मार्गे अमेरिकन व फ्रान्को-रशियन लढाया झाल्या त्या समयी उभयपक्षां मोठी बागांच्या चकमकी घडल्या नंतर काही घटकांनी चांगला पाऊस पडला या गोष्टी वरून पाऊस पडण्याच्या कारणा विषयी अनुमान शोधक गृहस्थांनी बांधले होते. आणि आशा शोधक गृहस्थांच्या कांटांतले कै. जयकृष्ण मुकरजी बाबू हे होते. व्हाइसरायच्या कायदे कौसिल्यांत हल्ली राजा पियरी मोहन मुकरजी झालून प्रसिद्ध सभासद आहेत त्यांचे हे गृहस्थ तीर्थस्वरूप होत. त्यांनी सन १८७२ साली बंगाला कळिल अभावघुठी टाळण्यासाठी हिंदुस्थान सरकारास विनंती केली होती की मेवडम्वरास सरचचे देण्याची साधुशी व परवानगी सरकारांतून मिळावी. त्या सूचनेस तेव्हां योग्य मान मिळाला नाही तरी आनंदाची गोष्ट एवढीच की परजन्य पाडण्याची ही नवी युक्ति निवळ काढी अमेरिकेतली नाही. अमच्या लोकांस देखील ही किमिया साधवी असती परंतु या देशांत नेटिवांच्या बुद्धिवैभवाने प्रोत्साहन करून त्यांचा गौरव करणारा प्राणी विका! !

विजापूर प्रमाणे निजाम सरकारने आपल्या संस्थानांत ही पाऊस पाडण्या विषयी कांहीं हजारी रूपये खर्च करण्याचे ठरविले आहे. विजापूरचा प्रयत्न निष्फळ झाला. हे- द्रावादचा काय व्यवस्था होते पहावे. आतां निराळा शोध असा निघावा आहे की, वरील कृत्रिम पाऊस पाडण्या पूर्वी आकाश थोडे बहुतदानीं भरलेले पाहिजे आणि जर आकाश निरभ्र स्वच्छ असेल तर वरील दाखणे- कण्याच्या मुक्तीचा कांहीं फायदा होत नाही. दुष्काळांने आपले प्रचंड स्वरूप दाखविण्यास आरंभ केला आहे तेव्हां आतां ईश्वर काय करील ते खरे. मनुष्याने पंचमहाभूते ही आपलीशी केली तरी देखील ती प्रभुच्या रुपे- शिवाय व्यर्थ होत असे कोण हणणार नाही!

मुख्य अमानी हैदराबादच्या सन १९१०-११ तें खट्या-रिपोर्टवरून कळते की गतवर्षी एकंदरीने खट्या विक्रीचे उत्पन्न ७,६९,७८१ रुपये १२ आणे झाले त्यांतून निव्वळ उत्पन्न काढण्यासाठी सर्व खर्च वजा केला पाहिजे तो रु० ४९,२४६-१-८ इतका आहे. हे खट्या खाल्याचे उत्पन्न काळीच्या उत्पन्नाच्या अष्टमांशाहून अधिक नववांशाहून कमी असे आहे. एवढे भारी उत्पन्न कसे गोळा होते हे तपासले ह्याजजे आढळेल की, हा सर्व पैसा रयतेच्या उदरनिर्वाहाच्या साधन वाढण्यास घ्यावा लागत असतो. जतनसे लोक कायद्याचा व सरकारी न्याय कोडतांचा उपयोग वृ- द्धिगत करित आहेत, तसतसे ते आपल्या, प्रायावर दगड अधिकधिक जोराने टाकून घेत आहेत. कोर्टाची पायी चढण्या पासून व्यक्तिविशेषाचा फायदा होत असेल परंतु तशा कृतीने आपण आपल्या लोकांस निर्- धन करून सरकारचा खजिना व वकिलांची धैली भरित आहे हे अद्याप कळून घेत नाही, किंवा तसे कळून आले तरी उभय पडत नाही. यावरून आपले दुर्दैव आपल्या कल्याणाच्या मार्गां आड घेत आहे असे आह्यांस खात्रीने वाटते. कज्जकभावता आपा- पसांत व्हाव्यात आणि त्या सरकारने मिटवाव्या हा इच्छा राजमार्ग झाला आहे. न्यायासाठी लोकांनी आपली धनदौलत कि- तपत खर्च घालावे किंवा किती खर्च नंतर अन्यायही सोसून निमूट बसणे शहाजपणा- चे आहे या गोष्टी शिक्षणाच्या कांहीं निरा- ळ्या शाळा नाहीत. त्या अनुभवानेच कळल्या पाहिजेत किंवा आज तागाईतच्या आपल्या अपकर्षाच्या इतिहासावरून सुबोध होण्या सारख्या आहेत हा मोठा गूढ प्रश्न आहे. प्रत्यक्ष अनुभव ज्या कांहीं जणास येऊन चुकला आहे त्यांस कालचक्राचा व सरकारी न्याय कोर्टाच्या अवाढव्य खर्चाचा फेरा इतका भोवला असतो की ते स्वतः सुधारणे- च्या पथीकडे निघून जातात. पुढच्यास ठेव- मागचा शहाणा असे आपण अनेक वेळां ह्याजती परंतु अनुभवावर पाणी सोडून ठेव कळणारी मंडळींचे फार मोठी आहे. खट्या रिपोर्ट किंवा रजिस्ट्रेशन रिपोर्ट यांतील मा- हिती देण्यांत आम्हा इरादा एवढाच असतो की त्या वाबतीत आपला पैसा आपल्या व आपल्या आप्त मित्रांच्या उपयोगी न पाडतां लोक कसा अगदी नेताळपणांने व भांडण-

तंत्र्याच्या अवशांतिल वेडगळपणांने विना- कारण खर्च करित अमतात याची नीट अ- टकळ रयतेस करून द्यावी.

खट्या खाल्याची किंवा रजिस्ट्रेशन खा- त्याची भरभराटी होत नसतसे आ- म्हांस वाटते की, लोक वादी प्रतिवादी होऊन कज्ज फार करितात व व्यर्थ बेमुमार पैसा उधळतात. प्रस्तुतच्या काळाचा शहा- जपणा हा पाहिजे, की, होईल तितके करून सरकारच्या कोर्टाची पायी चढणे नाही. वऱ्हाडांत वतनदार व रयतवारी प्रमाणे ज- मीनदार लोक पुष्कळ आहेत आणि स्थावर- जंगम जिन्गीचे खटले फार करून त्यांच्या च मध्ये घडले पाहिजेत. तंटाखेडा उडव ल की आकाबाई आठवलीच असे मानणे वस्तु स्थितीवरून भाग होतें. आणि हा दु- निवार घननाश ह्याजजे लोकांची भावी नि- नता ही अंशतः तरी नाहीशी व्हावी ह्याजजे आह्यां गेल्या मार्चाच्या सुमारास वऱ्हाडांती- ल वतनदार सभेचे कर्तव्य दाखवितांना कड- क लेख लिहिल्या तरी त्या सभेचे चलनवरून व्हावे तसे होत नाही आणि त्यामुळे सर- कारच्या कोर्टाशिवाय आपसांतिल खटले निवडण्याचा मार्ग दुसरा कांहीं सुख दिसत नाही.

साताच्या कडील इसलामपूर गांवी एक राष्ट्रीय रुमे संघाने आनंदाची गोष्ट घडून आली की पांच हजारार शेतकरी लोक स- भेस येऊन त्यांनी राष्ट्रीय सभेस आपले सु- खत्यार निवडण्याच्या कामांत पुढाकार केला. राष्ट्रीय सभेचे काम इंग्रजांत चालते तरी तेथील गोष्टी नाना दारांनी लोकांस पूर्ण पणे कळ- तात हे ही वरील हकीकती वरून सिद्ध होतें.

मि. ए. ओ. ह्युम यांनी एक पत्र लि- हिले आहे त्यांत ते असे ह्याजतात की रा- श्ट्रीय सभेच्या बैठकी हिंदुस्थानांत यापुढे भर- विण्या पूर्वी विलायतेची मोहिम पहिल्याने फुटे केली पाहिजे. पुढील साली पार्ले- मंटांतिल सभासदांची नवी निवडा निवड झाली तर इंग्लंडची बैठक १९२३त होईल; आ- णि ही निवडा निवड कान्सर्व्हेर्यव्ह मुत्स- र्दा मंडळीने मुक्तीमुक्तीने दिरंगाईवर लोटली तर पार्लेमेंटच्या कामद्या प्रमाणे सन १९२३ त तरी नवी निवडणूक झालेच पाहिजे आ- णि तेव्हा इंग्लंडची बैठक १९२४ त राष्ट्रीय सभेस भरवावी लागेल. हिंदुस्थानांत अ- धीक बैठकी भरवून दरसाल दौडळाखांचा खर्च करण्याचे सध्यां प्रयोजन नाही. राष्ट्रीय सभेने आज सात वर्षांच्या मुदतींत आपली कामगिरी उत्तम बजाविली आहे आणि ति- ने आरंभलेल्या उद्योगाची फलद्रुपता होण्या स विवायतची सफर अगोदर केली पाहिजे. राष्ट्रीय सभेचा दुंदुभिध्वनि लोक श्रवण क- रित्याच देशसेवेत हजर होण्यास एका पाया- वर तयार असतात. ह्युम साहेबांनी आप- ल्या लोकांस हे बाळकडू उच्चम पाजिले आ- णि त्यांच्याच प्रसादाने आपण राजकीय गोष्टीत इतके पटे सरसावेलो आहे की ये- ट पार्लेमेंटच्या दिल्लीदरवाज्यापर्यंत आपली मनज येऊन पोचली आहे.

येत्या नागपूरच्या समारंभासाठी ह्युम सा

हेबांनी हिंदुस्थानच्या लोकांस आग्रह पूर्वेक आमंत्रण केले आहे. त्यांच्या शक्तिमान प्रमाणे त्यांस काँग्रेसच्या सेक्रेटरीचे कामासाठी दर- साल हिंदुस्थानांत येववत नाही. ते यापुढे विलायतेसच आपल्या कामाचा रोख ठेव- णार आहेत आणि हिंदुस्थानांतल्या उद्यो गावे जू दुसऱ्याच्या मानेवर देणार आहेत. राष्ट्रीय सभेच्या येत्या बैठकीस सर्वजणांची इंडियांतील शेवटची भेट घ्यावी असा त्या- चा मनोदय आहे. नागपूरची बैठक एकदोन वर्षापुरती निदान अखेरची आहे आणि ति- च्या ठरावा बरहुकूम विलायतेस कामे होणार आहेत ह्याजून सर्व राष्ट्रांतले लोक एके स्थ ली जमतील तितके पाहिजे आहेत आणि त्यासाठी मागे नियमित केलेली सभासदांची संख्या वाढविण्यांत आली आहे. वरील तीन चार कारणा वरून सर्व लोकांस आम्ही वि- नय पूर्वेक कळवितो की त्यांनी मि. ए. ओ. ह्युम साहेबांस अखेरचा मुजरा करण्या साठी अवश्य हजर असावे व विलायतेचा प्रोग्राम एकाचिरे कामकाय ठरवावा.

नागपूरच्या समारंभास निराळें महत्व १९२३ सालच्या विलायतेस राश्ट्रीय सभा भरविण्यासाठी होणाऱ्या विचारा संवेधाने आ- ले आहे. विलायतेच्या सभेविषयीचा ठराव सर्व राष्ट्रांतील लोकांच्या एक दिलाने पूर्णते- स गेला पाहिजे तेव्हा त्या सभेस जेवढे प्र- तिनिधी येतील तितके पाहिजे आहेत. नाग- पुर शहर मध्यस्थानी अवल्यामुळे व रेलवेने इतर सोयी असल्यामुळे जनसमूह मोठाच ज- मेळ अशी खातरी आहे. प्रेक्षक मंडळीही पुष्कळ आल्याने राष्ट्रीय सभेच्या गोष्टी सर्वांत अधिकाधिक कळतील आणि त्या साठी ज्या- ला जसे सावेल तसे त्याने अगत्य येण्यास अनमान करून नये असे आह्यां वेगळे सूच- विणे नको.

आष्टिया देशांत श्रीमान तरुण लोकां- ची एक मंडळी निवडली आहे. तिच्या प्रत्ये- क सभासदाने अशी शपथ घेतली आहे की मी एका गरीब कुमारेकरी लज्ज लावीन. आ- णि ही शपथ त्याने मोडली तर त्यावरून सुमारे १००० रुपये दंड त्याला घ्यावा ला- गतो. एखाद्या दरिद्री वधुवरांच्या गृहस्था- श्रमाच्या सुखाभिवृद्धीसाठी तो दंड खर्च घालण्याचा मंडळीचा संकल्प आहे. स्वयंवरा- ची रूढी त्या देशांत आहे तेव्हा ही मुक्ती फार नामी आहे. लज्जकार्यांतिल दुःखांची व मानपानांची वातुक चाल बंद होण्या साठी आपल्या देशांतिल श्रीमान घरांदाज आईबापां नी एक निराळी मंडळी काढून प्रत्येकाने आपापल्या मुलांचे लज्ज गरीबितरणा मुळे- शी करण्याची शपथ घ्यावी आणि तसे हा- तुन न घडले तर दंडाची रक्कम मंडळीपुढे हजर करावी. सुधारणेचे बीज दृढनिश्चयांत असेत तसे आत्मलाभावर नसते.

महामहोपाध्याय महेशचंद्र न्यायपरत्न सी. आप. इ. यांस ओरिआंठ काँग्रेसच्या न- वव्या समारंभाचे अध्यक्ष डाक्टर लिटनर यां जकडून एक बहुमानांचे पत्र आले असून हंगारी कडील वर्तमानपत्रांतून त्यांच्या न्या- यशास्त्र पारंगतते विषयी मोठे स्तुतिपर ले- ख आहेत. न्यायशास्त्रावरून त्यांच्या शोचक

बुद्धीच्या व गहन विचारांच्या पुस्तकांच्या पांचशें प्रतीची तिकडे मागणी ही झाली आहे.

कळकत्यास रकाव लोकांच्या सेंट आं- न्द्रूपुच्या पुण्यतीथीच्या उत्सवाच्या समितीं खुब व्हाइसराय साहेब हजर होते. त्या वेळी त्यांनी आपल्या संभाषणांत रकाव लोकांवि- षयी फार प्रशंसा केली. जसे ब्राह्मण वि ज्ञा- ती संवेधाने वोलतांना कोकणस्थ ब्राह्मणांची तारीफ व वाढवा करण्याची चाल आहे त्या प्रमाणेच इतर सर्व इंग्रज लोकांशी तुळनेने रकाव लोकांची गोष्ट आहे. नंतर लार्ड लान्स डारून साहेबांनी—नेटिव संस्थाना संवेधाने आणि त्यांत मुख्यत्वे करून ग्वाल्हेर, भोपा- ल, इंदूर व काश्मीर या चार संस्थाना संवे- धाने राजकारभार फार सुयंत्र व राजनिष्ठ प- णाने चालला आहे, हे आनंदाने कबूल करि- तांना त्या त्या राजवाड्यांच्या थोर पाहुणाचारा बदल—त्यांचे आभार मानिले. संतोषांची गोष्ट अशी की काश्मीरचे पदभ्रष्ट महाराज पदा- रूढ होणार असे ठरले. जुन्या काळची नेरी- व राजशाई शिल्लक बाकीत थिरायु व्हावी आणि स्वतंत्रपणे व राजनिष्ठने नेटिव राष्ट्र्ये चालवी हे इंग्रज सरकारच्या उदार राजनीतिस आवश्यक आहे. त्रयस्या प्रमाणे वागण्याचा सर्वभौमिनी महाराणी सरकारचा परम मानस आहे. त्यचे खालसा राज्यच विस्तृत व अगाठ असून फार जातिविषीचे आ- हे, तेव्हा त्यांस नवीन विस्ताराची गरज ना- ही. इंग्रजी खालच्या राजप पद्धतीच्या सुख वाढण्यापुढे नेटिव राजसत्ता प्रजाजन पत्कर- ताळ किंवा नाही हा प्रश्न आहे असे ही आट साहेब वोलले. लोक गणती नवीन झाली आ- हे त्यांतील आंकड्या वरून पाहतां प्रजावृ- द्धीच्या प्रचंड वाढावरून इंग्रजांच्या अवादांनी विषयी खत्री होते आणि प्रस्तुतच्या अजा- ची टंचाई दूर करण्यासाठी लोकांनी कमी कमी वस्तीच्या प्रांतांत वसाहती के- ल्या पाहिजेत असेही कळून येते. लढईची चिन्हे दिसत नाहीत तरी हिंदुस्थान देशांती- ल लढईची सूत्रे चालविणार इंग्लंडांत आ- हेत. या देशांत इतक्या अशुभ व नवळाच्या गोष्टी घडतात की उद्यां काय होईल याचा नेम नाही. एक दुष्काळ पडला किंवा टोक- धाड आणि की लागर्षांचे राज्यकर्त्यांनी मनो- राज्ये विलयास पोचतात. वसूल जमावदी विषयी निराशा होते आणि ती वेळ राज्यक- र्त्यांस मोठी आणिबाणीची वाटते. अशा च- त्तकाराच्या व आकस्मिक विप्राशुळें अफूचे उत्पन्न बंद करावे, मिठावरील कर माफ करावा, इनकमट्याक्स उठवावा, तांडुळाव रील जकात घेऊं नये इत्यादि लोकांपोयी गोष्टी अमलांत आणण्यास सवड सांपडत नाही. सध्यां दक्षिण प्रांतांत, मद्रासेकडे, रजपुता- न्यांत निजाम सरकारच्या मुलुखांत व ब्रह्म देशांत दुष्काळ पडतो की काय अशी भयंकर दृशत पडली आहे. इतर राष्ट्रापेक्षां आपण बरे आहो एवढ्याच विचारावर मनांचे समा- धान मानून घेण्याविषयी लोकांसाहेबांनी बोध केला.

मरणं प्रदु रीरिणासु' हा इहलोक- चा नियम आहे त्या अन्वये भावना

रचे परमपूज्य स्वामी गीरीशंकर उदेशंकर हे गेल्या मंगळवारी सभाविस्थ झाले. चतुर्थी-श्रमांत वयाचे ८६ वे वर्षी मरण आले यांत खरोखर दुःख वाटू नये, परंतु मनुष्य स्वभावच असा आहे की आपली हा नि झाली मग ती यथान्याय असली तरी देखील दुखाश्रु डोळ्यांत उभे राहतात. ज्या महापुरुषाच्या देहावर कठिवाड प्रांत आपले स्वामित्व विरायू मानित होता तो देह पंचातत्वांस जाऊन पोचला तेव्हां तिकडील लोकांस दुखाचे भर्ते येणे साहजिक आहे. थोरले सावरजंग सरयी माधवराव इत्यादि दिवण बहादुरांच्या क्रीडांतले सदस्य स्वामी होऊन गेले. हे आपले वयाचे १७ वे वर्षी पासून भवनगर संस्थानचे दरबारांत शिरले तेव्हां एमून ७४ वे वर्षी पर्यंत सतत अव्याहतपणे ठाकूर साहेबांची नोकरी वजावीत हेति सामान्य दर्ज्या पासून हे दिवाण बहादुरांच्या दर्जा पर्यंत चढले. यांस 'हिंदुस्थानचा तारा' अशी किताबत आहे. बुद्धिमत्ता, पायशुद्ध वर्तन, कर्तव्यगारी, स्वाजिष्टा, इत्यादि आंगच्या गुणसमूह्या मुळे हे उदयास आले आणि अखेरीस वैभव शिखरास पोचले ही गोष्ट लक्ष्यांत ठेवण्या सारखी आहे. यांच्या अलौकिक मुत्सदीपणा मुळे भावनगरचे संस्थानाची न्यायमुनसवी ईज्जतींनी काढून घेतली होती. ती सन १८६६ साली त्यास परत देण्यांत आली आणि त्या संस्थाना खालील ११६ गांवे पुन्हा परत देण्यांत आली; तेव्हां पासून भावनगरची भरभराटी व उत्कर्ष ही सर्व लोकांच्या नजरे समोरच आहेत सन १८७९ साला पासून दिवाण बहादुरांनी संस्थास ग्रहण केला त्यांत त्यांनी आपले व्याप सोडून टाकले तरी मरणाची वाट पहात न बसता ईश्वराबरोबर व संस्थानच्या कारभारावर दक्षतेने पैकी करण्यांत काळसे प केला. यांचे वरिष्ठ मरणांत ठेवून पुढेकड गोष्टी शिकण्या सरख्या आहेत ईश्वर यांच्या आत्म्यास उत्तम गति देवी अशी आमची प्रार्थना आहे.

The Deccan Samachar

MONDAY, DECEMBER 7, 1891

A few suggestions for improvement in the Registration Department H. A. D.

We hear on good authority that Mr. Chintaman Rao is going to revert to his post of Inspector of Registration on account of ill health. This would upset the promotions effected in the staff of the Department. We shall be very sorry to see men revert to their former appointments. There are really speaking no chances of promotion in this Department As men in other departments and especially in the Revenue get promotions more rapidly, the same is not found in this department and the result is: men in the department are unsatisfied with this state of things. It would be much better to transfer men from one to other departments and thus open up a way for promoting deserved men in the service. During the last three years there has been such a change in the staff of officers in the Revenue line that it must have naturally created a dissatisfaction in the minds of men serving in the Registration Department to find their equals in the other departments rise superior to them

both in point of salary and status. There is a way of putting a stop to this continual source of dissatisfaction by the remedy above suggested viz to transfer men from one department to another where it would be possible.

Financially there have been satisfactory results during the last few years. In the report for the year 1889-90 the Commissioner says—the financial results of the three years are thoroughly satisfactory. In each year there is a steady growth of income and a substantial surplus of receipts over expenditure." Again he says "Every sub-registrar's office worked at a profit except the office at Umardhed, which is being kept up as a probationary office for another year. In the report of the year 1888-89 Mr. Plowden says the financial results are excellent and show a surplus for the year of Rs. 23,224-5-1, in no instance did a subregistrar's office work at a loss. In the report of the year 1890-91 the same officer remarks—"The working of the Department from a financial point of view continues to be satisfactory. The surplus of receipts over expenditure for the year under report amounted to Rs. 28,256-13 6. The office at Umardhed still works at a loss, but the deficit was only Rs. 22-5-0 against Rs. 109-1-1 in the preceding year." Would it not be reasonable to infer from all what has been quoted that the Department in a very gaet measure owes its prosperity to the honest work of the several subregistrars. If so, it is but reasonable to say that they ought to have received some reward for this work. Salaries of some officers ought to be increased. Then only it is possible to get able men in the Department. There is not a single sub-Registrar drawing Rs. 100 per month.

In all the reports above referred to the Commissioner complains that the work of inspecting offices has not been adequate. It is not necessary to go far to find out the reason of this inadequate inspection. There is only one special officer viz the Inspector to do this work. His work has always been commendable. But he cannot be, and as a matter of fact is not expected to inspect thoroughly all the offices in the Province. The work, therefore, of inspection falls on District officers who have to attend to Judicial work both Civil and Criminal and Revenue work in addition. In the Amraoti District the Small Cause Court Judge had the duties entrusted to him both of the District Registrar as well as of inspecting offices in the District. The result is that that inspection has not been adequate. The sub-registrar has many temptations before him and it is therefore necessary that he should always have the fear of his office being inspected at any time during the course of the year. The work of inspection cannot be satisfactorily done unless we have Inspector of Registration for each of the Districts in the Province. A sum of Rs. 5000 in addition to the present expenditure if set apart for inspection work would remove all complaints in respect of inadequacy of inspection work. At any rate if we cannot have 6 Inspectors, the Department must have at least 3 officers appointed simply and solely to inspect as often as they can all the Registration offices in the Province. The District Registrars who have other duties to perform may as well be exempted from this additional duty.

Mr. Chintaman Rao Apte had applied once for the post of an Extra Assistant Commissioner, and it was hoped by the Inspector General that he would be successful in his application. But it appears nothing has been done of the application as well as of the recommendation of the Inspector General. We hope Mr.

Apte will be promoted to the post of Extra Assistant Commissioner and the present dissatisfaction amongst the sub-Registrars will be stopped.

In the neighbouring provinces some commission is given to deserving sub-registrars for those who turn out excellent and honest work. The same system may be introduced here.

A reduction in the scale of fees for registering documents will be an inducement to people to make use of registration as much as possible. On this subject several District Registrars may be consulted and in accordance with their opinions the reduction may be effected.

Following in the wake of his predecessor the present Viceroy found an occasion at the St. Andrews' Dinner at Calcutta to deliver an epochmaking speech. His speech lacking in the oratorical flourishes of Lord Dufferin and not taking a retrospective view of his career of these long years, was however pregnant with thoughts of the problems that involve him all around. It is gratifying to note that His Excellency spoke well in favour of the loyalty and hospitality of the Native States of Gwalior, Bhopal, Indur, and Kashmir. There is also the welcome surprise that the Maharaja of Kashmir is to occupy once more his dignitary throne. Lord Lansdowne enunciated the policy of non-interference in the 'interesting remains of indigenous rule'. After dealing with the striking revelations of the last census he further proceeded thus:—

"As to the spectre of war we may, I hope, say confidently that there is but little prospect of strife within our own borders. Not only is the surface smooth, but the great mass of the people are probably convinced that their prosperity is closely bound up with the peace which we have been able to secure for them, and that they will be the greatest losers if that peace should be disturbed. We are all of us fond of dwelling upon the necessity of decentralising our administration and considering all the circumstances of India. I doubt whether there is any form of decentralisation more useful than that which leaves the domestic affairs of a large portion of the country to the management of its own people. But I must not forget that I am replying not only for the toast of my own health, but for that of the land we live in. Most of us will probably be content to accept the description which the Chairman gave of it when he told us that it was not a bad place on the whole, and it certainly looks very pleasant to me this evening, but I think he hit the mark when he pointed out to us that its principal imperfection lay in the fact that it was above all things a land of great and sudden vicissitudes, a land in which we can never tell to-day what tomorrow has in store for us from the poor Ryot who sees his scanty crop swept off the face of the earth in a few hours by a swarm of the locusts to the Financial member of council who sees his hopes of a surplus suddenly wrecked by agencies over which he has no control. We are all of us liable to see our cloud-built castles and our golden dreams shattered and dissipated by visitations as unlooked-for as they are overwhelming."

The opium revenue cannot be abandoned in pursuance of the views of ultra reformers. With this declaration the Viceroy gave a bird's eye view of the situation which India occupies in consequence of the circumstances over which the ruling autocrats has but partial control. The description runs as follows:—

"However fair the prospect may be, India never ceases to be conscious that the gaunt spectres of war, want, and insolvency are hovering in the distance and ready to swoop down upon us. At any moment their unwelcome presence is one of the conditions under which we exist and we must not regard it in a querulous or despondent spirit. We may find some crumbs

of comfort in the reflection that it would not be difficult to point to other countries in which the prospects of peace are more precarious and the consequences of famine even more terrible than they are in India."

वऱ्हाड.

अकोटचे फर्टे असि० मास्तर रा. रा. गंगाराम आत्माराम सत्र नवीस यांनी वऱ्हाड महिन्यांचा रजा घेतली आहे आणि त्या रजेत ४० रुपये पगाराच्या बदलावर येथील इंजनी मरुति शाकेतून रा. रा. महोदय काशिनाथ ओक यांस पाठविले आहे.

येथील ट्रेनिंग कालेजातील शेवटच्या परिक्षेत यंदा १५ उमेदवार पसार होऊन मास्तरकीच्या कामास लायक झाले आहेत.

आम्हांस कळविण्यास संतोष वाटते की येथील माजी असि. कमिशनर श्रीलक्ष्मी निजामुद्दीन बी ए. बी. एल यांस अजमीरास सेशन जजची कामावर नेमण्यांत आले आहे. रजपुतान्यातील मुसलमान मंडळीत हेच एवढ्या मोठ्या हुद्यावर चढले आहेत म्हणून त्यांचे आम्हांस अभिनंदन करितां.

मि. गाडविन अस्टिन यांनी मि. निकोलेट साहेबांस पसून त्यांचे डेप्युटी कमिशनरचे कामाचा चार्ज घेऊन त्यांस गेल्या गुरुवारी मोकळे केले. मि. निकोलेट साहेब उमरावतीस सेशन जज्याच्या कार्यास रुजू झाले. या नेमणुका सध्यां दीनतीन महिन्यां पूर्त्या व्हा हें म्हणून आम्हांस कांहीं विशेष लिहीत नाहीं.

राष्ट्रीय सभेच्या कामांत वाशिपास जिल्हा मागसेल्ला होता तिकडे रा. रा. मोरो त्रिधनाथ जोशी व रंगताथ नरसिंह मुबोळकर यांना परवां शनिवारी वाशिमावर कूच करून तिकडील लोकामध्ये वर्गणी गोळा करण्यास सुरुवात केली.

परवां शनिवारी येथील जंगी इस्टेटवाळे शेठजी गंगाधर जोरावरमळ यांस देवाज्ञा झाली. यांच्या मरणांने अकोल्यातील एक मोठा व्यापारी व सार्वजनिक मनुष्य नाहींसा झाला ही दुःखाची गोष्ट होय.

नोटीशीचे उत्तर

रा. दुर्गादास सदाराम कनेजे ब्राह्मण राहणार सिरसव ता० मुर्तिजापूर यांस:—

खाली सही करणार याजकडून कळविले जाते की, तुमची तारीख २३—११—९१ ची शुद्धवऱ्हाडे पत्रातील नोटीस पावशी. त्यांचे उत्तर असे की, मारुतोअप्याजी याचे कृत्यांनी आणि तुमचे नोटीशींनी अकाले येथील घरावर आमचा जो हक आहे तो नाहींसा हात नाहीं. व सदरहू मारुतोअप्याजी यांस तुमचे कांहीं एक देणे नाहीं. उलट तुम्हां कडूनच वेणे आहे. निकारणांक खोटी नोटीस दिली व उत्तर देणे भाग पाडले याचा खर्च तुम्हास द्यावा लागेल. कळविले तारीख ५—१२—९१ इ०

(सही)

भगवान आपाजी सराफ रा. हणार अकोले द० खु०

वर्तमानसार.

हिऱ्याच्या प्रकरणांत मि. जेकर साहेबांच्या वकीलोंने निजाम सरकारचे दिवाण सर असमानजहा यांजवर सक्षी समन्स मागितले होते परंतु हायकोर्टीने दिवाण साहेब आपल्या ताऱ्यांतील प्रजा नाहींत म्हणून ती मागणी नामंजूर केली.

जर्मनी व फ्रान्स यांमध्ये इ फ्लुएंझाच्या सांघोने लोक फार आजारी झाले अहित कांहीं शाळा तर बंद आहेत.

पेकिनवर हला करण्याकरिता कांहीं बंदवाऱ्यांची फौज चालली आहे असे समजते.

कर्नूल येथे धान्यासंबंधी दंगा होऊन कांहीं लोकांनी दाणे लुटले. पोलिसचा कांहीं ठिकाव लागला नाही असे समजते.

सु० प०

कलकत्ता भा० मि० कळवितात की मि० डगलस साहेबांची मडम एका सुसलमानाने काढून नेऊन सुसलमान वचून निका लावला.

तीन गोष्टी कराव्या—चांगला विचार, चांगले कृत्य आणि खरे पण मोड भाषण.

तीन गोष्टी स्वाधीन ठेवाव्या—आपला राग, आपली नीम व आपली इच्छा.

तीन गोष्टी आंगी असाव्या—शाहणपणा, चांगलपणा, आणखी सहनशीलपणा.

तीन गोष्टीवर भक्ति असावी—धैर्य, शांति, आणि परीपकार.

तीन गोष्टीसाठी भांडावे—आपली अबु, आपला देश व आपले मित्र.

तीन गोष्टींचा तितकारा करावा—निदर्शपणा, गर्विष्टपणा, आणखी कृतप्रवर्णता.

तीन गोष्टी शिकाव्या—सत्यनिष्ठा, उद्योगीपणा आणि समाधानपणा.

तीन गोष्टीविषयी मर्मज्ञता व रसिकता असावी—ज्ञान, मान व शोभा.

तीन गोष्टी अवडव्या निर्मळ मन, भळेपणा व आनंदी स्वभाव.

तीन गोष्टींनी आनंद व्हावा—मनाचा मौकळेपणा, स्वतंत्रपणा आणि सौंदर्य.

तीन गोष्टी टाकाव्या—कुरटेपणा, रिक्कामो बडवड आणि वेडी—वाकडो यथा.

तीन गोष्टींची इच्छा धरावी—आरोग्य, चांगले मित्र व संतुष्ट वृत्ति.

तीन गोष्टी जोडाव्या—चांगली पुस्तके चांगली संगत आणि चांगला स्वभाव.

वरम०

ब्रह्म देशाचा पदभ्रष्ट केलला थिवा राजा यांस रत्नागिरी येथे ठेविले आहे. त्या जवळील कांहीं हिरे व माणिक मुंबई येथे जॉन मडमद नांवाच्या मेमनास रत्नागिरी येथील अलीखान अहमदखान यांनी आणून दिल्यामुळे गुप्त पोलीसाचे मुख्य अधिकारी सरदार मीर अबदुलअली खानबहादुर व रावसाहेब मि. सुरारराव यांनी चौकशी चालविली आहे. सदरदुच्या मेमनास हल्ली १० हजार रुपयांच्या जामिनीवर सोडला आहे. ह्या हिरे व माणकांची किंमत सव्वा दोन लक्ष रुपयांची आहे असे ह्याणतात.

विलासतेत जी नुकतीच कायद्याच्या अभ्यासाची परीक्षा झाली तीत हिंदुस्थानापैकी जे विद्यार्थी पास झाले त्यांत सरदार मीर अबदुलअली खान बहादुर यांचे चिरंजीव मीर जौनअली हे पास झाल्याचे आनंदकारक वर्तमान आले आहे. मीर जौनअली हे बुद्धीने फार दीन आहेत. तेपेकरून ते आपला अभ्यास लवकरच पुंरा करून परत येतील.

सु०

ब्रह्म देशाचा पदभ्रष्ट केलला थिवा राजा यांस रत्नागिरी येथे ठेविले आहे. त्या जवळील कांहीं हिरे व माणिक मुंबई येथे जॉन मडमद नांवाच्या मेमनास रत्नागिरी येथील अलीखान अहमदखान यांनी आणून दिल्यामुळे गुप्त पोलीसाचे मुख्य अधिकारी सरदार मीर अबदुलअली खानबहादुर व रावसाहेब मि. सुरारराव यांनी चौकशी चालविली आहे. सदरदुच्या मेमनास हल्ली १० हजार रुपयांच्या जामिनीवर सोडला आहे. ह्या हिरे व माणकांची किंमत सव्वा दोन लक्ष रुपयांची आहे असे ह्याणतात.

सु०

ब्रह्म देशाचा पदभ्रष्ट केलला थिवा राजा यांस रत्नागिरी येथे ठेविले आहे. त्या जवळील कांहीं हिरे व माणिक मुंबई येथे जॉन मडमद नांवाच्या मेमनास रत्नागिरी येथील अलीखान अहमदखान यांनी आणून दिल्यामुळे गुप्त पोलीसाचे मुख्य अधिकारी सरदार मीर अबदुलअली खानबहादुर व रावसाहेब मि. सुरारराव यांनी चौकशी चालविली आहे. सदरदुच्या मेमनास हल्ली १० हजार रुपयांच्या जामिनीवर सोडला आहे. ह्या हिरे व माणकांची किंमत सव्वा दोन लक्ष रुपयांची आहे असे ह्याणतात.

यांच्या विरुद्ध श्रांघळ देशांतल्या लोकांनी नेड केले आहे. अशी काबूळ कडून बातमी आली आहे.

पाऊस पाडण्याचे प्रयोग वरच्या ब्रह्म देशांत करून पाडण्याचा सरकारचा विचार आहे.

मुंबईच्या प्रसिद्ध पेटिट घराण्यांतले मि. नसरवानजी माणकजी हे माणच्या शनवारी मरण पावले. हा मेलेला गृहस्थ बारीन्ट पेटिट यांचा धाकटा भाऊ होता व याच्या मरणाबद्दल त्याच्या वडील भावांनी २,३४००० रुपये धर्मार्थ कामाकडे लावण्यास काढले आहेत.

लार्ड सेमेट कमतर करणे ह्याजणे कामनसेस अशक्त करणे व लार्ड बंद करणे ह्याजणे राज्यांत उलटपालट होणे आहे व इंग्लंडचे वर्धस्व वसाहतीवर अवलंबून आहे व एंडेड संभाळतां येणार नाही तर दूरच्या वसाहतीचे रक्षण करण्याचे सामर्थ्य इंग्लंडास नाही असे होईल असे सालीसबरी साहेब ह्याणतात.

दुष्काळातले लोक इंदुरास जास्त जमू लागले आहेत व अजमिराकडील गुरांस चारा इतका दुर्भेद झाला आहे की बैल दोन दोन रुपयांस विकत आहेत.

काश्मीरच्या राज्यांत १००० रुपये दरमहावर एक गीरा आर्कॅडंजनरळ नेमण्यांत येत आहे.

निज्ञामाचा बच्चा हिच्याचा खटला कलकत्यास स्पेशलजुरी पुढे चालणार.

चिनांतला दंगा बराच जास्त दिसतो. ता २६ ची तार सांगते की, पेकिनच्या उत्तरे कडील मांगोलिया प्रांतांतले लोक उठले असून त्यांत पायदळ व घोडेस्वारही आहेत व ते पेकिनवर चाल करण्याच्या बेतांत आहेत. सरकारची फौज त्या दंगेखोरावर रवाना झाली आहे.

चीनच्या राज्यांतले किंगची प्रांतांतल्या एकून एक गुरोपियनांची कचळ झाली असे विलायतच्या एका पत्रांत प्रसिद्ध झाले आहे.

मणीपूर येथे ताप व देवा यांची साथ आली आहे.

मणीपूरचा राजा व दुसरे कैदी यांस कळ्या पाण्यावर नेऊ लागले तेव्हा त्यांनी किटिक वेळ पुनः पुनः असे गंगेचे चुंबन केले व आपल्या जन्मभूमीचेही चुंबन केले ! असे सांगतात.

फ्रेंच सरकार आपली लढाऊ जहाजे वाढवीत आहे.

गेल्या महिन्यांत इंग्लंडांत जितका पाऊस पडला तितका गेल्या ७८ वर्षांत फक्त सहा वेळ पडला होता. या पावसाने मिळकतीचे व माणसांचे पुष्कळ नुकसान झाले असून अजून १,००,००० एक लाख एकर जमीन पाण्यांत बुडालेली आहे असे सांगतात.

फ्रान्स व जर्मनी यांत एनरकुएन्झा (पडशाचा) ताप फार झाल्यामुळे किटिके शाळा अगदी बंद पडल्या आहेत.

विजापुरास पाऊस पाडण्याचा चाळलेला प्रयोग फुकट गेला व महागाई झपाट्याने वाढत आहे. गुरे मरत असून चारा नसल्यामुळे लोक गुरांस सोडून देत आहेत. नगर जिरड्यांतले लोकही धानरत्त चाळले आहेत,

सरकारने एव्हापासूनच सावध राहावे हे अवश्य आहे. धारवाडास जोडले सहा शेर झाले. “स्वराज्य असते तर लोक राजाजवळ धरणे घडून बसले असते” असे धारवाडचे पत्र ह्याणू लागले आहे.

तोकांचे वगैरे अवाज करून पाऊस पाडण्याचा एक प्रकारचा व्यापार होऊं पडात आहे असे अमेरिकेंतल्या पुढील बातमीवरून होतें. मि. फ्रांक मेलबोर्न नांवाच्या एका माणसाने नाथ वेस्टर्न कान्सास नावाच्या प्रांतांत येत्या वर्षाच्या जून, जुलई व अगष्ट या तीन महिन्यांत शेतक्रीस भरपूर होईल इतका पाऊस पाडून देण्याचे सरकारी कंत्राट केले आहे व त्या बद्दल दर एकरास १० सेंट प्रमाणे घेण्याचे कळूळ केले आहे. हा करार लेवां झाला आहे व त्या करतां आमच्या व्यापारांत याच्या योगाने अडथळा येईल असे समजून इरिगेशन कंपनी कोडतांत जाण्यास ही तयार झाल्या आहेत असे सांगतात! या कृतीने पाऊस पडतोच असे अजून ठरले ही नाही तोच त्या बद्दल करार होऊन दिवाणी कोर्टे पाडण्याचा पाठी येणे ह्याजणे मोठेच चमत्कारीक आहे. रा० अ०

जहिरात.

मुलुक अमानी हैद्राबाद यांतील अपकारी (दारु, ताडी, आफू व गांजा) विक्रीच्या तारखा सन १८९२-९३ साला करितां खालील खिद्विया प्रमाणे मुकरर करण्यांत आल्या आहेत.—

प्रत्येक हरास दिपुठी कमिशनर साहेबांचे कोर्टांत १२ वाजतां होईल.
उमरावती....सोमवार. तारीख १८ जानेवारी सन १८९२.
एलिचपूर....सोमवार. तारीख २६ जानेवारी सन १८९२
आकोला.....सोमवार. तारीख १ फेब्रुवारी सन १८९२
बुलडाणा....सोमवार. तारीख ८ फेब्रुवारी सन १८९२.
वणी(पवतमाळ) सोमवार तारीख १५ फेब्रुवारी सन १८९२
बाशीम.....सोमवार तारीख १२ फेब्रुवारी सन १८९२
मक्क्याच्या व हरासांच्या शर्तीचे संबंधाची माहिती जिद्दियाचे आफिसांत मिळू शकेल.

के. जे. एल्. मेकजी.
कमिशनर.
मु. अ. हैद्राबाद.

खिलावानें विक्री

मेहरजी जानस्टन आणि कंपनी नंबर ४ फार्मिस आणि मेडोल स्ट्रीट, फोर्ट, मुंबई.

अकोला येथील कौळानें घेतलेला मौर्यवान जमीन जुमला आणि त्या ठिकाणी उभा रेलेली तैलाची गिरणी आणि कापूस वठण्याची (जनिंग) फ्याक्टरी बांची विक्री. मेसर्स मेहरजी जानस्टन आणि कंपनी खिल्लाव करणार ह्याजणे कडून ह्या खेला अन्वयेणु जाहीर केले जातें की, त्यांच्या खिल्लाव

आफिसा मध्ये सार्वजनिक खिलावानें ९ दिसेंबर सन १८९१ बुधवार रोजी दिवसा ४१ वाजतां अकोला म्पानिफ्याक्चरिंग कंपनी लिमिटेड इच्या कर्जीची व्यवस्था लावणार (लिक्विडेटर) मे० अर्देसर बेजाजी ह्यांच्या हक्कामा अन्वयेण ज्या जिनगीची विक्री करण्यांत येईल ती येणे प्रमाणे:—

१:— वरील कंपनीने आपला कारखाना बंद पडल्या मुळे सर्व मालमत्ता आपल्यानुषीने कर्ज फेडीकडे लाविली आहे म्हणून तिचे जमिनीचा सर्व भाग व जागेचा सर्व तुकडा आणि त्या वरील एक लहान, व एक मोठा अमे दोन बंगले, इतर सर्व इमले आणि कैपाडानेला वाजुची घरे यांज वरील सर्व हक्क, स्वाभित्व, व मिळकत वगैरे मिळून सर्व. वरील जमीन जुमला वऱ्हाडांतील अर्को शहरां आहे व त्याचा विस्तार खोबी रुंदी घडून ६१७८७ चौरस यार्ड अगर या जवळ जवळ इतकेच यार्ड असून त्याची चतुःसीमा येणे प्रमाणे:—

उत्तरेस—कांहीं भागाला चांदबिबीची जागा व कांहीं भागाला पडीत जागा, दक्षिणेस व दक्षिणे बाजूस वखळ जागा, पूर्वेस सार्वजनिक सरकारी वगीच्या कडील असलेली व त्याने व्यापलेली जागा व पश्चिमेस मोकळी जागा ही नमूद केलेली जागा सन १८८६ च्या सप्टेंबरच्या २७ सावे तारखेच्या कौलपत्र्या प्रमाणे ठरवून दिलेले आहे. आणि कौलपत्र्या दस्तुर बेमनजी जामास्पजी सी-आय. इ. आणि निरार अर्देस मिल्स कंपनी लिमिटेड या उभयपक्षांमध्ये झाला आहे.

कलम २— ३० हॉर्स पावरचा एक डबल फ्ल्यूव्हायलर, २९ हॉर्स पावरचे एक इंजिन, पेट्रोलर्सचे २८ रेचे, ड्यूवुडेट पेट्रोलचे २५ तैलाचे घाणे, एक स्क्वाट पाण्याचा चरक, एक स्टोम चेरट, एक पाणी तावण्याचे पंज, एक वायुचरचा डॉन्की, एक रिचवण्याचे टॅन्क, एक इंजनी स्वच्छ करण्याचे मशीन, एक इंजनी वी चुरण्याचे पंज, दोन इंजनी डिझेली, एक चुरळण्याचे व दळण्याचे मिल, एक ट्रायंगुलर स्टोन, एकस्कू जॅक, एक इंजनी डिझेलिंग मशीन, एक लॉरी वजन करण्याचे मशीन, फार्नचर, कातड्याचे पट्टे, कापर रोप, पुलीज, शॅफर्टींग, स्टोम पार्सेप्स, स्टोम पम्पस, डॅन्टस, स्टोअर्स, कोळसे, आणि वर निर्दिष्ट केलेल्या जगतील सर्व इतर वस्तू आणि इतर नफ्याच्या बाबी, आणि तसेच वरील कंपनीच्या व्यापाराच्या सबळती आणि इतर मिळकती.

या हरासाच्या विशेष माहिती व शर्ती कळण्यासाठी वर सांगितलेल्या लिक्विडेटरचे अटर्नी मेसर्स वाडीया आणि गांधी चर्चे गेट स्ट्रीट फोर्ट घरनेवर १९ यांजकडेस, किंवा फॉर्मोन आणि मेडोस्ट्रीट मधील खाली सही करणाऱ्यांच्या आफिसांमध्ये अर्ज करावा.

मेहरजी जानस्टन आणि कंपनी मुंबई नवंबर १८ सन १८९१.

हे पत्र अकोला येथे के० वा० खेडे राव वाळानी फडके यांचे “वऱ्हाडसमाचार” छापखान्यांत नारायण खेडेराव यांनी छापून प्रसिद्ध केले.

वर्षाची	अगाऊ	६०	९	डांक	हाशील	११३
सहामाही		"	३	"	"	१८
सालअखेर		"	७	"	"	१८
केरकळ	अंकास	४४

annum in advance	5	Postage	13	as
annum in arrears	7	"	13s	8 as
Six monthly	3	"	8 as
Single copy	4as

Advertisements
Below 10 lines... 2 Rs
per line over 10... 4 as
Repetition per line 3as

बहादुरसमाचार

THE BERAR SAMACHAR

VOL XXV

AKOLA MONDAY 14 DECEMBER 1891

NO 48

वर्ष २५

अकोला सामवार तारीख १४ माहे दिसेंबर सन १८९१ इ०

अंक ४८

जाहिरात

(अकोला म्यानुफ्याक्चरिंग कंपनी लिमिटेड) ही कंपनी फेडरलच्या व्यवस्थेस लावण्या संबंधी प्रकरणा वरून)
वर लिहिलेल्या कंपनीच्या धनकोना या जाहिरातीत कळविले जात आहे की त्यांनी आपली नावे, पत्ने, आणि त्यांची कंपनीवरील कर्जे किंवा इतर हक्क पाविष्यां सविस्तर माहिती आणि तसेच जर कोणी यांचे अटनी किंवा बकील असतील तर त्यांची नावे आणि पत्ने अशी दोन्ही गोष्टी सदर कंपनीचे लिक्विडिटर (कर्ज फेडीचे व्यवस्थापक) मि. आर्देसर बेजानजी यांजकडेस मुंबईतील चर्च गेट स्ट्रीट मधील घर नंबर १९ येथे त्यांच्या आफिसांत बुधवार ता. १६ माहे दिसेंबर सन १८९१ इ० रोजी अगर त्या पूर्वी लिहून कळवाव्या. आणि सदर लिक्विडिटर यांजकडून लेखी नोटिसीने विचारणा झाल्यास त्यांनी अटनीं मारित त्या नोटिसीत नमोल्लेख्या वेळीत हजर राहून आपली नमूद केलेली कर्जे अगर इतर हक्क शाबित करावे या बाबतुम त्यांच्या हातून घडले नाही तर त्यांची कर्जे शाबित होईपर्यंत एखादी कर्जाचा वजावाट केली जाईल तिचा फायदा त्यांना घेतां येणार नाही. तारीख २० माहे नोवेंबर सन १८९१ इसवी.

(सही) आर्देसर बेजानजी लिक्विडिटर

नोटिस

अन्याजी वलद बेडुजी वडतकार व सारजी मर्द विठुजी रहाणार पवदे तालुके दर्धापूर या उपयतांस नोटिस देणार-विठुजी वलद नारायण काळमंग राहणार इतकी तालुके दर्धापूर-नोटिसीने असे कळवितो की माझी वायको नामे सारजी इजला तुझी माहेरपणा करितां माहालक्ष्मीचे सणा करितां आठ दिवसांचे करारां घेऊन गेला. तिजला नेते वेळी बरोबर मोन्या चांदीचे वगैरे मिळून जिनस रुपये (१२९) व कांहीं रोकड असे घेऊन तिजला घेऊन गेला आज पर्यंत दोन चार वेळां पंचा समक्ष आहां तिजला आणण्या करितां आलो परंतु तुझी न पाठवितो असे सांगतां की, तिचा घरठाव दुसऱ्या बरोबर करून देतो वगैरे गोष्टी बोलतां या सर्व कारण वरून तुहास असे कळवितो की, नोटिस पावल्या पासून आठ दिवसांत सारजीस दागिन्यासह आणून पावेती करावी असे झाले नाही तर तिजला ताब्यांत घेण्या बद्दल सरकार शीतने काम चालवून ताब्यांत घेतली जाईल. व दागिन्या बद्दल व तुझी हा विनाकारण त्रास दिला यानबद्दल व या नोटिसीच्या खर्चा सुद्धां अखेर निकाल होईपर्यंत जे नुकसान होईल ते सर्व क्षियांद क-

रून भरून घेतल जाईल. व ताब्यांत घेण्याचे अगोदर जर कोणाशी घरठाव केला तर लक्षाचे रुपये १०० यानबद्दल दावा लावून रुपये घेतल जातील ह्याणुन दिखी नोटिस तारीख १० माहे दिसेंबर सन १८९१ इ०

(सही)

सहीची निशाणी नांगर विठुजी वलद नारायण काळमंग राहणार इतकी तालुके दर्धापूर.

नोटिस

रा० बंकरतलाल भवानदास दुकान शेगांव यांस:-

नोटिस देणार बसदेव विठलदास दुकान अकोले नोटिस देण्यांत घेत की तुझी तारीख १७ नोवेंबर सन १८९१ ची नोटिस दिली ती पावली. त्यांत तुझी सट्ट्याचे सौद्याबद्दल मजकूर लिहिला तो समजला. मज्या बद्दल पूर्वीच तुमचा मुगीम रामू पाचे समक्ष बदला केला. तो-गड दर खंडी ६२१, जवारी ४४१, सरकी ४॥=येणे प्रमाणे तुमचा माल पतिे जितका होता तितका बदला केला. असे असून तुझी नोटिस दिली ही बराबर नाही. वर लिहिलेल्या भावा प्रमाणे नफा नुकसान करारावर घेतले जाईल. कळवे तारीख ९-१२-९१ इ०

(सही.)

लखमीचंद जीवराज मुनीम बसदेव विठलदास दुकान अकोले दस्तुर खुद.



मिती मार्गशीर्ष शुद्ध १४ शके १८१३

मध्य अमेरिकेत निकाराग्वा नांवाच्या सरोवरानजीक दलदलीच्या भागावर मि. डन्स्टन-सुष्टिशाल्त्र वेंचे-हे आपला कुत्रा बरोबर घेऊन फिरायास निघाले. निगरिाव्या प्रकारच्या वनस्पतीची शाखट्टश्या माहिती मिळवून तिचा उपयोग लोकांस करून देणे हा त्यांचा उद्देश. या निमित्त वर सांगितलेल्या ठिकाणी अनेक वनस्पती पहात हिडतांना एकदम त्यांनी आपल्या कुत्र्याचे ओरडणे ऐकले. ते ओरडणे कुत्र्यास इजा झाली असता ज्या प्रकारचे असते त्या प्रकारचे होते. ते एकतांच कुत्र्याकडे मि. डन्स्टन गेले. तेव्हां त्यांस आढळून आले की लवळव्या सारख्या बारीक पर्णहीन एका

वनस्पतीच्या फांद्यांच्या अवघड जाळ्यांत कुत्रा सांपडून त्यांचे सर्व रक्त व मांस शोषून गेले. मि. डन्स्टन त्या ठिकाणी जाई तोपर्यंत कुत्र्याचे रक्त व मांस शोषून जाऊन तो अगदी मरावयास टेकला होता. करितां मि. डन्स्टन लागलीच आपल्या कुत्र्यास मोकळे करण्यासाठी पुढे सरसावले. व त्या वनस्पतीच्या फांद्या चाकून कापून लावले. इतक्यांत त्या सर्व फांद्या या डन्स्टन साहबांच्या हातास वेष्टन घळून रक्त व मांस शोषून लागल्या. पण मोझ्या हिमतीने त्या सर्वांस यांना कापून आपली सुटका करून घेतली. ह्या मांसाहारी वनस्पतीस तथील रहिवासी 'राक्षसी' किंवा मनुष्यास खाणारी वनस्पती ह्याणतात. जगांत काप काप अद्दुत चमत्कार असतील याचा कोणी अंदाज करावा !!!

मागल्या दोन तीन वर्षांच्या मानाने पाहिले असतां चालू वर्षाचे स्टॉपाचे उत्पन्न कमी आहे तरी गेल्या सात आठ वर्षांशी ताढून पाहता ते फार वाढले आहे असे कळून येईल. स्टॉपाची विक्री दोन प्रकारची आहे. सन १८७९ च्या इंडियन स्टॉप अकटाप्रमाणे सर्व साधारण स्टॉप उपयोगांत आणवे लागतात व कोंर्टे फॉनिमिच निराले स्टॉप कागद लावावे लागतात. या दोन्ही प्रकारच्या स्टॉपांची विक्री या वर्षी कमी आहे. सर्व साधारण स्टॉपांचे उत्पन्न ३,४०,९९६ रुपये आहे हे मागील वर्षी पेक्षा जवळ जवळ तीन हजारांनी कमी आहे तरी सन १८८८-८९ साला पेक्षा २६ हजार रुपयांनी अधिक आहे. आणखी पाहून ही आणखी सात वर्षे मागे दाखि फिरविली ह्याजे कळून येईल की एवढ्या अल्प मुदतीत सर्व साधारण स्टॉपांचे चालू उत्पन्न सन १८८३-८४ पेक्षा २२,९१९ रुपयांनी वाढले आहे. ही भरती केवडी जंगी आहे ह' क्षणभर विचार केला तर आमच्या ह्याणण्याच्या खोपणा विषयी पुरावा निराळा नाही. कर्नेल सी. टी. लेन इनस्पेक्टर-जनरल यांनी चालू वर्षी स्टॉप खात्याचे उत्पन्न कमी ह्याण्याचे वारण खात्रीने कांहीं ठाम केलं नाही तरी त्यांस असे आढळून आले आहे की, स्टॉप खात्याचे व रजिस्ट्रेशन खात्याचे उत्पन्न बरोबर वाढते किंवा उतरते. जेव्हां स्टॉप पुष्कळ विकले जातात तेव्हां खातर जिनगीच्या नोंदण्याही पुष्कळ होत असतात. यावरून दोन्ही गोष्टीस ही एकच कारण लागू पडावे, असे साहब मजकूर ह्याणतात. उदाहरणार्थ सन १८८७-८८ पेक्षा त्याच्या पुढल्या वर्षी कापूस फार विकला व भावही त्यास चांगला होता तेव्हां त्या दोन वर्षांतल कापसाच्या उत्पन्नाचे आंकडे रुपये १,६९,७९,८०० व रुपये ३,१७,९९,८३७ यांतोळ अंतर पाहतां लोकांच्या हाती मुबलक पैसे खेळू लागला

व जमीन जुमल्याच्या व कर्जाच्या परत फेड्याच्या वडामोडी फार वाढल्या असे दिसले. पैकपाणी चांगले असते तेव्हां या स्टॉपा सारख्या उत्पन्नाच्या बाबी वाढतात ही गोष्ट कमिशनर साहेबांसहो मान्य आहे परंतु त्यांचा दुसरा अभिप्राय असाही आहे की, सरकारो उत्पन्नाच्या बाबी संबंधाने शीती चांगली आली नाही किंवा पुष्कळ बुडाली तरी सुद्धां स्टॉपांची विक्री व नोंदणीची कामे सारखीच वाढली जातात कांकी हंगाम वाय-कळ झाला तर लोकांस कर्जे काढावे लागते व आपल्या जवळील मालमत्ताही ते विकतात. अलिशान रेसिडेन्ट साहेबांचे मत किर्चेत निराळें पडते तरी त्यांनी स्टॉपासंबंधाने व नोंदणीच्या दस्तऐवजा संबंधाने विशेष तपशीलवार शोध अकोले जिल्ह्यांत करण्या करिता कमीविले आहे हा तपास झाल्यावर याबद्दल विशेष लिहितां येईल.

एक आणा पावतीची ठिकिटे गेल्या दोन वर्षी पासून कमी कमी खपतात. इनस्पेक्टर-जनरल साहेबांच्या मते या उत्पन्नाच्या कमजास्तपणाचा संबंध सट्ट्यांच्या व्यापाराशी आहे. त्यांचे हे ह्याणणे सकारण आहे. १८८९ सालच्या जूनच्या १९ वे तारखेच्या हिंदुस्थान सरकारच्या हुकुमावरून सट्ट्यांच्या कायदेशीरपणासाठी स्टॉप कागदाची नखरी नाही असे ठरले. या ठरवाचा व्यापारी लोक बेकायदा निराळा उपयोग करून घेतात. सट्ट्यांची वारंवार देवघेव होते व पुन्हा पुन्हा ईसार देतात तेव्हा त्या बयान्याच्या पावत्या निराळ्या न देतां त्या सट्ट्यांच्या कागदा मार्गे नमूद करितात आणि या प्रमाणे पावतीच्या ठिकिटाचा वर्षे वांचवितात कायद्याने खुद सट्ट्याला जरी स्टॉप लागत नाही तरी त्या संबंधाने इतर पक्क्या सारख्या गोष्टी कायदेशीर होण्यास स्टॉप लागत असतो. हा नियम योग्य शीतीने पाळला गेलो नाही तरी यापुढे त्याची अंमलबारी फार सक्तने केली जाईल.

कर्नेल लेन साहेब ह्याणतात की सट्ट्या प्रमाणे दुसरा व्यवहार कोणताच नाही की, ज्यावर प्रथम स्टॉपाची आकारणी अगोदर झाली पहिजे. सट्टे मुख्य दोन प्रकारचे आहेत हे प्रकार पदार्थांच्या जातीवर केलें नसून सट्ट्याच्या स्वरूपावर केले आहेत. 'लावणी' सट्टा ह्याणजे शीतांतल माल अमुक एका भावांनी हंगामाच्या वेळी पुगविण्या बद्दल शेतकऱ्यांशी जो अगाऊ करार करतात तो होय. असले करारांस स्टॉप लावावा लागतो त्या शिवाय तो कायद्याने मान्य नाही. 'सही' सट्टे ह्याणजे व्यापारी परस्परांमध्ये निरनिराळ्या अटीवर कांही मुदतीने कापूस धान्य वगैरे पदार्थ पुराविण्या बद्दल ईसारा घेऊन ठराव करतात ते होत. या सट्ट्यांस स्टॉप लागत नाही पहिल्या प्रकारचा सट्टा दस्त ऐवजाच्या स्वरूपाचा मानला जातो

म्हणून त्यास स्टांपाची जरूरी आहे. खरोखर कायद्यामध्ये ही विषयता अन्यायाची आहे. तेव्हा दुसऱ्या प्रकारच्या मद्याला ही स्टांपाची जरूरी असणे अवश्यक आहे आणि अशा सार्थी कसकसे स्टांपाचे कर कोणतां सत्यावर बसवावे या बदल इन्स्पेक्टर जनरल ज्या सूचना करितो त्यांचा विचार मध्यम करण्याचे अलिशान रिसिडेन्ट साहेबांनी अभिवदन दिले आहे. जरी व्यापारी लोक सत्यांच्या व्यवहारांत निवृत्त नशीवावर व्हावा ठेवितात आणि त्यांच्या शहाणपणाची त्यांत मोठीशी मदद नसते तरी या सत्यांच्या व्यापारांत किंवा एका प्रकारच्या कायदेशीर जुगारांत पुष्कळ जण हजारां रुपये मिळवितात त्या प्रमाणे वावतात; या वरून अशा व्यापारावर स्टांपाच्या रूढीने निराळा कर बसविण्याचे कांहीं हरकत मागण्याचे कारण नाही. खासगांवस सत्यावर मुनसिपल कर भारी आहे आणि त्या पासून त्या मुनसिपालीस पुष्कळ फायदा होतो. सर्व वऱ्हाडांतलें सत्यांच्या इववेचीं स्टांपाची जरूरी ठेवली तर स्टांप खाल्याचे उत्पन्न जंगी वाढेल अशी वरील अनुभवा वरून खात्री होईल. सत्याला स्टांप लागू नये याचे कारण असे दाखवितात की स्टांप लावल्याने जुगाराच्या स्वरूपाच्या सत्याला कायद्याने सरकारची पूर्णमन्पता प्राप्त होईल. हा दोष किती हा बाधक असला तरी तो बाजूस ठेवण्याचा रिसिडेन्ट साहेबांचा पक्का निश्चय आहे.

हुंडी स्टांपाचे म्हणजे पावतीची एक अण्णा टिकीटें हुंडीला लावतात त्यांचें उत्पन्न रुपये १५९७८-२-० इतकें झाले आहे आणि मागील दोन वर्षां पेशां स्वतःतीन व अडीच हजार रुपयांनी कमी आहे. या कमतीचे मुख्य कारण असे दाखवितात की अकोल्यास मुंबईच्या ब्यांकेची शाखा निघाल्याने हुंडीचा व्यापार फार कमी झालो आणि त्या मुळे मोठ्या रकमेची उणीव पडली आहे.

दस्ता ऐवजीं स्टांप विक्रीचे उत्पन्न सन १८८६-८७ त रुपये २३६९१८-४-० होते ते चार वर्षांच्या अवधीत रु० ३०४९१८ एवढे भागी वाढले आहे. तसेच कोर्टाची उत्पन्न त्याहून ही अधिक म्हणजे ४,२२,१३१ रु० ९ आ. ९ पै. आहे. या अतीनात पैशाच्या खर्चा मुळे लोकांचा जीव त्रासून गेला आहे आणि सरकारदरवार नको, पण व्यर्थ सैफिरी केल्पा वाचून बुडलो तरी चालेल असे ही शहाणपणाचे व उदासीनतेचे उद्गार लोकांच्या तोंडून निघतां ऐकू पेत आहेत. परंतु वेळ नेतली म्हणजे हे उद्गार बाजूस राहून मनुष्य विकट मार्गिनेच व अडचणी सोसून ही आंगच्या वळणावर घांवते त्या प्रमाणे वादी प्रतिवादी व जज्ज, वकील ही मंडळी रत्रंदिवास कांडतः तून जबरदस्त कामाचे भारे उचलित आहेत आणि त्यास उत्तरोत्तर भरच पडत चालली आहे.

राष्ट्रीय सभा.

(आमच्या एका 'हितचिंका'कडून)
आपल्या लोकांत एकाद्रे मूल जन्मल्यावर

दहा बारा दिवसांचे आंतच त्याची माता अगर त्याचा पिता किंवा घरातील एखादे मनुष्य गत झाले, अथवा त्याच्या जन्मापासून त्या कुटुंबास उतरती कळा लागली तर ते मुळ वाईट पायगुणाचे आहे असे ह्यणण्याचा प्रघात आहे. हा दोष मुलासच लावतात असे नाही तर नूतन वधू अगर नवीन प्रवेश झालेली काणती ही वस्तु, मग तो नागपुराहून आणलेला सुंदर तागा असो अगर धारवादी मुद्दाम आणलेली भव्य बैलांची जोडी असो, जर कां ह्या वस्तुंचा प्रवेश होताच यजमानाच्या बंध्याचा व्हास होऊं लागला तर त्यांच्या कपाळीं हा दोष आलाच असे समजावे. आतां हा समज अलीकडील कांहीं सुशिक्षित व ज्यांस कार्यकारणाचा योग्य संबध कळू लागला आहे, अशा लोकांत मुळीच नाही हे खरे तथापि एकंदर समाजाकडे लक्ष दिले तर वरील समजाचीच निकडे तिकडे कुळें आढळतील. आमच्या प्रस्तुतच्या स्थितीत सुधारक—ह्यणजे केवळ तोंड व्हादर व लवणी-व्हादर नसून काया, वाचा, व मन ह्या त्रयीमध्ये सभप्रमाण ठेवणार—हे एखाद्या अफाट बालुकामय अरण्यामध्ये जशी क्वचित् रमणीय ओलाव्याची स्थळें दृग्गोचर व्हावीं, तसे मध्यमे मधेचन चमकू लागले आहेत. तेव्हां वरील समज हा एकंदर हिंदु समाजामध्ये प्रचलित आहे असे ह्यणण्यास बाध येणार नाही. असो. तेव्हां वर लिहिल्या प्रमाणे एखादे मुल अगर जनावर जसे वाईट पायगुणाचे निघते तद्वत आमच्या स्कोबल साहेबांचे पिहू (संमती विल.) हे ही ते आमच्या समाजरूपी गृहामध्ये शिरल्यापासून जी कांही दुही मानून राहिली आहे ती लक्षांत आणली ह्यणजे, कायटे पायगुणाचे निघाले आहे असे ह्यणणे भाग पडते. कायटो निघण्याचा जन्म होऊन त्याच्या पित्याने त्यास अर्भक घरांत पाठविल्यापासून आज पुणे वर्षीही झाले नाही तोच इतक्या अवधीत, ह्याचे संगोपन करण्याचे ज्यांनी आपल्या अंगावर घेतले त्याचे व ह्याचे मुखालोक नही नकरण्याचा ज्यांनी ठुतनिश्चयच केला होता ह्यांचे आज केवढे रण मानून राहिले आहे? ह्यावर डोळा असणाऱ्या लोकांच्या तरतरीत बुद्धिमत्तेस, सारासार विचारास, व मनाच्या गांभिर्घतेस जणो काय ह्याच्या आगमनापासून कीडच लागत चालली आहे. बरे ह्यांच्या मतांतररूपां वणव्याचा शेवट येथेच होऊन तो थांबला आहे असे नाही तर त्याच्या ज्वाला आमच्या राष्ट्रीयसभेच्या नूतन रोप्यास होरपळू पहात आहे. ह्याच्या खरतड राशीमुळे जे लोक वरील नूतन रोप्याच्या वादीकरितां ऋष्टी मेहनत घेत होते त्यांस आतां ह्या रोप्याची वाड कोणत्या उपायाने खुटेले अशाविषयी डोळ्यांत तेल घालून जागत बसण्याचा बुद्धि झाली आहे. राप्याचे जनक ह्युम हा कोण ह्याची जन्मभूमी आम्हां पासून किती दूर, ह्याचा व आमचा संबध काय! परंतु जो केवळ आपल्या कर्तव्यास स्मरून निरपेक्ष बुद्धीने विचिंतेल्या रोप्याची फळे आम्हांस व आमचे मुळांवाळांस प्राप्त व्हावीं म्हणून त्या रोप्याचे जोमदार वाढी करितां स्वतःचे सुखास पितृवात्सल्या मुळे लय मारून जिवापाड धरपड करीत आहे त्यावर जे त्याचे आज एक सारखे पांच वर्षे गुणानुवाद पा

त होणे अशा कांहीं लोकांकडून शिष्यांचा वर्णीव होऊं लागल आहे. सारांश ह्या वाळाचे पायगुणांमुळे आमचे घराम अवद-शेची कळा येऊं पहात आहे. असा सुधीं क्रमानुसार जें जें होईल तें तें पहावे!
संमती वयाचा कायदा पवार झाल्यापासून ज्यांचे रक्षण करण्याचा त्याचा उद्देश आहे त्यांचे ते कितपत होईल व त्याचा आमचे समाजावर नैतिक परिणाम किती घडेल हा विचार तूत एकाकडे ठेवून सद्यस्थितीकडले क्ष दिले तर सामाजिक तडजोडींस व राजकीय चळवळीस विरुद्ध पक्षाच्या दुराग्रहा मुळे वराच व्यत्यय येऊं पहात आहे ह्याची साक्ष पण्यनगरीतील ग्रामण्याची धामधूम आणि जे अत्रुचे खटले व राजकीय चळवळीविषयी (राष्ट्रीय परिषदेविषयी.) प्रगट होत असलेली अनुदार बुद्धि ही देत आहेत. वास्तविक रीतिने पाहिले असतां संमती निळाचा आणि राष्ट्रीय सभेचा कांहीं एक संबध नसून कांहीं अधुनिक विद्वानांनी राष्ट्रीय सभेचे पुढारी ह्या कायद्यास अनुकूल होते, इतक्याच कारणारून त्यांच्याशीं जानवे तोंडण्याचा प्रसंग आणावा, वे राष्ट्रीयसभेविषयी आपली अनुदार बुद्धि प्रगट करावी हे लज्जास्पद आहे, असे कीर्णीही समंजस मनुष्य कबूल करीत. अशा लोकांनीं इंग्लंड वगैरे सुधारलेल्या राष्ट्राच्या इतिहासाची पारापणे करून त्याचा उपयोग अळावापर पाणी ह्या ह्यणप्राणे केला असे उघड ह्यणणे भाग आहे. धर्मसंबंधी व खासगी कामांत उत्तिसांव्या आंकर्यापमाणे ज्यांचे स्वरूप परतु राजकीय व सार्वजनिक बाबतीत जे जीवश्रंकेभ्र असे लोक इंग्लंडमध्ये किती होते व आहेत. आपले माजी व्हायसराय साहेब लॉर्डरिपन व होमरुळच्या युद्धांतील वृद्ध अनुभवीक यांड्या ग्लॉडस्टन ह्यांची धर्म संबधोने किती विरुद्ध मतें आहेत परंतु राजकीय प्रकरणांत ते परस्परांवे पाठीराखे आहेत. व्यक्ति तितक्या प्रकृति व ही स्थिति मनुष्याच्या बुद्धीचा पूर्ण विकास होऊन स्पेन्सर साहेबांच्या कार्पनिक जगांतिल मनुष्यांच्या वृत्ती होईपर्यंत सदैव कायम रहाणार हें लक्षांत न ठेऊन जे आपल्या विरुद्ध मत देणाराशीं तेंडीमारीची वेळ आणितो अशा मनुष्याच्या बुद्धीचा विकास चांगला झाला नाही असे उघड होते. भेथे तम व दुराग्रह ह्यांचा अंमळ होऊं लागला तेथे बुद्धिविकासास उतरतीकळा लागणे हें स्वाभाविकच आहे वर लिहिल्याप्रमाणे इंग्लंडांत जसे कांहीं विषयांसंबंधी भिन्नमतांचे परंतु इतर व्यवसायांत एकमेकांचे जिबजग असे पुष्कळ सुशिक्षित लोक आहेत तसे आमचेही देशांत आहेत फार लांब कशाला आमचे आंकर्यांतील ममान्य वकील रा० देवराव विनायक विनायक हे संमती वयाच्या कायद्यास प्रतिकूल असून ते राष्ट्रीयसभेकरितां आज दोन महिने आपल्या पदरास खार लावून एक सारखे शट्ट अहेत हल्लीं ते येथील व्यवस्था लावून नागपुरास गेले आहेत व असे समंजस लोक आम्हांमध्ये आहेत ह्यणूनच आम्हांस कांहींसा डोके वर काढण्यास पागी आहे. सारांश आमच्या रुष्ट झालेल्या विद्वानांनी रा० देवरावजीचा किता गिरविल्यास व निरनिराळ्या ग्राहक शक्तीवर मतभेदांचे निरनिराळे परिणाम घडले ह्यणून त्याबद्दल

रोष न मानून सार्वजनिक हिताकरितां एक दिवांने शट्टल्यास आज आपल्या नूतन संस्थेस केवढी बळकटी येणार आहे. नाहीतर पेटलेला कलहामीं भडकून जाऊन सर्वांची राख रांगोळी होईल अगर दांती तृण धरून तिसऱ्याचे अखंड दास्यत्व पतकरावे लागेल.
आतां पर्यंत आमच्या रुष्ट झालेल्या मंडळीस दोन विनंती दाखल शब्द लिहिल्यांत आले, परंतु इतर मंडळीसही सुचना दाखल दोन शब्द लिहिणें हें येथे अप्रासंगिक होणार नाही अशी आमची पूर्ण खातरी आहे ह्या इतर मंडळीमध्ये आझी दोन पक्ष करी; एक संमती निळास अनुकूल, व दुसरी संमती निळास प्रतिकूल. पहिल्या पक्षातील लोकांमध्ये अलीकडील सुशिक्षित व ज्याची सारासार विचार शक्ति उत्तरोत्तर क्षय न पावतां बुद्धिगत होत आहे असे आहेत. व दुसरे पक्षातील लोकांमध्ये कांहीं अलीकडील शिकलेले परंतु, जुन्या चालीच्या शिखर्या तोंडण्यास समर्थ न झालेले व कांहीं जुन्याच चालीनें अगदीं बद्ध केलेले असे लोक आहेत. पहिल्या पक्षातील लोकांस, ह्यणजे कालानुसार विचार करणाऱ्या लोकांस आम्हांस कांहीं जास्त लिहावयाचे आहे असे नाही. कारण, असे लोक आपल्या कर्तव्यास जागृत असून सत्यमेवजयते या अक्षरांनीं युक्त पताका आपल्या ध्वजास लाऊन जणो काय तीं अक्षरे आपली दीव्य शस्त्रे व आहेत असे समजू, पडतमुख शत्रूंनीं जरी किती अडथळे आणिले तरी त्यांस न डगमगतां आपला ध्वज आग्रभागीं चालवीत आहेत. तेव्हा अशा लोकांस आमच्या शब्दरुपां गूटिकेची जरूरी आहे असे दिसत नाही. परंतु आपल्या राहिल्या दुसऱ्या पक्षातील लोकांस आम्हांस सूचना ऊर्फ विनंती करणे अत्यावश्यक आहे. कारण अशा मंडळींचीं मतें ठाम झालेलीं नसून ते एखाद्याच्या शब्दगौरवास, व अर्थविपर्ययास भुलून जाऊन त्यांनीं पसरलेल्या जाळ्यांत सांपडतात. अशा लोकांस आम्हांस इतकेच सांगणे आदिकीं त्यांनीं “आमच्या मनुषी युक्ती अशा आहे याकरितां आझी असे करितो” असा मनाची ग्रह न करितां मनुषी ऊक्ति अशी कां आहे व ती प्रस्तुत कालास कितपत अनुकूल होईल असा विचार करावा. ह्यणजे आपण जे करतां त्या पासून समाजाची बंधने वृद्ध होतील अगर शिथिल होताल असा विचार करून मग करणें तें करावे. परंतु अमक्या शहाण्या कुत्सित मंडळींनीं राष्ट्रीयसभेचे पुढारी अविश्वसनीय झाले आहेत असे सांगितल्यावरून त्या परपदची आपणांस जरूरी नाही असे ह्यणजे ह्यणजे आपल्या डोळ्यावर आपणच हात ठेऊन दिसत नाही असे ह्यट्टया प्रमाणे हांणार नाही काय! तरी असे लोक आपले ज्ञानचक्षु उवडून स्वतःस विचाररुपीं दर्पणामध्ये निरखून पहातील व राष्ट्रीयसभेचा व संमती निळाचा कांहीं संबध नाही असे समजून अंग व द्रव्य या द्वाऱें मद्दत करतील अशी आम्हांस पूर्ण आशा आहे.
मद्रासे कडील वकील रा. रा. आनंदाचार्य यास राष्ट्रीय सभेच्या ७ वे समारंभास अव्यक्ष निवडण्यांत आले. मद्रासी मंडळीचा हा बहुमान त्यास यथायोग्य मिळाला आहे. विजापतची मोहाम, ह्युम साहेबांस अखेरची

मलमा, नागपूरचा समारंभ हा ह्रदुस्थाना पुरतां अखेचा की काय तीन प्रभांचा विचार घेव्या वैठकीस होणार आहे म्हणून नागपूरचा समारंभ अप्रतिम होईल असा सुमार आहे.

गेल्या पांचवे तारखेस सोलापूर शहरची 'भुरारजी गोकुंदास गिरी' अशिनारायणाने स्वाहा करून टाकली. आठ लाखांचे नुकसान विवेवाच्या कंपनीचे झाले. कारखान्यांतिल पांच सहा हजार मजूरदार बेरोजगारी झाले आणि तशांत दुष्काळ झपाट्याने फैलावत आहे तेव्हां या ईश्वरीक्षोभा पुढे तारणारा किंवा मारणारा काय तो सर्वे विश्वाचा वाली परमेश्वर आहे. तो ठेवील तसे राहिले पाहिजे!

गेल्या गुरुवारी दोन प्रहरी विमानारोहणपट्टे लफटेनेट म्यान्सफील्ड यांनी आकाशांत गमन करण्याचा मुद्दोस दुसरा प्रयोग केला तो प्रयोग व्यर्थ होऊन साहेब प्रणास झुकले ही मोठी खेदाची गोष्ट होय. मागील खेपेस त्यांच्या प्रयत्नाला यश आले त्या यशाने लफटेनेट म्यान्सफील्ड यांस अखेर दगा देतांच सर्वे प्रेक्षक मंडळीच्या तोंडेच पाणी पळाले आणि अशा तरुण लोकेंच मनुष्याच्या मरणाने सर्वजण हळहळत निराशेने घोघर गेले. विमानांत बसल्या पासून बावीस पळाच्या आंत विमान कलंडले. आणि त्यांच्या आंत गुरफटून गेलेले लफटेनेट कॉलमडत घरणीवर आदळले व स्वल्पावकाशांत त्यांचे प्राणोत्क्रमण झाले. शास्त्रीय शोधा निमित्त ज्याचा देह बळी पडला त्याचे अलम दुनिपेवर किती उपकार आहेत बरे!

The Harar Samachar
MONDAY, DECEMBER
14, 1891

First and foremost among the many characteristics of our Indian people stands their excessive spirit of imitation. As a general rule people are very much after imitating what strikes them most. What is graceful in form or elegant in style fascinates the mind readily and easily. The spirit in itself is good enough. But it should not get better of our reason. Prudence yields to this impulse when the latter is in excess. Our people have looked upon the Western rulers as their type of perfection. To a great extent they are right in thinking so. But in their out and out imitation of every thing English they have fallen into the blunder of imitating their drawbacks. The present fashion of our English knowing men is to adopt English dress. Its cut is fine. It is again convenient. It is best suited to freer and easier movements of the parts of our body. English food is, again, much valued on various grounds. So far as vegetarians go it is not necessary for them—say great medical authorities to become flesh eaters. The nutritive elements that abound in flesh are found in more or less quantities in the food of the vegetarians. There are some two or three kinds of corn such as gram pulse and Udidha (उडीद) which possess in them nutritive element viz nitrogen in a greater quantity than flesh possesses it. But vegetarianism being restricted only to a limited portion of our young youths it need not

stop us here for long. From the English we have borrowed the use of tea and coffee. These liquids have neither any great medical property nor are they of any considerable use. On the contrary they are mere objects of luxury which put their devotees to unnecessary expenses. Instead of thus lavishly squandering away our money in indulgences of this sort it would be a prudent economy to turn that money to some other good motive. Wine is very common among our lower classes as it is in English Society. The use of wine has been most vehemently condemned by medical authorities as being ruinous to our system. But people have so much liking for it that they are almost its slaves. The most wonderful thing is that in the spirit of imitation of every thing new our higher classes which are disallowed the use of it are found to be the greatest consumers of it. The number of persons addicted to its use is every day increasing. The morbid condition of our young men which leads them to indulge in such vices is greatly to be deplored. The Abkari system in India shows every year in its reports the enormous sales of such intoxicating liquids

It was purely out of the philanthropic nature of some of the liberals that Sir John Peace could gain supporters to pass through the house of commons a proposal abolishing opium trade: Strong aversion shown to intoxicating drugs will, some day or other, act a signal part in regard to the abolition of the sale of wine.

Our present financial circumstances may lead us to discountenance Sir John Peace's proposal. But the underlying spirit that pervades the whole proceeding is purely liberal.

Again Indian people are taught that the use of wine is a vice. Our religion is against it. It is then unnatural, irreligious and immoral for our Indian young men to indulge in this vice. Is it not then disgraceful to our Indian people that they should be warned against the use of such intoxicating liquids by men coming from England where their use is greatly allowed. It should be we who ought to set a good example to Mr. Caine and to his several associations of wine abstainers—rather than that they should preach us on such points. Again more gay gaudy and extra vagant forms of common ordinary decorum are preferred by our people to simplicity.

The other evil which is worth noticing and which is much connected with this fashionable life of modern type is that the unnecessary wants thus created require a great income to satisfy them. But since we are becoming poorer and poorer every day multiplied & multifarious cravings cannot be satisfied. Thus instead of trying to follow others in points of food or drink or extravagance or nicety our people had better turn their thoughts to the imitation of what is good.

- (I) Plain and straightforward dealing with simplicity of life and honesty of purpose is greatly admired and esteemed.
- (II) An upright character with the charms of refined manners of behaviour have been the key note to success in life.
- (III) A conscientious regard to the equal rights of others with a clear perception of human nature secures a high position with all its distinctions and rewards.
- (IV) Just indignation for the wrongs done to the self gives stability to one's honour and place.
- (V) Self respect is a safeguard against many low and cowardly acts and a sure guarantee against yielding to tempta-

- tions.
- (VI) Spirit of independence produces sterling qualities of great public use. It is the stepping stone to self improvement and social advancement.
- (VII) Patriotism, moral as well as heroic courage, energy and enthusiasm and a strong will are all essential requisites for natural advancement, independence, and superiority.
- (VIII) Polite manners make amends for many drawbacks natural or accidental.
- (IX) Regular proper and adequate exercise of all the parts of our system in their due course and efficient care and proper and seasonable nourishment of them give us a Lealthy body and a sound mind.
- (X) To learn the value of time and its economy is the foundation of real knowledge.
- (XI) Readiness to adopt to the surroundings makes life comfortable.
- (XII) Desire to learn to seek truth for oneself is the index of real education and of inventive mind.

These and such others are really good things; and many of them are to be observed in the English people. They ought to be imitated. But to obtain good things great labour and time is required and men do not like to take great pains. Often it happens that bad things assume fair forms and produce immediate pleasure and what people generally expect most is immediate pleasure. This only shows how people lean more to bad thing than to good ones.

वऱ्हाड.

राव साहेब देवराव विनायक दिगंबर हे शुक्रवार रत्री राष्ट्रीय सभेच्या कामा साठी नागपुरास रवाना झाले. सदर दिवस या वर्षी तर जीवापाड मेहात करित आहेत. त्यांच्या अमोल देशसेवेचे चीज होईल तेव्हां खरं.

यंदा मुंबई युनिव्हर्सिटीच्या पी. इ. परीक्षेस ६८६ उमेदवार होते त्या पैकीं १५९ पसार झाले. या कडक निकालाच्या सपान्यांत वऱ्हाडांतिल दोन विद्यार्थी पसार झाले ते:—

- काशीनाथ श्रीराम जठार आणि कृष्णराव दिनकर देशपांडे.
चालू सालच्या एल्. एल्. बी. च्या परिक्षेत उमरावती हायर क्लासेचे माजी विद्यार्थी रा. रा. श्रीधर बळवंत गोखले हे एक पसार झाले आहेत.
रा. रा. पुरुषोत्तम गणेश हे एक महिन्याच्या रजेवरून परत वाशिनाच्या आंगळोव्हरनाकपुळर शाळेच्या आपल्या हेडमास्तरच्या जुन्या जागेवर आज रुजूं होतील.

'अकोला म्युजिकयुनिव्हर्सिटी' संवधाने लिखावाच्या वगैरे जाहिराती आही पसिद्ध केल्या होत्या परंतु त्या कंपनीच्या व्य वस्थेत गैरकायदा कांही गोष्टी दिसल्यावरून गेल्या बुधवारचा लिखांव मुंबई मुक्कामी सरकार मार्फत तदकुब करण्यांत आला. या कंपनीचा बुडता पाय कसकसा खोल गेला व त्यामुळे भागीदार ठार बुडाले हे सविस्तर कळून घेण्याच्या प्रयत्नांत आही आहो.

अंतरंग कांही निराळेच दिसते. प्रोफेसर विष्णू मोरेश्वर वऱ्हाट यांच्या स रकस खेळास अकोले व उमरावती येथे वांगळा पैसा मिळाला आहे. त्यांनी उमरावती मुक्कामच्या गेल्या गुरुवारच्या खेळाचे नियम

उत्तम राष्ट्रीय सभेच्या देणगी दिली आहे या बद्दल आम्ही त्यांच्या समर्थित उदार वतीनाचा फार तारीफ करितो.

मि. निकोलेट आभिशिष्टींग सेशन जज हे आज पासून सेशनचे काम अकोल्यासच सुरू करितोळ.

गेल्या बुधवारी येथील म्युनिसिपालिटीचे पुढील सालचे बजेट पसार झाले त्यावरून उत्पन्न ५०,२०० रु. व खर्च ४५,६०१ रु. होईल असा अंदाज आहे.

मि. आबदुल कदूम अर्केडींग तहशिक्षदार अकोला हे नशीबवाहादर दिवसात कांकी त्यांस परत वाळापुरास जावे न लागता पुन्हा तहसिलदारी दीड महिना भर मिळाले आहे.

मि. मुनसा अजीजुदीन ए. अ. कामिशनर हे दीड महिन्यांच्या रजेवर गेल्यामुळे रा. रा. एकनाथ मोरेश्वर काणेरे यांस पुन्हा ए. अ. कामिशनरच्या बढतीवर बहाळ करण्यांत आले आहे.

मलकापूरचे देशमुख रा. रा. संपतराव यांनी मीरजंग व हैदर हे उभयता बाबलेक व गुलाब या तिवार सार्वजनिक सरकारी काम करित असतां दुखापतीची मारहाण केल्या बद्दल फियार्द केली होती तिचा अखेर निकाल होऊन त्या आरोपास अनुक्रमे पंचरा दिवस, पंचरा दिवस, व दीड महिना या प्रमाणे सक्त मजूरीची शिक्षा देण्यात आली. वैदर्भ कारांच्या मते देशमुखानी असाधारण धैर्य दाखविले, आरोपींच्या दांडगई बद्दल उसने फडले, व न्यायाचा विजय केला. सध्या उजेडांत गोष्टी आल्या आहेत त्याहून ही हें कयातक फार लांबलचक आहे असे तिकडील माहितगार लोक बोलतात.

'शुद्ध वऱ्हाड' कर्ते कळवितात की वाशिमास १५०० रुपयावर राष्ट्रीय सभेची वर्गणी गोळा होईल. वाशिमाचे पोलीस इन्स्पेक्टर व चीफ कानस्टेबल अनुक्रमे मि. सायन्ना व अबदुल लतीफ यांस त्यांच्या तपासांतिल कैदी मरण पावल्या कारणाने पसिद्ध करण्यात आले आहे. त्यांचा असा आदेशी चौकशी तेथील जिल्हा म्यांच्या ताब्यांतून काढली जावी.

रा. रा. नारायण गोविंद माडगांवक्यांनी अभिप्रायासाठी 'शुचिभूतपणा' 'यत्रा बळी व द्रोण' आणि 'मजनामृत' अशा तीन छोट्या पुस्तके पाठविणी आहेत त्याचा आहो आभारपूर्वक स्वीकार करितो.

वाशिमाकर 'स' गृहस्थांची भेट पोहचली. नजरचुकीने बाजूस राहिल्यामुळे शिक्या मजकुरास ताजेपणा आणतां येत नाही झणून दिलगिरी वाटते.

रा. रा. गोपाळ गणेश टेंरे लोकलफंड सुपरवायझर हे तीन महिन्यांच्या हकाच्या रजेवर जात आहेत.

वर्तमान सार.

मणीपूरचे बुद्ध राजे सुरचंद्रासह कडक त्या मध्ये पोलिटिकल रक्षणामध्ये असतां मृत्यू पावेले. याची प्रेतदहन क्रिया खुद्द लाहे लॅन्स डोन गवरनर ज० साहेंबाचा स्वा री ताजेखान्यांत पोडून जातीच्या नगरखा-ली करण्यांत. तथा

लि, धैर्यावान, व चतु ल सर्व श्रम घेते, नै

एका चांगल्या गृहस्थास मूल झाले. ते एक वर्षांचे झाले तरी त्याचे डोके एका दिव साच्या मुला सारखेच होते. टाळू हणून प्रत्येक मुलाच्या डोक्यास जो मुद्दामा असतो तो त्यास मुळांचे नव्हता त्याचे डोके घट आणि कठीण असे असून कपाळाच्या भाग चिमटलेला असा होता. आंतर्या मेदूस हा कपाची वरची कवटी चिकटून गेल्यामुळे मेदू वाटण्यास मुळांचे अवकाश नव्हता. वयाच्या मानाने मुलाचे शरीराचा इतर भाग वाढवा तसा वाढत होता, पण बुद्धी आणि ऐच्छिक व्यावृत्तीची अदिद्वैता जो मेदू तो डोक्याच्या कवटीच्या कठीण दावा खाली घेणून गेल्यामुळे तो उपजल्या स्थितेच होता डोक्याच्या कवटीच्या कठीण पंजराखाली मेदू दावून गेल्यामुळे त्या मुलास फार पीडा होई. व एकाद्या वेळा प्रमाणे ते मूळ अहेतुक हालचाल करीत असे, ही मोठीच वाईट गोष्ट होती. वेळ्याच्या निशाणी प्रमाणे त्या मुलाचे हातपाय वेडेविद्रे झाले होते, त्या मुळे त्याला पाहून बंदय कळवळून जाई. सृष्टिकर्त्याच्या नजर चुकाने ह्या मुलांत जो कमतरता आला आहे ती दुरुस्त करून मृता सारख्या स्थितेतील सोडवू त्यास व त्याच्या आईबापांस सुखी करता येईल असे डाक्टरांचे मत ठरले हा प्रयोग न केला तर मूळ जन्म भर वेडे राहिल, प्रयोग केला तर ते कदाचित मरेल, असे मुलाच्या आईबापास स्पष्ट सांगून त्यांची कबुली निळाण्यावर डाक्टरांचे ह्या अद्भुत प्रयोगास आरंभ केला.

प्रथम ज्या ठिकाणी ब्रह्म लिखित असते त्या ठिकाणी हणजे कपाळाच्या जागी डोक्याची वरची कवटी मोकळी केली. मग नाकाचा जेथे शेवट होता त्याच्या किंचित वर पासून डोक्याच्या मध्या पर्यंत एक व मध्य भाग सोडून पाठीकडच्या डोक्याच्या खाल-पर्यंत एक अशा दोन पाव इंचा इतक्या डोक्याच्या कवटीस हत्याराने खापी पाडल्या. असे करण्याचा उद्देश इतकाच की, डोक्याचा मध्यभाग, हणजे ब्रह्म लिखित असतो मूळ मरल ते मरून असे हणून मध्यभाग फोडला नाही, आणि डोक्याच्या दोन्ही भागांतला मेदू सारखा वाढावा हणून मागल्या आणि पुढल्या भागास खापी दोन्ही कानशिलांच्या दोन बाजूस पाडल्या. त्यामुळे दोड इंच वरची कवटी तुटली. आणि मग ह्या दोन्ही खापींनी झालेला जो चौकोन त्याच्या कर्ण रेषेने तिसरी एक एक इंच रुद्धीची खापी पाडली. नंतर त्या डाक्टरांचे फारच बेताने वरच्या कवटीच्या आंत बोट घालून कवटीच्या ज्या भागास मेदू चिकटला होता तो किंचित दावून मोकळा केला, आणि कवटी हालवून थोडी रुद्ध केली. ह्या कृतीने ती रक इंच रुद्ध झाली. नंतर भाग कुजून देणाऱ्या अशा औषधांच्या पट्ट्या देऊन पाडलेल्या खापी बंद केल्या आणि अशारीतीने हाड व मांस झाकून टाकले. हा एकंदर प्रयोग दोड तास चालला होता. तितकी मुदत क्लोरोफॉर्म देऊन मूळ वेडाह स्थितीत ठेविले होते हे यथे वेगळी सांगावयास नकोच.

हा प्रयोग केल्या पासून तीन दिवसांत मुलास बरे वाटण्याची चिन्हें दिसू लागली आणि आठ दिवसांनी तर त्याच्या बुद्धीत फार मोठा फरक पडला. पूर्वोक्तीं वेडेविद्रे दिसेंबर सभोवतालच्या वस्तू हे दोन्ही लक्षच नात

नसे, आणि ते निश्चल बसे, ते सर्व पाळटून इतर मुलां प्रमाणे सभोवतालच्या वस्तूकडे ते लक्ष देऊ लागले. आता इतर मुलांप्रमाणे ते कृति करूं लागले, विचार करूं लागले, हसूं खेळू लागले आणि आपल्या आईबापांस सुख व समाधान देऊ लागले. ह्या पेक्षा आश्चर्योत्पादक दुसरी काणती गोष्ट आहे.

ह्या शस्त्र प्रयोगाने ह्या मुलांस मनुष्य बनविले असे निरभिमानीने हणण्यास काय हरकत आहे? हा प्रयोग केला नसता तर त्याचे सर्व आयुष्य व्यर्थ जाऊन त्याच्या दयाळु आईबापांस आमरणांत असल्या दुःख झाले असते यात संशय नाही. पण शास्त्राय शोधांच्या उपकाराने हा सुखकर परिणाम घडून आला हणून ते शोध करण्याच्या सत्पुरुषांचे आही अत्यंत ऋणी आहे. असे हणण्यास आम्हास मोठा अभिमान वाटतो.

शुभ सु० जर्मनी, अस्ट्रिया, इटली रिवटझरलंड व बेलाजियम यांमध्ये व्यापारासंबंधी तह शार्याचे समजते.

टाकू येथे चिनी लोकार्नी ख्रिस्ती लोकांची कतल उडविण्यास समजते.

दक्षिण आफ्रिकेत व्यापार करण्याचा परवाना लंडन येथील कंपनीला तेथील संस्थांना विपरीत दिल्याचे समजते.

सियामचे राजे हली रोम येथे आले आहेत.

मेळबोर्न येथे तीन पेळ्यांबी एकदम दिवाळी निवाल्यामुळे तिकडे फार घोटाळा झाला आहे.

जर्मनीच्या कर्नलजारीपणाच्या संबंधी चौकशी करण्याकरिता व्हेसराम साहेबांनी कांमिशन नेमिले त्यांत खालील असांनी नांमिले आहे:—जे. डब्ल्युनर, अध्यक्ष; शी. व. क. ल. नूकर; मि. सि. एम. स्वीझ, हेनरी ईवन्स; मि. स्ट्रिफेन हामिक; मि. एफ. एसलर; समासद; मि. एल. ए. प्रेट्जर-बिटणास.

मणिपूरचे माजी राजे चंंदर हे गेल्या गुस्वारी कलकत्ता येथे वारल्याचे दुःखकारक वर्तमान समजते.

मि. जेम्स माके यांस कलकत्त्याचे शरीफ नेमिले. सु० प०

अमेरिकेंतील घोर अरण्यांत कित्येक प्रचंड सर्प आहेत ते तुळवटा सारखे जाड असून त्यांची लांबी १०० फुटी पर्यंत असते! कित्येक सर्पांस शिंगे असतात, कित्येकांचे गुलाबाच्या कांड्या सारखे नाटकांतला राक्षसा प्रमाणे दो-भयंकर दांत पुढे आलेले असतात कित्येकांच्या मस्तकावर तुरा असतो व कित्येकांच्या कानसला पासून पर्यापसरल्या प्रमाणे दोहो बाजूस दोन लहानसे पंख असतात व कित्येकांच्या पाठीस कांटे असतात व कित्येकांच्या आंगावर रोम असतात व कित्येकांच्या शोपटीस मणके असतात, तक्षक हणून एकजातीचा तीव्र विषारी सर्प आहे त्याचे विष जाडवरूप असते की, तो वाळलेल्या गवतावरून गेला तर तेथेच गवत होरपळून जाते.

हैद्राबाद — रसेडेंट साहेब सर फिट्स पाट्रिक हे विलायतेस निघून गेले— निजाम सरकारच्या हायकोर्टांत ८ नोव्हेंबर ९० फेब्रुवारीस वकील ७६ से. क्लास वकील आणि १९९ यडे क्लास वकील आहेत असे प्रसिद्ध

झाले आहे.

पिठट रंगाचे ढगे आकाशांत उठतात ती ज्या शहरांत किवा जाडजांवर येतील, तेथे तांबडतीन पटकी उठते अशी एक कल्पना निघाली असून त्यावर सध्या विचार चालू आहे. न्या० सि०

चिनांतले बंद- फार जोराने वाढत आहे व थोड्याच दिवसांत सर्व चीन देशभर बंडाची ज्वाला पसरून असे इंग्रजी पत्रांस आलेल्या बातमी वरून समजते. कांहीं पूर्व संकेत ठरला आहे, त्या प्रमाणे एक दिवशी सर्व प्रांतांतले लोक चादशाहावर उठणार असे तिकडील पत्र उघड रीतीने लिहीत आहेत हल्लीचा चादशाह हा मांचू घराण्यांतला आहे, त्यास काढून टाऊन चिनी बराण्यास चादशाही द्यावी असा बंड बाल्यांचा उद्देश आहे. चिनी दरबाराची स्थिति एखाद्या कुजलेल्या घरा प्रमाणे होऊन बसली आहे, कामगार लोकांची स्थिति नासकी आहे, आणि चादशाह स्वतां नेदमी लोकांमध्ये राहून ऐष आरामामध्ये निमग्न आहेत असे इंग्रजी पत्र लिहितात. बंडवाल्यांनी एक मोठे शहर हस्तगत करून लूटून फस्त केले असून ते राजधानी शहर जे पेकिन यावर ४०००० फौजनिशी चाल करून जात आहेत असे ताज्या तारांवरून समजते.

दुष्काळाची कामे— धारवाड जिल्ह्यांतला नवलगुद तालुक्यांत रिलीफ कामे सुरू झाली आहेत व इतर तालुक्यांत ती सुरू करण्याचा उद्योग चालला आहे.

मद्रास ककील दुष्काळ— मद्रास सरकाराने हिंदुस्थान सरकारास असा रिपोर्ट केला आहे — “गंजम, बलारी आणि कर्नूल जिल्ह्यांत, आणि अनंतापूर, कडाप्पा, आणि बेलोरच्या कांहीं भागांत पिके वाळत आहेत ह्या भागांत पाऊस जरूर पाहिजे. विजागा-पट्टण, उत्तर अक्कीट, चिंगलपट आणि सालि-मच्या कांहीं भागांत प्रसंग फार कठीण आहे. बलारी आणि कर्नूल जिल्ह्यांत धान्य फार महाग होत आहे. कर्नूल बलारी आणि अनंतापूर भागांत चारा व पाणे दुर्मिळ शर्यामुळे गुरे धकत व मरत आहेत.

शु० मू०

आसिया देशांत श्रीमान लोकांची एक मंडळी स्थापन झाली आहे व श्रीमान कुळां तरल्या मुर्लीशीं लसेन करतां गरीब मुर्लीशींचे लसेन करावयाची अशा त्यांणी शपता घेतल्या आहेत आणि या ठरावाच्या विरुद्ध जो वर्तन करील त्याने मंडळीस ४,००० रुपये दंड द्यावा व त्या रकमेचा व्यय एखाद्या गरीब सज्जन जोडण्यास सहाय्य करण्याकडे करावयाचा असे ठरविले आहे आ ह्या सुधारकांनी या नियमांचे अनुकरण केल्यास सुधारणा होणार नाही काय? पुष्कळ गरीब लोक आपल्या मुलीच्या नवऱ्याकरतां घरदार घा वून जे भिकारी होतात त्यांचा वचाव होणार नाही काय? आणि अशा करण्याने सुवारकांची नदुसमाजांत ली घु न होतां वाढवा होणार नाही काय? मिलन समाजास जर आपल्या वरोवर नेणे अवश्य आहे तर प्रथम असल्या गोष्टींकडेच लागून त्यांचीं मनें आपल्या कडवीं होतील असे कळे पाहिजे.

इंग्रजांच्या पोलो खेळाचे लोक फार भि कारी होतात या करतां तो खेळ हिंदुस्थानांत तरी बंद करावा असा निचार चालला आहे.

जमावदी वमूल करण्या बद्दलचा १९९० चा १ ला अक्ट हा गव्हर्नरजनरल यांणी सगळ्या हिंदुस्थानास लागू करण्याचे फर्माविले आहे.

आपल्या देशांतली तेलची धान्य बाहेर जाण्यास हरकत नाही असे रशियाने ठरविले आहे.

विलायतची पार्लेमेंटसभा येत्या फेब्रुवारीच्या ९ व्या तारखेस पुन्हा चालू होण्याचे ठरले आहे.

नेटिव संस्थानिकांच्या कारभारांत ढवळाढवळ करावयाची नाही, पण त्यांनी सुधारलेल्या इंग्रजी कारभाराकड पाहून आपलं कारभार चालवावा हे ह्याच्या गव्हर्नरजनरलांचे मत विलायतच्या टाइम्स पत्रास पर्यंत आहे तीच पत्रकर्ता आणखी हणते की, हिंदुस्थानची मदद बंदोबस्तावाचून मोकळी मंडळ्याचे वेळ आतां राहिली नाही तर रशिया हिंदुस्थानावर हला करण्यास इतक्यांतच तयार होईल असे वाटत नाही.

समाना हद्दीच्या रक्षणाकरतां बंगालची कांहीं फौज कोहात येथे जात आहे.

कावुळांत पटकी जारिने सुरू आहे आणि अमीर हे कोहिस्थानच्या शेजारच्या ढोंगरावर राहाण्यास गेले आहेत

अवतानाद वरून नवी एक रेलवे करण्याची तयारी चालू आहे. गव्हर्नरजनरल काश्मीराच्या प्रवासास जे नुकतेच गेले हेति त्यावेळी हा वेत ठरला असावा.

ब्राझीलचे दंगखोर लोक नव्या राज्यव्यवस्थेस ही कबुळ नसून ते राष्ट्राच्या संरक्षकांवर चाल करीत आहे.

बाबे नर्मी ट्रेडिंग कंपनीच्या भागीदारांनी मंदो १८ टक्के व्याज मिळाले व मुदस्ताही इतकेच मिळाले होते. ब्रह्मदेश खालसा करण्यास कारण झालेली हीच कंपनी आहे.

ठा० अ०

न्यूयार्क येथे पाण्याचा दुष्काळ पडला आहे व त्यामुळे कित्येक कारखाने बंद पडले आहेत. या कारखान्यांच्या बंदीने ३०,००० माणसे रिकामां झाली आहेत.

खेस मेळ्या सारखे शिंग—तारीख २ आक्टोबर रोजी नर्मिंग हाम येथील जनरल इस्पितळांत एक बाई आला. तिच्या एडक्यास सारखे ९ इंच लांबीचे एक शिंग आले असून त्यास एडक्याच्या शिंगा प्रमाणे करवे ही होते. सुमारे ६ वर्षा पूर्वी तिच्या कपाळावर कांहीं होते असे तीस वाटले पुढे हळू हळू वाढता वाढता सहा वर्षांत ते इतके वाढले. त्या पासून तीस कांहीं इजा होत नसे. ते कापतांना फार जड गेले तरी डाक्टरांनी ते साफ कापून काढले. ह्या शिंगाची बाईस लाज वाटे हणून ते झाकण्यासाठी बाईने एक लोकराची पिशवी केली होती.

शु० मू०

हे पत्र अकोला येथे कै० वा० खंडे राव वाळ्वाजी फडके यांचे “वऱ्हाडसमाचार” छापखान्यांत नारायण खंडेराव यांनी छापून प्रसिद्ध केले.

कोतील विशप आहे
नाही असे रसायन

वर्षाची अगाऊ ६० ९ डांक हाशील ०१३
सहामाही " ३ " ०८
सालखेर " ७ " १०८
केरकोळ अंकास..... १४

Rs.
annum in advance 5 Postage 13 as
annum in arrears 7 "1Rs. 8 as
Six monthly.....3 " 8 as
Single copy.....4as

नोटिसीबद्ध.
१० ओळीचे आंत १० १
पुढे दर ओळीस ०१-०६
दुसरे वेपस०१

बेराडसमाचार

THE BERAR SAMACHAR

Advertisements
Below 10 lines...2/8s
per line over10...4 as
Repetition per lin3as

VOL XXV

AKOLA MONDAY 21 DECEMBER 1891

NO 49

वर्ष २५

अकोला सोमवार तारीख २१ माहे दिसेंबर सन १८९१ इ०

अंक ४९

मांसाहार वर्ज्य करण्याची चौवीस कारणे.

पाहिले कारण:— ग्यासेडी, लीनिषस, हार्नेडम, क्युव्हीर, लॉरन्स, वेल्, ऑवेन, इत्यादि मोठ्या विद्वान लोकांचे मत असे आहे की, मनुष्याच्या शरीराच्या आंतोळ आणि बहिरील रचनेवरून तो मांसाहारवर्ज्यक प्राणी आहे. उच्च जातीच्या वानराची व मनुष्याची शरीररचना एकच एकच आहे. एवढावरून उभयतांची उत्पत्ती एकाच प्राण्यापासून आहे असे शोधक लोकांचे मत आहे. वानर व माकडे, फळफळावळे आणि धान्य हेच खाऊन राहतात, परंतु सर्वेने ती मांसाहारीही बनतात. तथापि त्यामुळे ती बोपाळ, रोगिष्ठ, व मंद होतात. मनुष्याचे दांत, मांसभक्षक व वनस्पतिभक्षक प्राण्यांच्यातून अगदी गिराळे आहेत, परंतु ते वानराच्या दातासारखे आहेत. मनुष्याला वनस्पतिभक्षक प्राण्यांप्रमाणे मोठा व अडचणीचा पक्षाक्षय आणि अन्नामार्ग नाही. तसेच मांसभक्षक प्राण्यांप्रमाणे विशवीसरसा कोठा, मोठे यकृत, व लहानसे आंतडे हेही त्याला नाही. इत्यादि रचनेवरून तो धान्यभक्षक प्राणी आहे असे दिसते. त्याला सुळे दांत आहेत, परंतु मांसभक्षक प्राण्यांच्या सुळ्या हाताप्रमाणे ते त्याच्या उपयोगी नाहीत. मानवी प्राण्यापेक्षा वानरांचे सुळे दांत अधिकपूर्ण अवस्था पावलेले असतात; परंतु वानर त्यांचा उपयोग स्वसंरक्षणास व कठिण फळफळावळे कोडण्यासच करितात. धान्य व फळ हेच मनुष्याचे खरे अन्न असून शरीरवृद्धीस लागणारी सर्व द्रव्ये यापासून त्वास मिळतात. आणि त्या अन्नाची पवनक्रिया व पोषण क्रिया सहजगत्या होऊन त्यापासून त्याला उपद्रव होत नाही. व अशाच अन्नाने हाडे व स्नायु सशक्त बनून सदृष्ट लोक निपजतात.

दुसरे कारण:— शरीर पोषणास महत्वाचे असे मांसापासून मिळणारे द्रव्य वनस्पतीपासून सहज मिळते. मांसामध्ये पेज आणि साखर नसल्यामुळे व त्यामध्ये मांस उत्पन्न करणारी द्रव्ये अधिक असल्यामुळे, ते अपुढे अन्न आहे. शिवाय असे की, धान्य, डाळी, फळे इत्यादिकांपासून पाहिले त्या हवेत व पाहिले त्या स्थितीत योग्य असे अन्न पसंत करिता येते, इतकेच नव्हे, परंतु त्यामध्ये मांसवृद्धी करणाऱ्या द्रव्यांचे प्रमाण मांसापेक्षा अधिक सांपडते. कांही वनस्पतीमध्ये शरीरांतोळ उष्णता व शक्ति देणारी द्रव्ये (ह्योजे स्टोर्चे, साखर व तेल, इत्यादि) मांसापेक्षा अधिक सांपडतात हा विशेष फायदा आहे. दोहोंमधील फायब्रिन व आल्ब्यूमेन (रक्तीतील विशेष द्रव्ये) धान्ये मूळांचे अंतर नाही असे रसायनशास्त्र सांगते.

तिसरे कारण:— किती जरी बंदोबस्त ठेविला तरी मांसामध्ये अपकारक द्रव्ये नाहींत असे कधीही होत नाही. जीवत शरीरांत न्हास व नवीन भरती सदा होत असल्यामुळे, तंतुमध्ये व रक्तवाहिन्यांमध्ये सदा थोडेबहुत तरी नाश पावलेले परिमाण असून ते शरीरांतून बाहेर पडण्याच्या मार्गात असतात. हृदयामध्ये मृत्यु घेऊन जरी हा त्यांचा क्रम थोपळा तर ते तसेच मांसांत राहतात तसेच सुक्ष्म वाहिन्यांमध्ये अशुद्ध रक्त पुष्कळ असते म्हणून अशा रीतीची अशुद्ध द्रव्ये मांसामध्ये थोडे बहुत तरी असणारच.

चौथे कारण:— चांगल्या आधारावरून असे दिसते की, जलारांत मारण्यास आणलेल्या जनावरांपैकी शकडा ऐसी जनावरे रोगी असतात. कारण, त्यांचे अपक पोषण, व त्यांना पुष्ट करून विकण्याजोगी करण्यासाठी त्यां पाहिले तशा रीतीने वागविणे हे होय. अनेक सांसारिक रोग जनावरां पासून मनुष्यास होतात असे प्रत्यक्ष प्रमाणाने सिद्ध झाले आहे. मांसापासून जनावरांची सात, सन्धिपात, फुफुसाळकार, मुखरोग धांवेर, व गंडमाळा इत्यादि विकार मनुष्यास होतात.

पांचवे कारण:— वनस्पतींवर उपजाविका करण्याच्या लोकांना मांसभक्षक प्राण्यांपेक्षा रोग कमी होतो; इतकेच नव्हे, परंतु मांस सोडून वनस्पतीचा आहार केल्यामुळे पुष्कळांचे संधिसु अग्निमांद्य अवष्टंभ, फेपरे, वात इत्यादि दुर्धर रोग दूर झाले आहेत. किष्पेकांच्या दुर्धर व्याधीच्या यातना मांसाहार वर्ज्य केल्याने नाहीशा होऊन ते सुखाने राहिले आहेत. जलमा, आघात, व शस्त्रक्रिया पावलेले लोक मांसवर्जित अन्नापासून लोकर बरे होतात, इतकेच नव्हे, परंतु कोणतेही उपार्थाने बरे न होणारे जुने व्रण, मांसवर्जित अन्नाने बरे होतात. परोपकारी जॉन हार्वर्ड हा मांसाहार न करणारा असल्यामुळे अंधारकोठ्या इत्यादि घाणेरड्या व रोगी ठिकाणांत पडत असे तरी त्याला कांही वाधा झाली नाही.

सहावे कारण:— ज्या वैद्यशास्त्रज्ञ लोकांनी सुरासेवनाची तलक व त्यांचे कारण व्याधिषयी चांगला विचार केला आहे, अशा लोकांच्या शोधावरून व अभिमायावरून असे सिद्ध होते की मांसाहाराचे सेवन जसजसे अधिक करावे तसतशी मद्यप्राशनाची तलक जोरावते; व जसजसा मांसाहार कमी करावा त्या मानाने सुरासेवनाची इच्छाही कमी होते. ध्या भयंकर रोगापासून मुक्त होण्यास रक्त मांसाहार सोडल्यानेच उपयोग झाला, असे पुष्कळां पाहण्यांत आले आहे.

सातवे कारण:— जगाच्या उत्पत्तीच्या वेळची परमेश्वराची आज्ञा अशा होती; ती म्हणता "धा पृथ्वीवर असणाऱ्या वृजि येणाऱ्या वनस्पती मीच तुहांला दिल्या आहेत;

व फळे व वन उत्पन्न करणारी झाडे मीच तुहांला दिली आहेत. सबब यांचा मांसाच्या जागी उपयोग करा." जगदुत्पत्तीच्या वेळेस जो म्हणून चांगली शरीररचना झाली तिच्यातून कांही मित्त शरीराची रचना आतां नाही, असे बायबलावरून व इतर पुराव्यावरून स्पष्ट होत आहे.

आठवे कारण:— निरुपायाच्या स्थितीमुळे मनुष्य पूर्वी मांसाहारी कदाचित् बनला असेल; तथापि जेव्हा परमेश्वराने मनुष्याचे वाईट कर बंद करण्यासाठी कायदे केले, तेव्हा मात्र मनुष्याची पाहिले ते खाण्याविषयीची मोकळीक कमी झाली. ज्यू लोकांच्या धर्मात व अगदी प्राचीन ख्रिती धर्मांमध्ये सुद्धा गुलामगिरीची मोकळीक असे, परंतु अलीकडे योग्य विचार होऊन ती आतां सर्व राष्ट्रांतून नाहीशी करावी असे सर्वांस वाटते. वरच्या प्रभाप्रमाणेच अन्नाच्या प्रभाचे उत्तर मार्गीळ कायद्यावरून न देतां धर्मपुस्तकांतोळ तत्वांस अनुसरूनच दिले पाहिले. कारण मार्गीळ कायदे आलीकडील मांसभक्षकांना देखील मान्य नाहीत.

नववे कारण:— मांसरहित अन्नापासून प्राण्यांचे मनोविकार शांत राहतात, विचारबुद्धि चांगली राहते, नीतीची वृद्धि होते व स्वभाव शांत राहून सर्वांशी मिळून राहण्यासारखा असतो. मांसरहित अन्न जसे शरीर निरोगी ठेविते, तसेच शरीराची नीतीही सुधारते व मानसिकशक्ति वाढविते. म्हणजे असे होते की, शरीररूपी यंत्र रचक व शुद्ध राहिल्यामुळे त्याची क्रियाही सरळ व शुद्ध चालते.

दहावे कारण:— मनुष्याची मुखवर्षी मांसरहित अन्नापासून सुंदर व सतेज राहते. अडाम् स्मिथ हा आपल्या 'राष्ट्राची संपत्ति' नांवाच्या पुस्तकामध्ये असे म्हणतो की, विलायतेतील अयर्जंडमधील बटाट वेगवेगळे निर्वह करणाऱ्या खालच्या वर्गातील लोकांमध्ये सुंदर अशा स्त्रिया सांपडतात. ज्यांनीयल व त्यांचे मित्र फक्त डाळ खाऊन पाणी पीत असत, परंतु ते मांस खाणाऱ्या मुलापेक्षा सुख व लष्ट असत.

अकरावे कारण:— प्राणी वाटवावपाचे, त्यांना दुर पाठवावपाचे, व कसपाकडून त्यांचा नाश करावपाचा इत्यादि प्रसंगी मनाला वाईट वाटणारा देखावा, रक्तगत, त्यांचे करुणस्वर इत्यादि प्रकारची क्रूरता पाहणे हे भूतदया असल्या मनुष्यांना व स्त्रियांना अगदी आवडत नाही.

बारावे कारण:— खाटकाच्या घंदाची अवश्यकता शालीपरित्या व अनुभवरीत्या मुळांचे नाही, इतकेच नव्हे, परंतु तो घंदा मानवीप्राण्यांच्या अगदी तोड्यासच कारण आहे असे असून कांही लोकांना असल्या घाणेरड्या, क्रूर, व कंटाळवाण्या घंदास लावणे हे अप्पलपोटपणाचे व निर्दयपणाचे काम होय.

तेरावे कारण:— सर्व जमिनीचा उपयोग धान्य, फळफळावळ इत्यादिकांकडे व गाई, बैल, ह्यशी, शेळ्या इत्यादिकांच्या पोषणासाठी गवताकडे जर केला तर त्यांच्या दुधदुपत्याने व जमिनीतील धान्यापासून अन्नाचा पुरवठा, परक्या देशांतून न आणता, पाहिले तितक्या अधिक लोकसंख्येचे पोषण करितां येईल.

चवदावे कारण:— धान्ये, फळफळावळ व मानवाला यांचा लागवड केल्याने पुष्कळांना उद्योग घंदा पुरून ते निरोगी, सशक्त, व सुखी राहतात.

पंधरावे कारण:— मांसाहाराची जरूर नाही व केवळ वेळासाठी हत्या करणे अमानुषहोष, असे जर वाटेक तर पारधीचे पक्ष्यादिकांसाठी राखून ठेविलेली जमीन लागवडीच्या उपयोगी पडून अधिक लोकांना उद्योग लागून अन्नाचा पुरवठा वाढेल.

सोळावे कारण:— मांसामध्ये पाण्याचा अंश अर्ध्यापासून तीन चतुर्थांशपर्यंत आहे. त्यामुळे ते गहू वेगळे धान्यापेक्षा दहापटीपासून वीस पटीने अधिक महाग पडते. कारण, बहुतेक धान्यांत शकडा सोळा भागच पाणी असते. लोणी दही व दुध यांसहित अशा वनस्पतीच्या अन्नापेक्षा मांस व वनस्पतीचे मिश्रित अन्नास प्रत्येक मनुष्यास तिप्पट चौपट अधिक खर्च येतो.

सत्रावे कारण:— शकडा गरीब कुटुंबांना मांसाहाराच्या संवर्धमुळे फार ओढताणाने आत्मसंयमन करून निर्वाह करावा लागतो त्यांना धान्य आणि फळफळावळे असे स्वस्त व फायद्याचे अन्न मिळून अशी काळजी करण्यास नको. इतकेच नव्हे, परंतु थोडासा पैसा मागे पडून तो घरांतोळ व्यवस्थेस, विद्येकडे व शरीराचे आरोग्यतेसाठी हवापाणी बदलण्याकडे, व सृष्टीच्या चमत्कारांचा अनुभव घेण्याकडे लावण्यास सांपडे.

अठरावे कारण:— मुलांना स्वभावतः पिकलेली फळे आणि धान्याचे पदार्थ मांसापेक्षा अधिक आवडतात, व त्यांवर ती चांगली पुष्ट बनतात. त्यांना मांसापेक्षा धान्याचे अन्न अधिक चांगले मानते. खरोखर आईबापांचा किचा नसेल तर लहान मुलांना मांस भक्षणाची संवम फारशी लागणार नाही. जेपर्यंत प्राण्यांना दुःख देऊन आपल्या खाण्यासाठी त्यांचा प्राण घेणे हे जरूर व हक्काचे आहे असे मुलांना शिकविले जात आहे, तेपर्यंत भूतदया व दुसऱ्या प्राण्यांना दुःख देण्याची भिति त्यांच्यामध्ये उत्पन्न करणे असंभवनीय होय.

एकोणिसावे कारण:— मनुष्याच्या पराक्रमांमध्ये, जयामध्ये व वैभवामध्ये जगाच्या आरंभापासून जे प्राणी मदत करताहेत ते मांसभक्षक नाहीत. तथापि ते शक्तिमान सहनशील, धैरवान, व चतुर असे आहेत. जगांतोळ सर्व श्रम घोंडे, बैल, खेचरे, हत्ती,

उट इत्यादि वनस्पतिभक्षक प्राण्यांरुडूनच होतात. घोडा सकाळपासून संध्याकाळ पर्यंत विश्रांती न घेतां श्रम करीत असतो त्याची बरोबरी कोणच्याही मांसभक्षक प्राण्याच्या हातून होत नाही.

विसावें कारण:— वनस्पतिभक्षक प्राण्यांचे स्नायू वजनदार व जोमदार असून मिश्र अन्न खाणाऱ्यांच्या स्नायूंपेक्षा ते अधिक शक्तीची कामे करितात. फोफेसर फोफेस ह्याने मांसभक्षक इंद्रज, माजी पाळा खाणारे स्काचमेन, व बटाटे आणि भाकरी खाणारे ऐरिश लोक, ह्यांच्या संवधाने अनुभव घेऊन पाहतां इंग्लंडच्या लोकांपेक्षा स्काटलंड व ऐर्लंडचे लोक जास्त उंच, अधिक वजनदार, आणि विशेष मनवृत्त आहेत असे सिद्ध करून दाखविजे आहे. लेपलंडचे मांसभक्षक लोक बगदां खुजे आहेत. परंतु तशाच हवेंत राहणारे व जमिनीतील उत्पन्न केलेल्या पदार्थावर राहणारे फिन्स लोक स्वीडन आणि नांवाच्या लोकांमार्गे सुरेख आहेत. डाक्टर लॅव ह्जणतात की हे सर्व अंतर अन्नाचे होय.

एकविसावें कारण:— राष्ट्रांच्या इतिहासामध्ये ज्यांची बरोबरी कोणी केलेली नाही. असे जे स्पार्टन लोक, ते शरिरानें मनवृत्त असून शक्तिमान, बुद्धिमान, व श्रम सोसणारे मोठे बहादुर असे होते. ते सुद्धां मांसाहार खर्जक होते तसेच ग्रीस आणि रोमच्या जय पावलेल्या वेळचे सैन्य ही मांसाहार खर्जक होते. त्यांच्या ह्या साध्या संवधा सुटतांशणीच त्यांचा व्हास झाला. ग्रीसमधले तालीमखान्यांतील कसरत करणाऱ्या लोकांनी वनस्पतीचे अन्नच देत असत. परंतु पुढे जेव्हा मांस देऊ लागले तेव्हा पूर्वीचे मोठे तालीमवाज लोक आळशी व मूर्ख झाले.

बाविसावें कारण:— जगापुढे ज्यांनी नवे विचार मांडिले आहेत व ज्यांनी नवे ज्ञान सापदान केले आहे, असे बुब, डेटो, फ्लूटाईक, मिष्टन, न्यूटन, पोप इत्यादि विद्वान मुमुग्धमणी हे मांसाहारविरहित होते.

तेविसावें कारण:— वनस्पतींच्या अन्नाचे मनुष्याची आगुष्यवृद्धी, आरोग्य व सुख ही प्राप्त होतात असे सिद्ध आहे. त्याअर्थाच्या परोपकार व दया ही मांसभक्षणाच्या दुष्ट सवयीस मंजुरी देत नाहीत.

चोविसावें कारण:— संपन्न देशामध्ये धन व अनियमितपणा बगेरे दुर्गुणांला नाहीसे करणारे मांसवर्जित अन्नच होय. मांसरहित अन्ना पासून परोपकार, दया व न्याय ही सर्वांचे अंगी उत्पन्न होतात. निरुपद्रवी प्राण्यांच्या जिवितांविषयी बेपरवाई नाहीशी होते व त्याच अन्ना पासून मनुष्याच्या उत्कर्षास लागणारे अस जे कित्येक सद्गुण ह्जणजे नेमस्तपणा, काटकसरीने वागणे, स्वच्छता आणि परोपकारबुद्धी इत्यादिकांस उत्तेजन मिळते.



मिती मार्गशीर्ष वद्य ७ शके १८९३

राष्ट्रीय सभा नागपुरास येत्या २६ वे

तारखे पासून मरणार होती परंतु मद्रासेकडील व इतर ठिकाणच्या लोकांच्या विनंतीवरून ती तारीख २८ दिसेंबर सन १८९१ पासून सुरू व्हावी असे नागपुर-वऱ्हाड रिसेशन कमिटीने ठरविले आहे. तेव्हा चालू सालच्या बैठकीस पुढील सोमवारा पासून आरंभ होईल.

राष्ट्रीय सभेचा दिवस पुढे ढकलण्यामुळे सामाजिक सभेचा दिवस ही बदल आहे. नवीन ठरवा प्रमाणे ही सामाजिक सभा मंगळवारी ह्जणजे राष्ट्रीय सभेच्या दुसरे दिवशी भरविण्यांत येणार आहे.

सन १८९१ त अमेरिकेतील स्वतंत्र संस्थानांत चिकागो शहरां सर्व जगाचे प्रदर्शन होणार आहे तसे पात्रिक व हस्त कौशल्याच्या सुंदर सुंदर चीजवस्तु सर्व खंडांतून एकत्र करणार आहेत. हे प्रदर्शन आजपर्यंतच्या सर्व प्रदर्शना पेक्षा फार मोठे व भव्य होणार असल्यामुळे त्या साठी कित्येक वर्षांपासून अमेरिकन लोकांचा सतत सारखा उद्योग चालला आहे. आणि हल्ली प्रसिद्ध झालेल्या त्यांच्या सूचीपत्रा वरून पाहतां खरोखरच र्भवे दुनियेंत हा अजब तमाशा होणार आहे. हिंदुस्थान देशांतून त्या प्रदर्शना निमित्त काय काय पदार्थ कोणकोण पाठविणार आहेत किंवा विद्वान त्या प्रकारणा संवधाने इकडे कांहीं चळवळ चालू आहे अशांतला ही कांहीं पर्याय दिसून येत नाही.

सदर प्रदर्शना संवधाने विशेष नवजाची एक गोष्ट कळली आहे. त्या जगाच्या जत्रेत धर्मप्रदर्शन करण्याविषयी निराळी कमिटी नेमली असून तिचे प्रसिद्ध नान हेनरी बॅरॉन या गृहस्थानी हिंदुधर्माची माहिती कळविण्यासाठी या देशातील लोकांस निमंत्रण केले आहे. या प्रदर्शनाने जगाच्या आधिभौतिक संपत्ती विषयी अटकळ करितां येईल त्या प्रमाणे मनुष्याच्या मानसिक उत्पत्तीचे प्रमुख दर्शीक ह्जणजे मनुष्याने कल्पिलेल्या व चालविलेल्या धर्मसंस्था ही होत. ही धर्म परिषद नानाविध धर्मसंस्थांच्या आरव्यायिका व त्यांच्या तत्वांची परिष्कृता करून सर्व अनादि कालापासून प्रसूट असलेल्या धर्मांचे सार जगापुढे मांडणार आहे. अनेक राष्ट्रे प्रस्तुत काळी दृढवळणाच्या बहुतेक बहुतेक गोष्टींनी निकट संवधांत आली आहेत आणि ती परस्परांशी ह्जह भावाने वागत असतात तेव्हा अशा प्रकारच्या राष्ट्रांमध्ये धर्मविचारांत एकाग्रता होणे हेही आवश्यक आहे. आपण सर्व माणसे प्रचंड महासागरांनी निराळीं आहो, भिन्न भिन्न जन्मभाषा व भिन्न भिन्न धर्मपंथ यांनी आपण एकमेका पासून निराळे व परके बनले आहे तरी आपण खरोखर सर्वजण एकच आहो तरी ही एकरूपता होईल अशी मनुष्यमात्राने आशा मात्र करावी पाहून निराळी घटना आपणांस साध्य नाही. प्राचीन प्राचीन धर्मग्रंथांचा अभ्यास हा केवळ आपले विचार प्रगल्भ व्हावे व तशा विचारांची गोडी लागावी अशा हेतूने केले पाहिजे. या परिषदाचा हेतु धर्मवाद वाढवावे किंवा तद्विषयक दूरी माजवावी असा नाही. जगावरील महान महान धर्मपंथांची दिशा लोकांस दाखवावी, अनादिसिद्ध व सत्य सत्य विचारांची माळा तयार करावी आणि तिच्या मार्गे सर्व लोका एक श्रेणीने

सुविचार संपन्न करावे व त्यांच्यामध्ये परिणामी सरूपभाव वाढवावा अशा प्रकारचा आहे. वरील परिषदांचे एक मत ठाम आहे की ईश्वर ह्जणून कोणी आहे, त्याच्या अस्तित्वाला प्रमाणे आढळतात, धर्मसंस्थेने मनुष्याचे कोटकल्पण झाले आहे व प्रत्येक राष्ट्रांतील लोकांच्या सामाजिक व्यवस्थेवर धर्माचे व्यापार बहुविध घडतात. सर्व तऱ्हेच्या धर्म विचारांचा मूळपापा शोधून काढणे, युगानुयुगे धर्माची स्थिति काय आहे तीचा परिणाम माधेवर, कलाकौशल्यावर, व्यापार धंद्यावर, व राज्यव्यवस्थेवर काय घडला आहे, धर्माच्या अभिवृद्धीने नेमस्तवर्तन, शुद्धाचरण, आणि शास्त्राच्या शोधाचे निरंतर समर्थन इत्यादि गोष्टी कसकशा अंमलात येत चालल्या आणि एकदरीने परमेश्वराचे वैभव व मनुष्याची उत्पत्तावस्था ही कोणत्या प्रकारे घडून येतील इत्यादि विषयांचे या धर्मपरिषदांत परिशीलन व्हावे असा संकल्प ठरला आहे.

हिंदुधर्माचा विजयध्वज एवढ्या प्रचंड जनसमूहामध्ये फडकत आहे की अशा धर्माचा यथार्थ नकाशा चिकागोच्या धर्म परिषदा समोर दाखविता गेला नाही तर ती सभा एका चतुर्थांश जगाविषयी अज्ञानावस्थेत आहे असा तिनवर मोठा दोष येईल. हिंदुधर्माच्या आज्ञा अत्युत्तम कर्तृत्वाच्या आहेत आणि नीतितत्वांचे रत्नभाण्डार आहे असः आमच्या लोकांचा पक्का व शिष्टाचार प्रह आहे तेव्हा आपल्या धर्ममतांचे प्रदर्शन जगापुढे यादण्यासाठी इंग्रजी भाषामिळ व हिंदुधर्माचे व प्राचीन आदिवाचनांचे कटे अभिमाने विचारसंपन्न व विद्वान लोक ही अपेक्षे संविद वळणार नाहीत अशी आमची खात्री आहे. चांगल्या सुजाण व कुशाळ मनुष्यांनी हिंदुधर्माची तरफदारि केली तर आमच्यामते त्यांस अपयश निःसंशय न घेतां त्यांचा बहुमान व फार वाढवा होईल. आमच्या महाराष्ट्रांत डाक्टर रामकृष्ण गोपाळ भांडारकर पी. एच. डी. व रावबहादुर महादेव गोविंद रानडे असे कांही मौलकेच गृहस्थ या जगाच्या यात्रेस जाऊन हिंदुधर्माचा शेंडा उभारण्यासारखे आहेत तेव्हा तशा एखाद्या गृहस्थाची निवड होऊन त्यांचे तिकडे गमन होईल तर मोठ्या आनंदाची गोष्ट होईल.

इंग्लंडातील राष्ट्रीय सभेच्या ब्रिटिश कमिटी कडून सन १८९३ साली निवान शंभर मुलख्यांसास विद्यापतेस सभा भरविण्या विषयी पाचारण झाले आहे. या प्रतिनिधी मंडळीचा पाहणुचार सदर कमिटीने आपल्या शिरावर घेतला आहे. तेव्हा या विद्यापतेस मोहिमे संवधाने मोठ्या आगत्याचा विचार करण्यासाठी सर्व राष्ट्रांतील लोक एकत्र गोळा होणार आहेत. शंभर मंडळी बहुमताने निवडून काढून त्यांच्या जाण्या येण्याच्या खर्चाविषयी ही तजवीज नागपुरासच कायमची ठरणा आहे. राष्ट्रीय सभेची बैठक विद्यापतेस भरविणे ही गोष्ट सामान्य नाही. ती फार दुर्घट व कष्टसाध्य आहे. पैसा भारी पाहिजे. श्रीमान, विद्वान, व धनसंपन्न असे देशाभिमाना लोक मिळाले पाहिजेत. विद्यापतेस बैठकीविषयीच्या निर्णयावर सर्व देशांची

मदार आहे. सर्व जगांस आहो कष्टकवा मुक्तामी गतवर्षी कळविले आहे की, राष्ट्रीय सभेची बैठक विद्यापतेस भरविण्याचा आमचा ठर निश्चय आहे. नागपुरच्या ठरावावर ह्जुकूम आपली किंमत इतर राष्ट्रे लावण्यास चुकणार नाहीत. आमच्या आंगचे पाणी जाखण्याची सांधे आपणच होऊन त्यांस आम्ही दिली आहे. कर्तोटीस लागण्याची वेळ समीप आली आहे तेव्हा सत्रार्थी उभे राहण्यास कोण कोण भट पुढे घेतात पाहोवें.

वेडरवर्न साहेबांनी ब्रिटिश कमिटीच्या अधपशाच्या नात्याने पत्र लिहिले आहे त्या अन्वये दुपरा एक प्रश्न राष्ट्रीय सभेपुढे यावा असे आम्हांस वाटते. पार्लमेण्टच्या सभा सदांच्या नव्या निवडानिवर्डीत ग्रेटब्रिटन देशा दंग होऊन जाईल तेव्हा ती राष्ट्रीय गडबड आटोपल्यावर व नव्या प्रधान मंडळाने राज्यसूत्रे हाती घेतल्या बरोबर राष्ट्रीय सभेची बैठक ठरवावी हे ठीक आहे तरी निवडानिवर्डीच्या पसर्गी हिंदुस्थानचे कांही गृहस्थानी १८८९ साला प्रमाणे तिकडेला राज्यकारभारा विषयी इंग्लिश लोकांस खरी खरी हकीकत कळविण्या साठी अगत्य यावे अशी सूचना अली आहे. ही निवडानिवर्डी बहुतेकसून पुढील सालच्या हिवाळ्यांत होईल असा रंग आहे तेव्हा ती अमोळ संवि ब्रिटिश कमिटीच्या सख्याने सफळ व्हावी ह्जणून कांही गृहस्थांस निवडून घडण्याविषयी राष्ट्रीय सभेने नागपुरासच विचार केला पाहिजे. हिंदुस्थानचे पिल्लू ग्रेटब्रिटनच्या चळवळीत सामील झाल्याने या देशाच्या राज्यकारभारा संवधाने विचार प्रगट करण्यासास पार्लमेण्टांत प्रतिनिधी निवडून घेणे सहजा सुलभ जाईल, आणि तिकडे इंडिया बडल लोकमत चांगले जागृत होईल. राष्ट्रीय सभेची पुढे वाट काय असा प्रश्न येत्या नागपुरच्या बैठकीस निघणार आहे. पुणे व बंगाल कडील वर्तमानपत्रांतून राष्ट्रीय सभेची बैठक हिंदुस्थानांतली मोठ्ठे नभे अशा मतलबाचे लेख असतात. विद्यापतेस सभा भरविशी तरी देखील दरसाल त्यांच्या मते हिंदुस्थानांत सभा भरली पाहिजे. राजकीय प्रकरणांत सर्व देशाचे पाऊल नुकतेच पुढे पडत आहे तोच राष्ट्रीय सभा इंडियांत बंद केली ह्जणजे मनोराज्यांतल्या सृष्टी प्रमाणे सर्व संस्था विद्यापतेस पावेळ अशी मोठी भिती आहे. ही भिती कितपत यथार्थ आहे या विषयी नागपुरास विचार होईल तेव्हा त्या संवधाने आह्वास आतां कांही सांगता येत नाही. तरी साधक बाधक गोष्टी ज्या दिसतात त्या आहो नमूद करित आहो. ह्यम साहेब व ब्रिटिश कमिटी यांच्या मते या पुढे हिंदुस्थानांत त बैठक नको आहे. त्यांच्या सख्याची मातबरी आहो विशेष मानती किंहुना त्यांच्या दूरदर्शी व अनुभविक सांगण्या प्रमाणे आपण अगादर वागले पाहिजे. जर १८९२ साली इंडियांत बैठक भरविशी तर राष्ट्रांतील प्रमुख मंडळीस विद्यापतेस बैठकी संवधाने पुरेसा अवकाश मिळणार नाही आणि दोन स्थळी बैठकीच्या व्यवस्थेत त्यांचा सर्व काळ व्यर्थ जाईल. १८९३त निवडा निवड होऊन १८९४ सालावर विद्यापतेची

बैठक लांबली तरी देखील दोन वर्षांचे मुदत विद्यापतच्या सफरीला फार आहे अशांतला पर्याय नाही. संपात्ति, विद्वत्ता व बुद्धिमत्ता या त्रयीचा संगम एके स्थळीं विरळा घडतो आणि या संगमा शिवाय विद्यापतचा सहर वृथा आहे तेव्हां त्या संबंधाने तिन्ही गोष्टींची जुळवाजुळव करणे काम अवघांचे व विचारांचे आहे हे लक्षांत आणजे म्हणजे वरील श्रद्धत फार नाही असे आढळेल. विद्यापतच्या मोहिमेचा जयपजय आपल्या साधुश्रीच्या नळावर आहे त्या अर्थां हिंदुस्थानांतल्या बैठकीचा निदान दीडलाखाचा खर्च दरसाल वांचविल्याने आपणास निराळी मोठी कुमक भिळणार आहे. पुण्याची मंडळी ती बैठक पुण्यास भरविण्यास कबूल आहेत त्या बद्दल आम्ही आनंद मानतो परंतु इंडियांत बैठकी चालू ठेवण्याव याहिजेत हा प्रश्न तशा रूपस्थेने उलगडला असे आम्हांस वाटत नाही. शिवाय पुण्यासच समारंभ होत गेल्याने हल्लीं सारखा फायदा होईल किंवा नाही याबद्दल हा आति आहे. राष्ट्रीय सभेची बैठक विद्यापतस हाळविल्याने राष्ट्रीय सभा मोडली असे होत नाही. तिची चळवळ सर्व राष्ट्रांत कायमच राहणार आहे. राष्ट्रीय सभा तिच्या सात वर्षांच्या अस्तित्वाने अभंग व चिरस्थायी आहे अशी सर्वांची खत्री होऊन चुकली आहे. तिचे अद्भुत सामर्थ्य व राजकर्त्या करवी तिची भावी मानपायपता ही लोकांच्या नजरे समोर वागत आहेत तेव्हां थेट पार्लिमेंटच्या दरवाजा पर्यंत हिंदुस्थानाची दाद पोचविण्यास स्थानिक अडथळे व व्यत्यय थोडे येतील तितके चांगले.

The Berar Samachar

MONDAY, DECEMBER 21, 1891

'Lady Dufferin fund' is an excellent thing to proclaim from the house-top. There can be no two opinions in regard to the goodness of the fund. It is a noble aim to grant female medical aid to the women of India. The history of the institution is well known to all. Its general progress is satisfactory though not much inviting. Berar is no exception to the fact that all provinces in India have tastefully appreciated the good service which the Fund is intended to render to the poor and helpless women in the nation. It has constituted a separate provincial branch of the Central Fund. Mr. A. D. Chinoy the Honorary Secretary of the Berar Branch has requested us to give full and wide publicity to a letter which the officiating Commissioner Col. Mackenzie has sent to all the Deputy Commissioners in the province. Col. Mackenzie takes a bold step in the direction of the fund. He is perhaps ignorant of the truism that the request of a lord is a force upon a man. He has taken care to avoid all sorts of pressure and influence being allowed to play in the matter. The letter which we have received will give a correct idea of what is intended to be done with the fund in Berar as a thing of prime necessity. The letter stands as below:—

"The Provincial Lady Dufferin Fund Committee have it much at heart to start at least one female hospital in the Province partly to give women

and children better attendance than they now can get and partly as a training school for provincial midwives to be sent out into the districts, but they are badly in want of funds.

It is estimated that a suitable building will cost from 17000 to 24000 rupees and that to maintain it will cost about 3000 per annum. The fund itself can afford towards a building Rs 5000 and the Amraoti Municipality have kindly promised another 1000. This leaves for building purposes about Rs. 18000 as the maximum estimate to be raised or an average per district of Rs. 3000 and it is thought that the major portion if not the whole of this sum might be easily got if local committees and native gentlemen of position and leading under your inspiration and guidance would call public meetings, explain the object of the institution and set themselves zealously to solicit and collect subscription.

It will afford philanthropic native gentlemen of means with the opportunity of honorably associating their names for ever with the best of charities through the endowment of rooms or wards to which their names would be given. At the request of the committee I commend the matter to your best attention and support. Subscriptions might be received at Tahsilees and remitted—but you will be careful that no improper pressure of any sort or kind is brought to bear. What is wanted are voluntary subscriptions to a charity (Dharm) which if only understood could not fail to be heartily supported.

If funds can be got to build only a single hospital the committee see their way to subsequently supporting it. What they would like to see would be two such hospitals started one at Amraoti and one at Akola but for a commencement they will be content with one.

If subscription lists are opened they should close by the 31st March next though, unless it is inconvenient, time may be given for money promised to be got in."

The Secretary Mr. Chinoy has not let slip the occasion to take a flight in the merit and usefulness of the proposed Hospital. His soaring altruism makes a maze of the whole matter.

"Even Hindu gentlemen must admit that our women deserve more care and sympathy than our cows—and therefore if properly put before them it is thought that the energies now finding vent in Goorakshak Sabhas might very usefully be employed in founding a Stri Arogya Rakshak Sabha: that is a Sabha for the protection of female health—"

It is also amusing to note the mathematical calculations which his head had taken a turn to run upon. We shall be too glad if we realize them in no distant future. He remarks—

"The total population of the Province according to the Census of 1881 is 26, 72,673. This total, it is believed, has increased by about 8 percent. An average of one pice per head on the figures of 1881 would bring in over Rs. 40,000. Surely then with the many rich—the many more or less well-to-do: we should be able to raise what we want without soliciting any thing of the poor or those whose life is a struggle for existence. It is a reproach to a Province so advanced as ours not to have at least one female hospital."

It shall not be amiss if we anticipate the great pleasure Dr. Little will feel because he has got with him the King of Berar in his move for a female hospital in Berar.

Mr. P. N. Bose as the President of

the Bengal Industrial Conference directed the attention of the people to the proper understanding of the term 'Technical Education' in the following particulars of its signification:—

"Yes, technical education is very badly needed in this country. But what kind of technical education is it that we want? Technical education may be briefly defined to be a training for the industries. In order to settle what kind of technical education is specially wanted, we must find out what industries are capable of special development. Now industries may be grouped under two heads:—(1) Art industries, such as carpentry, shoe-making, engraving, modelling, etc, that is to say, industries which have very remote, if any, connection with science. (2) Science Industries industries more or less dependent upon some branch or other of natural science, such as mining, glass-manufacture, cotton manufacture, soap making, tanning, &c. From what I have already said, it will be apparent that it is the science & not the art industries that require to be specially developed. There is not much room for expansion in the petty industries, such as carpentry, tailoring, shoemaking, etc. As I wrote in the Calcutta Review about four years ago (January, 1888). "It is not the making up of cloth so much as the manufacture of cloth, that is more particularly wanted in this country. Few people are in a position to use made clothes at all, far less clothes of fine cut or nice fit, or books and shoes of approved shape and fashionable make." Of furniture of any kind there is but little demand. Our wants in these directions and at best extremely limited and they are, we think, well enough supplied at present. Besides, such technical training as is needed for the handicrafts would, we believe, be best obtained at the existing shops. 'Whatever field there is for enterprise in them is being occupied, as witnessed by the tailors' shops of Jhimpore road and the cabinet warehouses of Bow Bazaar."

He further argued that the fate of Indian Art is doomed. After pointing out the necessity of technical education in the domain of the science industries he alluded to the utter helplessness of the Government to assist us in this direction in spite of its often enunciated good intentions. In his description of the difficulties that beset the starting of industries he has illustrated his argument with a reference to the Railways in India. We quote it below because we think that will dispel the blessed delusion of material prosperity that haunts the advanced gentlemen of our society and open their eyes to the evils of English civilization:

"The extension of railways and the absence of a protective tariff of any sort have not only killed our industries but have also placed very serious difficulties in the way of their revival. We are all jubilant over the extension of railways. They have certainly added greatly to the comforts of travelling. But they have done not a little harm. If they have helped to mitigate the horrors of famines they also helped to cause them. For by carrying European wares cheaply into the interior they have been one of the main causes of the destructions of our industries; and the destructions of indigenous industries means increased pressure upon land. We who have received our education in English schools are imbued with ideas of free trade as much as English people are, or possibly more so. But it is time we should reconsider our ideas on the subject. I will let Englishman a high official of the Government of Bengal Mr. H. J. S. Cotton, speak on it. He says:—"Another suggestion of even more practical character is that the Government of this country should afford assistance to indigenous industries by protection. We were told in a recent official report with an air of exultation that India sets an example to the whole civilised world

in the matter of free trade. But is it to the advantage of India itself that it should do so? This is a wide question and I cannot pursue at this late hour the discussions to which it gives rise. Different authorities will have different opinions on it but my brief analysis of the decay of Indian manufactures will have prepared you to expect my own personal conclusion, that the time is ripe for a careful consideration of current conviction on this subject." Every civilised country except England has its protection tariffs. India is, I believe, the only country which is forced to admit foreign manufactures without any kind of duty. It will, however, be futile to expect our Government to impose any duties which may even remotely partake of the nature of protection. Such protection as is needed for our present or future industries—and infant industries do require protection—must be given by us. The question for us to settle is, how is that to be done! Some time ago I heard that a Joint-Stock Company was to be formed on a large scale for the sale of articles of indigenous manufacture. The idea is a good one, and I hope it will be carried out. I have no doubt it will indirectly afford some amount of protection."

वऱ्हाड.

मुंबई युनिव्हर्सिटीच्या बी. ए. परिक्षेस २६४ उमेदवार नसले होते त्यापैकी १३० गृहस्थ पसार झाले त्यापैकी वऱ्हाडातील लाली लिहिल्या प्रमाणे:—

मोरो केशव वामले (वर्ग २) श्रीपाद कृष्ण कोळटकर, बळवंत यादव खोळकुटे आणि विठ्ठल रंगो तारे.

आम्हांस लिहिल्यास संतोष वाटतो की येथील हायस्कूलचे असि. मास्तर रा. रा. गंगाधर नारायण वाटे हे बी. ए. च्या परीक्षेत पसार झाले.

कर्नल मेकॅसी आणि कमिशनर हे पुढील सोमवार पासून दहा दिवस आकॅल्यसास मुक्ताम करणार आहेत असे कळते.

मलापूरचे देशमुख राजश्री संपतराव पांचा खऱ्हाडातील आरोपी मीर जंगु वीरे पांचास हायकोर्टाने विचारले आहे की खालील कोर्टाची शिक्षा लहान आहे ती का वाढवू नये याचे कारण दाखवा. कारण काय दाखवितो पाहिले शिक्षा वाढविण्या संबंधाने हे वऱ्हाडांत पहिलेच उदाहरण होय.

सन १८९०-९१ सालच्या शाळाबात्या रिपोर्टचा एक प्रत आम्हाकडे आला आहे तिचा आझी आमारपूर्वक स्वीकार करितो.

नोटीस.

रहिमान वलद बिसमिला राहणार वारशी टाकळी यांस कळविण्यांत येते की तुमच्या मालकीच्या शेताच्या खरेदीच्या ८० रु० पैकी बाकी देण्याचे राहिलेले तीन रुपये टाकळीच्या कारभारी पाटला मार्फत घेऊन आमच्या नांवचे खरेदीखत नोंद करून पोचते करावे. आठ दिवसांत नव झाल्यास कोर्ट मार्फत तजवीज होईल कळवे. १८१२ ९१ इ.

(सही)

लक्ष्मण वलद सोनबा सोनार दस्तुर खुद्द.

वर्तमानसार.

मुंबईच्या दीनबंधु पत्रावर जी अत्रुची फिर्दाद झाली होती ती "मानिस्त्रयाने काढून टाकली कारण त्यांत तथ्य नव्हते" असे गेल्या दीनबंधुंत प्रसिद्ध झाले असून "दीनबंधुवर चाललेल्या बेअत्रुच्या खटल्यांत प्रतिवादी मि. लोखंडे यांनी तक्रारीच्या उखावट भर कोर्टात दिल्याचा दर्शविल्या मुळे फिर्दादीने फिर्दाद काढून घेतली" असे वार्ताहर पत्रांत प्रसिद्ध झाले आहे; तेव्हां खरे काय हे सपजण्यास मोठी अडचण पडते व त्याचा खुलासा दीनबंधुकरते करतील तर बरे होईल. कोणत्याही तऱ्हेने असे, पण या सर्पसत्रापमाणे पत्रसत्राच्या वेळी या खटल्याचा अपसांत निकाल झाला हे फार चांगले असून ते त्या पक्षकारांस भूषणावह आहे असे आम्हांस वाटते.

गोवेंद्रांत पोर्तुगेज लोकांच्या हातांत जाऊन गेल्या २९ व्या तारखेस ३८१ वर्षे झाली व त्याबद्दलचा समारंभ त्या तारखेस गोव्यास झाला व मूळ संपादक अळकऱ्हासो अळकऱ्हास यांच्या नावाचा जयजयकार केला! या वेळी जुन्या इतिहासाचे दृशिक असे तेथील गव्हर्नरजनरलांचे व्याख्यानही झाले. आमच्या सुधारकांनीही असाच कांहीं प्रयोग सुरू करावा हे अवश्य आहे. समवेचिळ्याच्या कारणाने अमुक अमुक सुधारकांनी, ख्रिस्ताच्या १८९१ साली, समाजांत शिष्य असलेल्या एकोपा नाहीसा करून लुही व हाडवेर साजविण्यास आरंभ केला. अशाबद्दल जरी ते वार्षिकोत्सव करू लागतील तरीही शोभण्यासारखा आहे.

यशोदेस रुग्ण पीत आहे व दीन अर्ध नम्र स्त्रिया उण्या आहेत अशी पुण्याच्या चित्रशालेतील चित्रे विकत बसणाऱ्या नगरच्या एका दुकानदारावर व चित्र शालेच्या म्यानिजरावर नगरच्या स्थिथ पादार्थी २९२ कलमाप्रमाणे फिर्दाद केली आहे असे तेथील पत्रावरून समजते.

शाबास निजामसरकारची. निजामसरकारच्या कांहीं तालुक्यांतही दुष्काळ पडण्याचा विन्हे दिसत आहेत व तसा प्रसंग आलाच तर कशी काय व्यवस्था करावयाची वगैरे बद्दलची तिकडच्या कामदारांची अगोदर पासूनच तयारी चालली आहे असे सांगतात. पावसा आधी हरकट काढणे हेच शाहाणपणाचे आहे; झणून ते स्तुतिपात्र आहे. १८७७ सालच्या दुष्काळाच्या वेळीही इंग्रजी अंमलातल्याही पुष्कळ लोकांचा निजाम सरकाराने प्रतिपाळ केल्याचे प्रसिद्ध आहे व या वरील व्यवस्थेवरून या वेळी ही ते सरकार कंवर बांधून तयार आहे असे दिसते. इश्वाने तसा प्रसंग आणू नये ही सर्वांचाच इच्छा आहे, पण ती आलाच तर आणि तसा वेळी निजामसरकाराने योग्य व्यवस्था केली तर, त्या सरकारची मोठी कीर्ती होईल यांत कांहीं शंका नाही. निजामसरकारची अशी तयारी चालली आहे असे इंग्रजी पत्रेंच सांगतात. पण इंग्रजी कामदारांची काय तजवीज चालली आहे हे ते केठिच सांगत नाहीत याचे नवल वाटते ते ऐकण्याची लोकांचे फार इच्छा आहे.

मुलतान व लाहोर यांच्या दाम्यान ओकरा स्टेशना शेजारी मागच्या शनवारी दीन आगगाड्याची टक्कर होऊन तीस माणसे मेळी व पुष्कळ जखमी झाली. युरोपियन उतारू थोडे भ्रमून त्यांस कांहीं इना झाली नाही.

सातधरच्या नेटिव स्टेशनाच्या निष्काळणीपणामुळे हा अपघात झाला अशा सन्धीने त्यास कैद केले आहे.

उत्तर हिंदुस्थानच्या मोठे खात्यांत १९० रूपये दरमहाच्या दीन जागा भरवण्याच्या असून त्या, उमेदवारांच्या परिक्षा घेउन या खात्याच्या आहेत. परिक्षेस नेटिव ध्यावयाचे को नाही.

प्रिन्स डामरंग हा इतल्यांत मुंबईस येईल आणि हिंदुस्थानच्या शिक्षणपद्धतीची गणिते करून घेण्याकरिता हिंदुस्थानांत प्रवास करील असे सांगतात.

ब्रेटोर्टन ह्राणजे विलायतचा गेल्या नोवेंबरचा व्यापार मागच्या नोवेंबर पेशां निगारा १४,००,००,००० रूपये कमी झाला व आयात ११,००,००,००० रूपये अधिक झाला असे सांगतात.

ता. २८ रोजी कोवे येथे झालेला घराजोक्तप अटकाळपेक्षा पारच भयंकर झाला व १८९४ नंतर हाच जास्त भयंकर झाला. याणे बहारांची शहरे गडप केली, तालुक्याचे तालुके नाहीसे केले, आणि टेकड्याही फुग्या धाड्या. त्या एकाच ठिकाणी ७,९२४ या जेसे मेळी व ९,४६८ बायाळ झाली २०,००० घरांचा घुराळा झाला.

दक्षिण आफ्रिकेतील रशियन प्रांतांत शंभर वर्षे जगणारी माणसे थोड्याच आडवतात. पण तेथे मस्तका नावाचा एक माणूस पे शनर असून हल्ली १९२ वर्षांचा आहे व अजून पेन्शन खात आहे. त्याचा नाणु २० वर्षांचा आहे. इंग्रजी अंमलांतले पेन्शनर फार लवकर मरतात.

सरकारी जंगलांतून चरणान्या जनावरांस चालूसाली मोफत बरेच पाले असे सरकाराने उरविल्याचे समजते. खरे असल्यास फार चांगले.

जवळपरू येथील एका मारवाड्याने आपल्या खोसा लोस्तीवर्षी स्वीकारला असे समजते. लोस्तीवर्षीचे काय रहस्य कळले नव्याला कोण जाणे.

शिकंदराबाद येथे एक नुकतोच लग्न झाले. नवरा व नवरी वपाने फारच मोठी ह्राणजे अनुक्रमे ९ व २ वर्षांची पाळण्यांत लग्न केलिले नाही हे नशीब्या आमच्यांत गालविवाह होत नाहीत असे जणणाच्या घुराग्रही लोकांनी हे अवश्य वाचारे.

उज्जनी शहरांत गस्त घालणारे पोलिस लोक रात्री व्यापाऱ्यांच्या दुकानांची लुटणे करून त्यांतील माल उडवीत व लुटणे जशीच्या तशीच लाडून ठेवीत. सरशेवटी त्यांपैकी एकास पकडले.

कळकल्यास एका डब्यु. डब्यु. शेफर्ड नावाच्या लाकटाराने रक्षितीवर कामवाण ओढव शोधून काढले आहे असे समजते.

गोंव्याच्या मिठागराबद्दल गेल्या साली सरकारास निव्वळ ६०,००० रूपये फायदा झाला तरी मिठावरील कर कमी करण्याची इच्छा सरकारास होत नाहीच! कं० पू० क्षपावर उपाय— एक इंग्रजी पत्रांत या

रोगावर एक चमत्कारिक उपाय लिहिलेला आढळला "सद्यज्जे प्रहरी स्वच्छ जागेवर (रोज नवी) खळगी खणावी, व तीत तोंड ठेवून एक तासभर श्वासोश्वास करावा. गेल्याचे मागील शुक्रवारी अळदीस भर-

लेली याज निविद्वपणे पार पडली. पोलिसाचा बंदोबस्त वांगला होता. जराचे उत्तम सुमारे १००० रूपये झाले.

सती संवशने खटला— बंकीपूर (पाटणा) शारांत एक बाई नवरा घेण्यावर सती जाण्याचा आज्ञा घेऊन बसली; परंतु कामदापमाणे तसे करत घेता पाही असे तिचा जवळच्या धातस्वकीयांनी सांगू नव्याचे प्रेत स्मशानांत नेऊन चिता घेउन त्यास अग्नि दिला. ती यागाहून सुतपत्नीने येऊन त्या चितेंत उडी टाकली. तेव्हा तांबडोचि रिला चितेंतून ओढले. परंतु तेवच्या वेळीत ती जी भाजली पोकळी त्याच्या योगाने दुसऱ्या दिवशी ती गेली, परंतु त्याबद्दल १३ जणांवर पोलीसांने फिर्दाद लादिली होती. फिर्दादीचे मुनाबणी होऊन आरोपिवर पुराण न झाल्यामुळे म्यानि. ने त्यांस सोडून दिले.

गेल्याचे मागील गुरुवारी होरा स्टेशन नजीक एका माल गाडीचे व स्पेशलटाक गाडीची टक्कर होऊन माल गाडीचे बरेच नुकसान झाले. दो स्पेशल टांक गाडी, ब्रह्मदेशांतून या आठवण्याचे निल्यापतचे टांकरोबर टांक पाठविण्यासाठी टपाल उलकल्या परंत घानवेटीग्न ओले होते हे टपाल मुंबईस घेऊन भाग्याकरिता तयार होऊन होरा स्टेशन येऊन सुटत आहे त्याच दुसरे बाजूने एक मालगाडी येऊन दीन गाड्यांची टक्कर झाली या मुळे ब्रह्मदेशाचे टपाल घानवारचे टांकेच्या वेळी मुंबईस येऊन पोहोचले नाही. अलीकडे रेल्वे कपण्यांना बरेच अपाय घडत आहे.

तिकिटांच्या संवधाने काग्रस रिसिपशन कमिटीने खाली लिहिल्या प्रमाणे ठराव केला आहे—

१ तिकिटांचे दीन वर्ग नसावे. (१) आसलेली (शिडवईड) किंमत रुपये १० व साधी (ओर्डिनरी) किंमत रुपये ९.

२ ज्यांनी १०० किंवा अधिक रूपये वर्षाशी दिली असले त्यांस एक आसलेले तिकिट घेणे वेळाच्या आंत मागविल्यास फुकट दिले जाईल.

३ ज्यांनी २५ किंवा ज्यास्तो रूपये पण १०० हुग कमी, वर्गणी दिली असले त्यांस एक साधे तिकिट घेणे वेळेस मागविल्यास फुकट मिळेल (परंतु नियम २ व ३ रा शीपसणेच्या मुक्त्यांंत जगू नाहीत. मुक्त्यांंत १० रूपये द्यावेच जावतील. व त्यांनी जरी २५ सांवर वर्गणी दिली असली तरी त्यांना फुकट तिकिट मिळणार नाही.)

४ पदिल्या वर्गणीचा कांहीं (नवी संख्या समजली नाही) तिकिटे अप्यसांस वाढेल त्या समाननीय गृहस्थांस ह्राणजे मुसपत्वेकरून ज्ञानदार युरोपियन गृहस्थांस (फुकट नजर करण्याचा अधिकार आहे.

५ कोणत्याही वर्गणीचे तिकिट दाखविणाऱ्या गृहस्थांस, बरोबर एकदोन सभ्य स्त्रिया आणित्यां (फुकट) येतील"

सापकरांची रोजनिशी. सन १८९२ सालाकरिता.

हीत मराठी तिथी, पार, महिने, सुर्वोदयास्त, विशेष उपवास, ग्रहणे, सण, सरकारी आणिसांस व दिवाणे कोर्टास अमणाऱ्या सुव्या. मांजीविवाहांचे मुहूर्त, इंग्रजी व धुसळ्यानी महिने, ताराखा, रेल्वे, तारापत्र, स्टॉप, मनीआर्डरी, पोरट, मुंबईब्यांकेच्या ठळी, सिव्हिल प्रोसिजर, मुद्रतोच, विशेष न्यायाचा, इस्तऐवज गोण्याचा, जनरल स्टॉप, कोर्टणी, पोअेसगाईड, डिस्टिकट आणि गांवचे पोलिस, क्रिमिनल प्रोसिजर, इमादि नेहमीं ह्राणणाऱ्या विषयांची माहिती दिली आहे व रोजपुरा बुकता करण्याच्या माहितीचे फोटक दिले आहे. अखेरीस जमाखर्चाच्या सदराची व कांहीं कोरी पृष्ठे जोडली आहेत.

रोजनिशीची किंमत.

कि. ट. हां.

प्रत नंबर १.....०१२ ८२

प्रत नंबर २.....००८ ०१॥

प्रत नंबर ३.....००७ ०१॥

किंमतीबद्दल रोख पैसे आम्हांकडे पाठविले असतां रोजनिशी रवाना करण्यांत येईल.

भाऊ गोविंद सापकर. ज्ञानचक्षुचे माळक.

विक्रीस तयार.) (पाकेट साईज.)

DIARY FOR 1892 सन १८९२ सालाकरिता रोजनिशी.

त्रिजोत इंग्रजी तारीख, मराठीत तारीख मिचोसुद्धी, प्रत्येक पानावर एकेक सुस्व ह्राण व प्रत्येक तारखेला एकेक पान.

ही डायरी चांगल्या बोटोव कागदावर छापिली असून बायंडींग उत्तम प्रकारचे सोनेरी केलेले आहे. यांत पोष्ट, रेल्वे, तारापत्र पर्जन्याचे नक्षत्र, विवाह, मींजीमुहूर्त, सरकारी आणिसांस असणाऱ्या सुव्या फिर्दादीस स्टॉप, कर्जखतास स्टॉप, पगार वेण्याची शेत, रवि उदय व रवि अस्त वगैरे सर्व प्रकारच्या माहितीचा यांत समावेश केला आहे.

किं. ९ आणि ट. ह. १ आणा. विशेष सूचनाः—दहा प्रति घेणारास एक प्रत कृमिशन.

झारपुराबद्दल अगर रोख किंमत आल्यास पाठविण्यांत येईल. प्रति खाली सही करणारांकडे व वि. एम. वाळवेकर आणि कं० बुकसेलर्स व पब्लिशर्स, मार्केट पोस्ट, यांजकडे मिळतील.

म्पनिजर सुबोधप्रकाश प्रेस, गिरगांव मुंबई.

हे पत्र अकोला येथे कै० वा० खंडेराव बाळाजी फडके यांचे "वऱ्हाडसमाचार" छापखान्यांत नारायण खंडेराव यांनी छापून प्रसिद्ध केले.

विक्रीस तयार.

SAPKAR'S DIARY FOR 1892

WITH

A CALENDAR FOR 1893

वर्षाची अगाऊ ६० ९ हांक हाशील १३
 सहामाही " ३ " ०८
 सालखेर " ७ " १०८
 फिरकोळ अंकास..... ८४

Rs.
 Annun in advance 5 Postage 13 as
 annun in arrears 7 ,,1Rs 8 as
 Six monthly.....3 " 8 as
 Single copy.....4as

नोटिशीबद्दल.
 १० ओळीचे आंत रु० १
 पुढे दर ओळी ०१०६
 दुसरे खेपे०१

वहाडसमाचार

THE BERAR SAMACHAR

Advertisements
 Below 10 lines... 2 Rs
 per line over 10... 4 as
 Repetition per line 3 as

VOL XXV

AKOLA MONDAY 28 DECEMBER 1891

NO 50

वर्ष २५

अकोला सोमवार तारीख २८ माहे दिसेंबर सन १८९१ इ०

अंक ५०

नोटिस

रा. सा. उद्देमान चांदोडकर रहाणार व-
 दद ता० अकोट यांस:—

नोटिस देणार विठू वलद चिहू खराटे
 रहाणार अकोला ता० अकोट. नोटिशीने
 असे कळविता की, तुमची मुलगी नाम अ-
 नंदी ही माझे लमाची बायको आहे. लग्न
 होऊन ९ वर्षे झाली. मी व माझा भाऊ रामू
 असे मिळून बायकोस आणण्या करिता पांच
 चार वेळां आलां. ती अज्ञान आहे ह्याणून
 तुला पाठविली नाही. पंदा मो माद्रपदमासी
 देवाजी दुमाळा यांचे बरोबर घेऊन तीस ने-
 ण्यास आली असतां पाठविले नाही. न पुः
 दिपवार्जित माझा भाऊ रामू व मामा सला-
 राम या उमयतांस तिला आणण्या करितां
 पाठविले असतां तुला त्यांना असे सांगितले
 की, मा फारकती दिली आहे. वगैरे खोव्या
 गोष्टी सांगून आनंदी हीचा दुसरा वाढव
 करणार असे कळविले; याजकरितां मी लग्ना-
 लीच मे० दि० क० साहेबाकडे अर्ज दिला
 होता. गंधर्व लाबिल्या नंतर किर्याद घेऊं
 असा हुकूम आह्मांस मिळाला आहे. या सर्व
 गोष्टी करितां तुहांस असे कळविण्यात येते
 की नोटिस पावल्या पासून १५ दिवसांचे
 आंत आनंदीस वरीं आणून पोहोचती करा-
 वी. तिला रीतीप्रमाणे वागाविण्यास आह्मी तयार
 आहो. खोटी फारकती करून मुलेचा कां-
 णाशी गंधर्व लाबिल्या रीती प्रमाणे कौज-
 दरीत किर्याद करून द्या नोटिशीचे खर्च
 सुद्धा सर्व खर्च भरून घेऊं. कळवे तारीख
 २४ माहे दिसेंबर सन १८९१ इ०

(सहो.)

निशाणी—विठू वलद चिहू
 खराटे रहाणार अकोला
 तालुके अकोट याचे
 हातचे असे.



मिती मार्गशीर्ष वद्य १२ शके १८१३

आज मितीस सुरू झालेल्या राष्ट्रीय सं-
 घेच्या निरनिराळ्या विषयांचा विचार करण्या
 ती नेमलेल्या कमेटीस नागपूर - वहाड
 िल आगतस्वागत करणाऱ्या मंडळीने मु-
 चाविलेल्या ठरावांचा ठोकळ

मसूदा.

ठराव १ ला—मागील सर्व काँग्रेसच्या
 बैठकीत जे काही सिद्धांत ठरून गेले आहेत
 तेच ही राष्ट्रीय सभा ठाम करते की:— जो

पर्यंत हिंदुस्थानच्या लोकांचा—त्यांनी स्वतः
 निवडलेल्या प्रतिनिधींच्या वतीने, त्यांच्या
 स्वदेशाच्या राज्य प्रकृती—हान नाहीं तीं
 पर्यंत हिंदुस्थान देशाचे राज्य उत्तम तऱ्हेने
 ह्याणने न्याय्य रीतीने कधीही चालणार ना-
 हीं, लोक कधीही सुखा वस्तुष्ट रहाणार ना-
 हीं; आणि पुनच ही राष्ट्रीय सभा, ब्रेट
 ब्रिटन आणि एंजलंडच्या लोकांची हिंदुस्थाना
 वरील कृपादृष्टि कृतज्ञपणांने जाणून, त्यांस
 माझ्या भिन्न वारीनें अशी विनंती करते की,
 वरील न्याय्य व जरूरीची सुधारणा तावड-
 तीव अमलांत आणण्यास काढेमात्र विंभव
 होऊं नये.

ठराव २ रा— हिंदुस्थानातील पांच कां-
 ट प्रजा (ह्या संख्येचे दरवर्षी वाढते प्रमा-
 ण आहेच.) उपास माराच्या धरास
 येऊन पोहोचल्यामुळे आपल्या आयु-
 ष्याचा काळ कसा तरी दुःखांत वंशीत
 आहे. आणि हजारों लोक अन्नरत क-
 रीत प्राण सोडीत आहेत. अशी ही दान द-
 शा आह्मांस प्राप्त होण्याची कारणे येणे
 प्रमाणे:—

(अ) प्रत्यक्ष आपल्या देशाच्या राज्य
 कारभारामधून आणि तसेच जमाखर्चाच्या
 बाबींतून हिंदुस्थानचे लोकांस धुडकावून दिले
 जात आहे.

(ब) लष्करी व तसेच सिव्हिल खात्यां
 चा व विशेषे करून पहिल्या खात्याचा अ-
 गर्दी नेताळ खर्च होतो.

(क) ज्या हिंदुस्थान देशातील नऊ
 दशांश लोक फक्त शेतकीवर आपले पोठ
 भरतात त्या देशातील काळीचा वसूल जमा
 करण्याची पद्धत फार त्रास दापक असल्या-
 मुळे शेतकी सुधारणा तर राहिलीच
 पण उरली उत्तम दुर्देशा हेत चालली आहे.

खालील सर्व अवाढव्य होणारा खर्च अव-
 श्यमेव कमी करण्यांत आला पाहिजे लष्करी,
 खात्यामध्ये युरोपियन आणि नेटिव मिळून
 असलेल्या कायमच्या फौजेत प्रत्येकी निदान
 २०,००० लोकांस फाटा मिळावा. हल्ली
 योज्या मुदतीच्या चाकरीच्या इंपिरियल फौ-
 जा आहेत; त्यांना त्यांच्या इंग्लंडातील न-
 व्या भरतीसाठी इकडे आणण्यास आणि त्यां
 तील तरणे ताठ बांड शिपाई इकडे हवपा-
 ण्यास रुळले नसल्यामुळे पुष्कळ मरतात
 ह्याणून भारी खर्च पडतो. तो पडूं नये ह्याणून
 ईस्ट इंडिया कंपनी प्रमाणे अधिक मुदतीच्या
 चाकरीवर इकडेला युरोपियन फौजा तयार
 कराव्यात. नॅमिसरियट, आर्डनन्स, आणि
 स्टोअरडिपार्टमेंट्स या खात्यामध्ये कलेशीने
 काटकसर करावी. आणि सिव्हिल खात्याम-
 ध्ये भारी पगाराचे विळायतहून आणजे, अ-
 धिकारी पुष्कळ आहेत त्यांच्या ऐवजी
 नेटिव कमी पगाराच्या अधिकाऱ्यांचा
 मोठा भरणा करावा; आणि ब्रिटिश सरकार-
 ने तीस वर्षांपूर्वी अभिवचन दिल्या प्रमाणे

जमिनीचा धारा ठरावीक व कायमचा करण्या
 ची तावडतीव तजवीज व्हावी ह्याणजे देशां-
 तील शेतकीची सुधारणा करण्या करितां भां-
 डवल व श्रम संयुक्त होताळ, कांकी ही सुधा-
 रणा प्रस्तुतच्या बारावर्षी पर्यंतच टिकणाऱ्या
 जमाबंदीच्या पद्धतीमुळे फार करून अशक्य
 झाली आहे. आणि ह्याणून ही सभा ब्रेट ब्रि-
 टन व आयर्लंड या देशांच्या लोकांस काळ-
 नीपूर्वक विनविने की, सांप्रतचा राज्यकार-
 भार निःसंशय सहतुक अमू कमी संतोषकार-
 क नाही तरी त्या मध्ये जे दोष आढळता-
 त त्यामुळ पुष्कळ लक्षावधि लोक बळी
 पडत आहेत यांत भर न पडावी ह्याणून वरी-
 ल सुधारणा अगोदर करण्यांत याव्या.

ठराव ३ रा— ह्या राष्ट्रीय सभेस मा-
 गील सर्व काँग्रेसचे ह्याणजे मान्य असून
 शिवाय हिने असे मत आहे की, हिंदु-
 स्थानातील आझी ह्याणती त्या पेशांदी अधिक
 फौजेस काट मारला असतां लोकांस अपला
 देश, आपले बरदार आणि विजवस्त यांचे
 रक्षण उत्तम तऱ्हेने खत्री पूर्वक करितां
 यावे ह्याणून सरकारने हिंदुस्थानातील लोक
 मठाचे अभिनंदन करावे. आणि लोकांस रा-
 ज्यभार कसा हांकावा व देशाचा वचाव कसा
 करावा ह्याचा धडा घालून देऊन त्यास उत्ते-
 जन द्यावे हे करणे सरकारास इष्ट आहे.
 वरील गोष्टी होण्यास खालील सवलती
 मिळत्या पाहिजेत:—

(अ) हिंदुस्थानातील रहिवाश्यांना आ-
 णि तसेच हिंदुस्थानांत येणाऱ्यांना जात, धर्म
 वर्ण वगैरे कांही एक लक्ष्यांत न आणतां
 हत्यारांचे परवाने दिले पाहिजेत. आणि वि-
 शेष करून जेथे हिंसक पशु मनुष्य हानि व
 शताभतांचा नाश करितात तेथील लोकांस
 हे परवाने देण्यांत सडळ हात भरला पाहिजे
 आणि हे परवाने त्यांचा दुरुपयोग केल्याचे
 सिद्ध झाल्यास रद्दून घेण्यांत यावेत.

(ब) हिंदुस्थानांत नेटिव लोकांकरि-
 तां एक मिळितरी कालेज स्थापण्यांत
 यावे व तेथे नेटिवांस (त्यांच्या योग्यतेनु
 रूप व हुशारी प्रमाणे) हिंदुस्थानातील कौ-
 जेच्या कमिश्नर किंवा नॉन कमिश्नर कामदा-
 रीं शिक्षण देण्यांत आले पाहिजे.

(क) राज्यातील लढाऊ जतींच्या लो-
 कांना मिलिशिया साहिल लागू केली पाहिजे.

(ड) विळायते प्रमाणे इकडे हिंदुस्था-
 नांतही व्हॉलंटरीअरची रीत सुरू करून त्या-
 स उत्तेजन दिले पाहिजे.

ठराव ४ था— हिंदुस्थानच्या राज्य प्र-
 कृती नेटिवांचा जास्त हात शिरकावा ह्याणून
 आणि केवळ लोकांस योग्य न्यायमिळा-
 वा ह्याणून सिव्हिल सर्व्हिसची परीक्षा विज-
 यते प्रमाणे हिंदुस्थानांतही व्हावी.

ठराव ५ वा— मागील काँग्रेस प्रमाणे
 हीही काँग्रेस ह्याणते की, (अ) मिठा वरी-
 ल कर फार नाही तरी नुताच जितका
 जास्त वाढविला आहे तितका तरी कमी करा-
 वा. (ब) हल्ली इक्वेटक्स पांचशे रुपयां

पासून घेतात तो हजार पासून घ्यावा.
 (क) तारीख १ मार्च सन १८९० च्या
 इंडिया ग्याझटातील १०३, १०४, १०५ न्याऱ्या
 मध्ये अपकारी संबंधाने जो ठराव प्रसिद्ध
 करण्यांत आला आहे तो प्रांतिक सरकारने
 अमलांत आणण्या बद्दल सरकारने स्थानिक
 सरकारावर कडो नजर ठेवली पाहिजे आणि
 बाकी सर्व लहान सहान खेड्यामध्ये दाख्खा
 दुकाने बंद ठेवणे अगर सुरू करणे हे तयील
 लोकांचे मर्जीवर असावे.

ठराव ६ वा— न्याय खाते व पोलिसखाते
 यामध्ये फार वाईट व्यवस्था आहे ह्याणून
 मागील काँग्रेसच्या प्रमाणे हीही असे जोरा-
 दार रीतीने सांगते की, (अ) न्याय
 खाते व मुळकी खाते ही दोन्ही निरनि-
 राळी असावीत आणि हे दोन्ही अधि-
 कार एकाच कामदारास देऊं नयेत. (ब) ह-
 ली जेथे जेथे जुरी कडून चौकशी करण्याची
 पद्धत नाही तेथे तेथे ती सुरू करावी (क)
 जुरीने दे घमुक्तते बद्दल जो ठराव केला अ-
 सेल तो फिरवण्याचा अधिकार सन १८७२
 साली हायकोर्टाना मिळाला आहे तो रद्द क-
 रण्यांत यावा. (ड) वारंटाच्या खटल्यांस-
 बंधी चौकशी माजिस्ट्रेटापुढे न होतां सेशन
 कोर्टात व्हावी असे आरोपीचे म्हणणे अप-
 ह्यास तसे करतां येण्यासाठी क्रिमिनल प्रोसि-
 जरमध्ये एक नवे कलम घालावे.

(इ) पोलीस खात्यामध्ये मूळ सुधार-
 णा ही झाली पाहिजे की त्यांच्या संख्येपै
 की कांही लोक कमी करावेत आणि बाकी-
 च्यांचे पगार वाढवून खालील दर्जा वरील
 लोक अधिक योग्यतेचे असावेत; उच्च प्रती-
 च्या जागांवर हल्ली असलेल्या बहुतेक पो-
 लिस सुपरिंटेंडंट्यापेक्षा अधिक कर्तव्यगार, चांग-
 ल्या लोकांच्या अधिक परिचयताळे आणि
 कमी हडेहट्टप बाण्याचे असतील असे ने-
 मावेत.

ठराव ७ वा— मागील राष्ट्रीय सभा
 प्रमाणे हीचही ह्याणणे असे आहे की, शिक्षण
 खात्यांतल सर्व शाळांतून खर्च कमी करण्या
 ची जो सरकारची हल्लीची शिस्त आहे ती
 रद्द करून हा खर्च वाढविणे अवश्यक आहे.
 आणि शिक्षण शाखेमध्ये मुख्य औद्योगिक
 शाखेच्या अभिवृद्धीसंबंधाने देशाच्या सांप्रत
 औद्योगिक स्थितीचे निरीक्षण करण्यासाठी
 एक कमिशन नेमणे फार अगत्याचे आहे.

ठराव ८ वा— सरवुरूपम वेडरन आ-
 णि ब्रिटिश काँग्रेस कमेटीचे समासद यां-
 नी हिंदुस्थानकरितां गुदस्त सार्जी जी का-
 मगिरी बजावली त्याबद्दल त्यांचे कृतज्ञता
 पूर्वेक आभार मानून त्यांस ह्या सभेमध्ये
 विनंती करण्यांत येतेकी, त्यांनी राष्ट्रीय स-
 भेत निघालेल्या प्रथा संबंधांत केवळ विचा-
 र न करितां हिंदुस्थाना संबंधाने इतर प्रथां-
 चाही विचार करावा ह्याणजे त्यांच्या मद-
 तीचा अधिक उपयोग होईल. आणि हे इ-

तर प्रभू प्रेसिडेन्सी असोसिएशन-- मुंबई, सर्वजनिक सभा पुणे, महाजन सभा-- मद्रास, लोक सभा माल गुजर सभा-- नागपुर, ब्रिटिश इंडियन असोसिएशन-कलकत्ता या इंडियन सभा - मार्फत योग्य प्रकारे त्यांच्याकडे सुचविले जातील व त्या सूचना व्यवस्थेशीर ब्रिटिश कमिटीस कळविण्यासाठी नियम तयार करण्या करिता कांहीं गृहस्थाची कमिटी नेमावी.

ठराव ९ वा— शेट दादाभाई नवरोजी यांनी गेल्या पंचवीस -- तीस वर्षांत इंडिया करितां जे भारी श्रम घेतले ते राष्ट्रीय सभेस फार पसंत असून ते ती बहुमोल मानते. राष्ट्रीय सभेचा त्यांच्यावर पूर्ण भरोसा आहे आणि त्यांस सेंट्रल फिन्सवरी तर्फे पार्लमेंटांत सभासद निवडण्यांत यांचे ह्याणून उत्कट इच्छा आहे. हाऊस आफ कामन्स मध्ये त्यांस सभासद निवडण्यासाठी फिन्सवरीच्या व अन्य ठिकाणच्या विलापने कडील लोकां कडून हरपकारे मदत मिळाली आहे व मिळेल त्या निमित्त राष्ट्रीय सभा त्या लोकांचे आभार मानते.

राष्ट्रीय सभेच्या सातव्या समारंभास आज पासून नागपुर शहरी सुरुवात होईल. मद्रासचे सन्मान्य गृहस्थ राय बहादूर आनंदाचार्य हे सर्वांच्या अनुमोदाने अध्यक्षस्थान स्वीकारतील. नागपुरचा समारंभ फार भव्य व टोलेजंग होईल इतकेच नाही तर या समारंभाची मातवरी मागील साही बैठकी पेशां फार मोठी आहे. राष्ट्रीय सभेचे आदिपुरुष व मुगुटमणि धूम साहेब बरोच वर्षे पावितो आपला अखेरची भेट घेणार आहेत तेव्हां त्यांस प्रेमाने व सद्बोधित अंतःकरणेने मुजरा करण्याचा सुयोग साधण्यासाठी पुष्कळ लोक मुखत्यार किंवा प्रेक्षक म्हणून साऱ्या हिंदुस्थानांतून जमले आहेत. या कारणाने यंदाच्या बैठकीस राष्ट्रीयत्वाचे स्वरूप विशेष तऱ्हेने येत आहे धूम साहेबांनी आपला सांचित पैसा व आपुण्य हीं राष्ट्रीय सभेसाठी खर्ची घातली आणि आपल्या स्वकीयांचा इतरांनी करून घेतली. आपल्या लोकांवर त्यांचे अंत उपकार आहेत. ज्यांच्या सदुद्योगाची यशोदुंदुभि चिरकाल आपल्या लोकांस ऐकू येईल त्या धूम साहेबांची हृदयंगम मूर्ती आमच्या अंतःकरणाहून कोणत्या अन्य स्थळी चिरकाल वास करणार आहे! धूम साहेबांच्या स्मारका विषयी लोकांच्या तोंडून उद्गार व प्रेमपुरस्सर उद्गार ऐकू येतात तेव्हां त्या स्मारकाचा प्रभू कदाचित नागपुरास निघेल. कांहीं दृश्य स्मारक असो अगर नसो त्यांस आमच्या लोकांच्या हृत्कमलीं पूज्यस्थान मिळाले आहे तें ते विलायतेस गेले तरी देखील काहीमात्र ठळणार नाही.

चिनी लोक.

चिनी लोक आपणांस या देशांत मुख्य मुख्य ठिकाणी व्यापारानिमित्त आलेले बरेच आढळतात. त्यांचा व आपला संबंध अलीकडे बराच निकट झाला आहे. ब्रह्मदेशा नुकताच आपले इंग्रज सरकारचे कबज्यांत आल्यामुळे चीन देश हा आपला सरहद्दीवरील प्रबळ शेजारी होय. द्याची थोडी बहुत माहिती असणे जरूर आहे. या करितां त्या

देशांत फिरून परत आलेल्या काही इंग्रज लोकांची चिनी लोकांविषयी झालेली मते येथे सांगायी हा आमचा उद्देश होय, चीन देशांत थोडेसे फिरल्यावर प्रथम दरीनीच असलेले आढळून येईल की चिनी लोकांत एकोप्याने राहण्याची बहिवाट फार आहे. ते लोक इतके जवळ जवळ राहतात व प्रत्येकाशी इतरां घरोबा असतो की ह्याणजे अमक्याचेच घर—किंवा अमक्या ठिकाणी जाण्याचा प्रातेबंध आहे वीरे ह्याणजे गैर वाजवी होईल. पाहिजे त्याला पाहिजे तेथे झुळक कारणां करिता देवोल जाण्याची मोभा आहे. आज आपल्या भोवती मंडळीत काय गोष्टी घडत काय विचार मसळती होतात इत्यादि माहिती करून घेण्याची प्रत्येकाची उत्सुकता व उत्कंठा असते येवढेच नव्हे तर प्रत्येकास वाटते की ही माहिती असणे हें जगांत येऊन नी कर्तव्यकर्म बजावण्याची त्यापैकी एक मोठे दांडगे कर्तव्य होय ह्या कर्तव्यास गिऱंतर जागृत राहून ते बजावण्यास ते फार तयार असतात. मनुष्य लुच्चा लकंग असो अथवा चांगला सुशील असो, तो घरी वारंवार व विनाकारण आला तरी त्या पासून आश्रय घेण्याची जोगते कांहींच नाही. कारण ते नेहमी प्राहिजे तेव्हां यावयाचे व जावयाचेच त्यांना येऊं नको ह्याणजे ह्याणजे दार उचळे ठेवून उन्हाची तिराप आंत न येऊं देण्यासारखे आहे. आणि खरोखरच ते दरवाज कधी ल्यावत नाहीत. ते नेहमी खुले असतात. दरवाजा लाविला असतां कांहीं कुरबुर आहे व ती आपणांस ऐकू येणार नाही अशी त्यांस भिती असते. आंत कोठडीत कोडून कोणते विचार विचारण्याचे आहेत की ते सर्व लोकांस जाहीर होऊं नयेत. असले विचार कधीही नसावयाचेच नव्हे वरून हे स्पष्ट आहे की चीन देशांत गुप्त रीतीच्या सल्लामसलती घडत नाहीत कोणी खाद्याने आंत येण्यास जर साहजिक इतकें तर लागलीच त्यास त्वेषाचे स्फुरण येऊन लागलीच असे विचारील की असे काय मोठे चालले आहे की तें दुसऱ्याने पाहू नये ज्या अर्था दुसऱ्यास जाण्यास तें अडकाव आहे त्या अर्थी तसे काही तरी दुष्ट कपटी विश्वासवातकी व राजद्रोही नेत चालत असतात असा त्यांचा ग्रह होतो. व त्या गोष्टी तर त्यांस खपतच नाहीत. वास्तविकच आहे. असल्या गोष्टींची त्या दुर्गभीत रात्रंदिवस लोळणारां शिवाय कोणास बरेच बघे घेणार नाही. !

दुसरा मोठा विवरण प्रकार त्या लोकांत आढळून येतो तो असाः— दुसऱ्याची वस्तु हळूच न समजतां सगळीने उचलून नेणे हें त्यांचे आंगी फार खिळलेले असते अस वाटते. त्या लुच्चांत त्यांस वाईट वाटत नाही— मग एकमेकांस दूषण देणे तर दूरच राहिले. फार कशाला— सुशिक्षित ह्याणवणारे लोकांस देखील याचे फारसे वाटत नाही. या विषयी एक गमतीची गोष्ट एका गृहस्थाच्या सांगितली आहे ती हीकी— एक चिनी सभ्य गृहस्थ दुसऱ्या देशाहून आलेल्या पाहुण्याचे भेटीस गेला. भेटी नंतर चोहोंकडे नजर फेकतां त्यांस कांवे दृष्टीस पडले. तसल्या प्रकारचे कांवे आपणापाशीं असवित या हेतूने या सभ्य गृहस्थाने ते हळूच कोणाला न समजूं देतां— उचलून आपल्या खुर्ची खाली ठेविले व भेट आदोपल्यावर पर

त नातांनी बरोबर घेऊन जाऊं असा मनांत नेत केला. ही सर्व गोष्ट त्या नवरुपा पाहुण्याचे लक्षांत आली व त्यास बरेच वाईट वाटले. आगत स्वागत झाल्यानंतर एका खोलीतून दुसऱ्या खोलीत घर पाहुण्यास मनुष्य जातोच. त्या प्रमाणे हे चिनी गृहस्थ ही गळे. ही संधी पाहून त्या पाहुण्याने ते दुर्धी खालचे कांवे हळूच उचलून एका फडताळांत ठेवून त्यास कुलूप लावून घेतले. नंतर जावयाची वेळ झाली तेव्हां हे सभ्य चिनी गृहस्थ हळूच चाचपून पाहुण्यास लागले तो कांवे कांहीं दिसेनात. त्यामुळे त्यास मनस्वी वाईट वाटले. भेटी नंतर घरी गेल्यावर आपल्या चाकरा बरोबर पाहुण्यास एक चिठी देऊन त्यांत त्याने ते लपून ठेविले कांवे पाठवून देण्या विषयी विनंती केली.

काटकसरीने चरितार्थ चालविणे हा एक चिनी लोकांचा बालवर्णनांगी गुण आहे खरा तरी तो एका तऱ्हेने वाईट आहे. अनेक प्रसंगी तो वाजवी पेशां फानील असून ते दैन्यावस्थेचे दरीक होय. असे ह्याणतात की त्यांचे खोणे फार स्वरूप आहे. चांगल्या जगांत आलेल्या मनुष्यास ८पेवे ह्याणजे सुमारे पाऊण अणा किमतीचे अन्न दिले असतां त्यावर तो एक दिवस चिनीने काढते. दुष्काळाचे दिवसांत तर हजारों लोक सहोपिवर गुजाराण करून वांचलेले आहेत. हें वर्णन ऐकून खरेच नवल वाटते पण ते यथार्थ आहे हें अगदी निःसंशय. अज शिजविताना किंवा तयार करतांना त्यांत फार करून ते वाया काढीच जाऊं देत नाहीत व किमतेका पासून मिळेल तितका फायदा व सहाय्य ते घेत असतात. त्यांना भक्ष्यास कांहीं असले तरी चालते. उत्तर चिनांत घोडे, गाढव, खेचर, बैल इत्यादि श्वापदे बहुत करून नेहमीच्या प्रचारातले भक्ष्य होय— व कांहीं कांहीं मोठ मोठ्या भागांत तर उंटांचाही जंगी फणा उडतो. मळेली जनावर— मग ती कुत्रे असोत अगर मांजरे असोत— सर्व चट खतात. व अशाही गोष्टी ऐकण्यांत आहेत की सोमळ खाऊन मेल्ले कुत्रे देखील मिठक्या मारीत कांहीं खेडवळ लोकांनी खाले आहेत व त्या पासून त्यांस काडी इतकी देखील इजा झाली नाही हें त्यांचे कुचके नासके अकठोविकट खोणे फारच विट येण्या सारखे आहे.

शिवाय घाणेरडेपणाचे तर हे लोक केवळ अमंगळ पुतळेच होते. या विषयी थोडक्यांत येथे सांगणे येवढेच की एका अल्पदेशी पाहुण्याने एका उंच प्रतिच्या चिनी गृहस्थास घरी मेजवानीस बोलाविले. त्या वेळी हातधुवापास ठेविलेला रुमाळ जरा किंचित मळकट्या होवा ह्याणून रिवाजाप्रमाणे पाहुणा अनितने सबब दाखवू लागला इतक्यांत द्या सभ्य चिनी राजश्रीने आपली बाहीवर सारून आतील कफणीचा रंग पाहुण्यास दाखवून ह्याणलाः— महाराज या माझ्या कफणी पेशां, आपला हात पाय पुसावयाचा फार स्वच्छ आहे. असो द्या अंगळ घाणेरडेपणाचे चित्र दाखविण्यांत फायदा फार नाही, फायद्याची प्राप्ती किंवा कीर्तीची—त्या दोन हेतूचे मुख्यत्वे करून प्रावरूप असल्यांमुळे—त्या साधण्यासाठी सर्व शोक परिश्रम घेतात. त्यांत विशेष करून पाहिले हेतू त्यांचे

मनांत फार खेळत असतो. असेही ह्याण्यास साधारणपणे कर्ही हरकत नाही पाहुणी लोक खरीण करून बाकीच्या पेशां यांचा व्यापाराकडे जन्मतःच कळ दृष्ट आहे आतां चिनी लोकांना शीते लविण्याचे मार्ग विद्या शिक्षण व पदोपे देणे द्या शिवाय दुसरे तर फारसे नाहीतच. रात्रंदिवस त्यांचे मनांत परे विचार घोलत असतात. परीक्षेत प्रतिस्पर्शा टक्कर मारून विजयी होईने केव्हां व मिळवीन केव्हां असे त्यांस होते. बरे तरी यश प्राप्त होण्याचा संभव फारच नि असतो शंभरांत दोन द्या मानोने तर लुच्चांत यशस्वी होतात. पण इतकेच एखादा विजयी झाला—मग त्याची कितीही खाळच्या दरजाची कां असेना त्याची बरीच स्तुति होऊन त्यास सन्मिलतो. व त्यांचे बरोबरीचे प्रतिस्पर्धी रक्ष्यामुळे त्यांचा द्वेष व मत्सर करित किमतेकांस तर स्पर्धा करण्यांत स्वतः पाणी नसतांना देखीलही प्रशंसा व मान सहन होत नाही. याचा म पहाण्यास फार प्रयत्न करणे नको.

प्रत्यक्ष बाप आज्ञा, व नातू ही तिन्ही कवम एकाच परीक्षेस नसतांना कधी आपल्या कारी जाळ आहे काय— व त २०।२०, २०।२० वर्षांचे पिऊन केंस झालेल्या वृद्ध आज्ञा आपल्या लासमेवत वाटावा बरोबर प्रतिस्पर्धी व स्वतां परिक्षेत पसार झाल्यावर पदवी घा करून हा दीर्घ काळ पर्यंतर खडत केलेल्या साधी व नेटाची परिपूर्णता होऊन आज पण कृतार्थ झाले असे मानून संतुष्ट होणे आपल्या स्वर्मां तरी ऐकिले आहे काय!—पंतु असला नवलाचा प्रकार चीन देश फार आढळतो इतक्या आठवणीत बाप मुलगा हे एका काळी एकाच मुंबई ये परीक्षेस नसलेले पाहून आपणांस न वाटत होते—पण आतां ही गोष्ट ऐकल्या र फारच विवरण प्रकारचे आश्रय वाटते रीक्षेस येणाऱ्या उमेदवारांचे वय पा तर ते नवल करण्या सारखेच आहे. फुचू २० वर्षाहून वृद्ध असे ९, व नववदावर असणारे असे दोन इसम परीक्षेस दवार होते. परीक्षेत योग्य गुण मिळवू नी सुवाच्य व वळणदार असणांनि लि च्यांगले निबंध पाठविले किंवा हूनन २० वर्षावर १३ व २० वर्षावर १ दार अस्तून ते पसार झाले— वगरे ल गव्हर्नर जनरल किंवा गव्हर्नर रिपोर्ट बांबून कांहीच नवल करण्या सा नाही. अन्हुई येथे जे उमेदवार जमत त्यांत एकदां तर १९ उमेदवार २० प्यारसत वपाचे होते. व १९ उमेदवार हून ज्यास्त वपाचे होते. आतां पाहून चित्र प्रकार अन्य देशी कोठे आढळेल का (पुढे वाळेल.)

राष्ट्रीय सभे संबंधाने सरकाचा रोख लत चालला आहे ही आनंदाची गोष्ट हें खेड मध्य प्रांतांचे चीफ कमिशनर मि. ड्योनान्ड यांस त्यांच्या प्रांतांतली बैठक विघ्नपणे शेवटास जावी म्हणून चांगली स्था आहे. सरकारी नोकरीस प्रेक्षक जाण्यास त्यांची सबर परवानगी आहे

राष्ट्रीय समोविषयी वरील गोष्टी त्यांनी मर सभेत कळविल्या आहेत. सरकारी कायद्या प्रमाणे देखील राष्ट्रीय सभा राजद्रोहा नाही. आणि तिला प्रेक्षक या नात्याने जाण्यास ही एकाच प्रमाणे मनाई असल्याचे आतां उघडक नाही. परंतु शाळाखात्यांती- ही रजेच्या गोष्टी आम्ही ऐकतो त्या वरून डायरेक्टर साहेबांच्या स्व-भावाचे आभास नवल वाटते. भित्या पार्श्व ब्रह्मराक्षस त्या प्रमाणे आमच्या राव वहा-दुराची राष्ट्रीय सभेचे नांव ऐकतांच तारनळ उडते असे लोक बोलतात. राववहादुराविषयी आमचा अनुभव अगदी निराळा आहे. राष्ट्रीय सभे विषयी त्याचे विचार प्रतिकूल आहेत असे आमच्या पाहण्यांत आले नाही. ते मोठे घोरणी व विचारी आहेत. त्यांच्या हातून शाळाखात्यांतील लोकांस राष्ट्रीय सभेसंब-धाने निकराची मनाई झाली असल्यास त्यांचे कारण फार खोल व गूढ असोवे व वरवर पाहणाऱ्यांस ते कळणार हे नाही. रावसा-हेबांचा कारकीर्द ह्याने खरोखरच रामराज्य आहे असे आम्ही समजतो तेव्हां त्यांनी जे कांहीं केले असेल ते पुण्याच विचारांनी केले असेल.

The Berar Samachar

MONDAY, DECEMBER 28, 1891

The Malkapur assault case has attracted a good deal of public attention. It is perhaps the first case in which the High Court in Berar has exercised its right of enhancing punishment. It needed immediate trial. But for months together it was hushed up until undue influence and compromising tactics could not hold their ground before the urgent and commanding demands for justice. The complainant Mr. Sampatrao was in the right and few sympathized with the accused Mir Jangoo and his associates. Mr. B. Obbard the officiating Judicial Commissioner has echoed public feelings when he recited the case in his review. His decision deserves a careful perusal but before we quote it we advert to one salient point in the judgment. A man's house is, the judge observes, his castle. But he adds a proviso to it that it is not an impregnable castle. We would request all to note the points which render this castle assailable under some pertinent and unobjectionable circumstances. The principle laid down is a wide one. It will afford a new defence under the garb of public duty to men who would run wild upon other's premises to the annoyance of their occupants. The Judge wanted to vindict the rights of public servants against the madness of rash bullies. We reproduce below for public information the judgment in full and hope that no further events will crop up to entail some new charges upon some of those connected in one way or another with the case:—

MIR JANGOO'S CASE.

Judgment delivered this 23rd Decem-ber 1891. The accused Mir Jangoo has been convicted under section 332 I. P. Code and sentenced to two weeks rigorous imprisonment. The facts of the case are very simple. Dr. Little the Sanitary Commissioner was at Malkapur on the 30th August. He went through the town inspecting. Arriving at the house of the accused he accidentally selected it for inspection and

after some preliminaries intended and supposed to have the effect of allowing the women to withdraw, walked through court yard and the Chawk. The accused Mir Jangoo was not at house. Hearing that the Secretary of the Local Com-mittee and Dr. Little had done this he proceeded to the Chawadi and there in public beat the Secretary of the Local Committee with his shoe.

It is urged for the accused that he did not commit the offence charged as neither Dr. Little nor the Secretary of the Local Committee had any authority to enter the house of the accused without his express permission. I do not agree in the view of the Law. I grant that the Sanitary Commissioner and the Secretary of the Local Committee have not ordinarily authority to enter private houses for the purpose of inspection without the consent of the occupants. But I would not like to say that they can under no circumstances exercise such an authority. Every man's house is his castle but not an impreg-nable castle. He must keep it clear and there must be reasonable inspection to ensure its being kept clean. In the area within Municipalities the law has been codified to some extent and the powers of Municipal Commissioners defined. Out of Municipal limits the powers of Local Committee are not defined. But I do not think that it should therefore be held that Government has no power of inspection and that Government officers have no right of entry. As far as I can see all the reasonable precaution which might be expected from an inspecting officer with a limited time at his disposal were taken to prevent annoyance to the occupants of the house and I am prepared to hold that Dr. Little in entering and the Secretary of the Local Committee in accompanying during his entry, committed no offence and did not subject themselves to any Civil liability in an action for trespass or the like, and that they acted *bonafide* in the discharge of their public duties. I think the accused was rightly convicted under this section. There is no doubt that he assaulted the Secretary for no other reason than that he accompanied Dr. Lit-tle through the house. It is sought to mitigate the offence by what may be called the beard incident. I am satisfied that the complainant did not touch the accused's beard in order to insult him and that the accused did not imagine that he had done so and that the beating is in no part attributable to that fact.

In my opinion the sentence is wholly inadequate to the offence. Gentlemen who undertake the onerous duties of secretaryship to Local Committees are entitled to protection against the fury of uneducated and lawless men. In this case a secretary who had done nothing at all improper was beaten publicly with shoes and sticks by three men all of whom had been before convicted of as-sault. The accused himself had, it is true, been convicted some years ago but the nature of the man may be gathered from his own defence. Twice over does he talk of killing. In the first place he says that he himself told the 3rd accused that he ought to have killed the complainant on the spot. In the 2nd he says that he was so angry that he would have killed the complainant or himself had not the 3rd accused restrained him. He evidently thinks violence in the defence of supposed rights to be a meritorious act. Such man must be severely punished. They take the law into their own hands against public servants.

I enhance the sentence and sentence Mir Jangoo to rigorous imprisonment for one year.

Mir HYDER'S CASE.

Judgment delivered this 23rd De-cember 1891

The accused Meer Hyder has been convicted under section 332 I. P. Code along with Mir Jangoo whose case has been disposed of today. This accused is the son of Mir Jangoo. He did not take so prominent a part in the assault. He used a stick and not a shoe and he was cooler altogether. This accused was less than 4 years ago sent to Jail for 3 months for causing grievous hurt.

I consider the sentence inadequate and I enhance it and sentence the ac-cused to six months rigorous imprison-ment instead.

NOTICE

It is hereby published for the infor-mation of the public of Akola that the lists of voters prepared by the Secretary for the year 1891-92 under rule 6 of the Municipal election rules are posted as required by rule 7 at the following places.

The persons entitled to vote under rule 3 are requested to see their names included in the lists posted and make complaints if there are under rule 8 and also to choose ward in which they wish to vote in case they are entitled to vote in two wards under section 5 before the 31st of January 1892.

Names of places where lists are posted.

- The Deputy Commissioner's office
- Small Cause Court
- Tahsili
- Chawaries
- Police Station
- Cotton market
- Weekly market
- Near the Morna Bridge.

For further particulars apply to
D. Akola 28-12-91
Md. Husain
Secretary
M. C. Akola.

वऱ्हाड.

पंचाच्या म्पाटीकपुलेशन परीक्षेस ३०८६ उमेदवार होते त्यांपैकी ९१८ विद्यार्थी पसार झाले. या संख्येमध्ये वऱ्हाडातील हापसकुळां-तून व खासगी रितीने मिळून गेलेल्या ४९ विद्यार्थ्यांपैकी २४ पसार झाले त्यांची यादी येणे प्रमाणे:—

अकोला

अबदुर कादर आगरकर, अत्राजी दामो-दर आमले, त्रिभुक्त महंदाव क्षीरसागर, हरी भास्कर अम्पकर, सखाराम मोरेश्वर रहाळकर आणि विठू रामजी देरे.

उमरावती.

गंगाधर सखाराम अकोलेकर, केशव बा-ळकृष्ण बापट, केशव शिताराम भडंग, राम-चंद्र पांडुरंग बेंद्रे, गोविंद गोपाळ ब्रध, गो-पाळ नारायण चौधदे, लक्ष्मण रणको डोळे, गणेश मोरेश्वर गोरे, गोविंद कृष्ण पर्वते, गोपाळ सदाशिव पेंडसे, नारायण रामचंद्र पेंडसे, गोविंद शिवापा देशमाने, नारायण अत्राजी काळे, गोविंद लक्ष्मण दाने, हरी सखाराम कपने, तफझुल हुसेन शेख, कृष्णा-जी भीमराव शिरोळे, आणि कृष्णाजी इणंम-त जतकर.

कपलेश्वर येथील नवऱ्याचा खून कर-णाऱ्या सारना वरील आरोपांत पुरवा होतो-की बचनाग दिळा व कॅम्बिकल अनाळपधर ह्याणतात की अफू होती असा विरोव पड-ल्या वरून तिळा दोषधक्त सेशनांत केले.

टिठल्याच्या खटल्यात जही नावाच्या नायकोने तिच्या नाई असलेल्या मुजूसि-

ग मनुष्याच्या सल्याने आपल्या नवऱ्यास विहिरीत ढकळले होते ह्याणून उभयतांस से-शनने काळ्या पाण्याची शिक्षा फर्मावली.

खामवेडच्या एका गोंसाव्याने एका स्त्री-च्या उपभोगासाठी तिच्या नवऱ्यास कुऱ्हा-डेने ठार मारले ह्याणून त्यांस देहान्त शिक्षा मिळाली आहे.

वऱ्हाडातील कांहीं अधिकारी साहेबांच्या हातून हा राष्ट्रीय समोविषयी वऱ्हाडसराय साहेबांच्या हुकुमा विरुद्ध मोंगळई घडत असल्या विषयी कांहीं बातऱ्या कळतात.

निजाम सरकारची प्रकृती तापांने फार विषडली होती परंतु आतां चांगला आराम पडला असल्या विषयी आनंदाच्या खबरा आल्या आहेत.

बुरुडाण्यास रंगस्वामी नांवाच्या कारकु-नांने पोस्टाच्या हिशोबांत अफरातफर केल्या वरून त्यास ७ वर्षे सक्त मजुरी व २९० रुपये दंड फर्मावण्यांत आला.

शारपूर येथील डाक्यांत आरोपीस पुरा-वा सवळ नसल्या मुळे सोडून दिले.

बाळापूरच्या एका मांगाने दागिन्या साठी एका गुराच्याच्या पोराला बेशुद्ध होई पर्यंत मारिले. मुळगा मेला असे वाटून मांग दागि-

न्या सह चाळता झाला. परंतु तो शुद्धीवर येऊन रडत रडत येतांना घरच्या मंडळाला भेटलाच पुढे शोषार्थी तपास लागला आरो-पास १० वर्षे कळिपाण्यावर धाडले.

हिऱ्याच्या फौजदारी प्रकरणांत कळक-चा हापकोडताने मि. जेकर यांस दोषमु-क्त केले तरी निजाम सरकार या पुढे दिवा-णी दावा चाळवून जेकरला पूर्ण न्याय देव वेळ तितका देणार आहेत कायद्याच्या धर-साडीची चिकाटी नेहमीच्या वर्तनांत काळपर-त्वे पडली नाहीतर मनुष्य केव्हां न्यायदेवी समोर बळी पडेल न कळे!

नोटीस

ह्या नोटीसीने अकोले येथील सर्व लो-कांस कळविण्यांत येते की म्युनिसिपल सेक्रे-टरीने निवडणुकीचे ६ नियमप्रमाणे मत देणाऱ्या लोकांची यादी १८९१/१८९२ सालाकरिता तयार करवून नियम सात प्रमाणे खाली छिदिलेल्या ठिकाणी त्याच्या नकला लाविल्या आहेत. नियम ३ प्रमाणे ज्यांना मत देण्याला अधिकार आहे अशा लोकांना विनंती करण्यांत येते की त्यांनी आपली नांवें सर्वदे पाद्यांत दाखल केलेली आहेत किंवा नाहीत हे पहावे आणि नियम ८ प्रमाणे त्यांची एकाद्री तक्रार असल्यास ती, व ज्या ना दोन बाडांत मत देण्याचा अधिकार असेल त्यांना आपण कोणत्या बाडांत मत देणार हे तारीख १ जानेवारी सन १८९१ चे आंत कळवावे कळावे. ता० २१/१२/९१

- मे० दिपुटी कमिशनर साहेब यांचे कचेरीत.
- मालकौज कोर्ट.
- तहासिल कचेरी.
- कोंटन मार्केट.
- धान्य व आठवेडे बाजार.
- धावऱ्या.
- पोलिस स्टेशन.
- लोखंडी पुल.
- (Sd.) Mr. Husain
- सेक्रेटरी मुनिसिपल कमेट्री
- अकोले.

वर्तमानसार.

लश्करी शिपायांस द्यावपाची पांच लाख पांड मिस्कुटे तयार करून नव्या वर्षाच्या आरंभी सरकारास माप द्यावे असा शिपायांच्या लडाऊ खात्याच्या प्रधानाने हुकूम केला आहे. या हुकूमाने शिपायांच्या देखणेप्रांतांत लश्करी लोकांत बरीच घळबळ सुरू झाली आहे. कारण टकी बरोबर शिपायांची जी मार्गे लडाई झाली त्या लडाईच्या तयारीच्या वेळी मात्र असा हुकूम सुटला असून त्यावेळेपासून आजपर्यंत तसा कधीही सुटलेला नाही.

बडोदे व इंदूर येथील माना दिवाण रा. व. विनायक जनाईन कीर्तने हे ता. १८ मिनटु रोजी पुण्यास मरण पावले. हे फार थोर मनाचे आणि गिरमिनी असं हेत.

युरोपांतले वीस कोटी लोक अगदीं हत्यांवेद झाले असून एकमेकांस खाण्याच्या तयारीत असण्यामुळे लवकरच अशी एक लडाई होईल कीं तशी आजपर्यंत कवीच झाली नाही असे प्रसिद्ध मोक्षमुलरचे ह्याणणे आहे. हरीसन नावाचा गृहस्थ ह्याणतो कीं, युरोपांतले लोक एकमेकांच्या माना कापण्यास तयार झाले असून धर्म व नीती मुळीच नाहीशी झाली आहे आणि आफ्रिका ही एक नवी पृथ्वी बनविण्याचा उद्योग आहे.

हैदराबादच्या हिऱ्याचा खटला—कलकत्याच्या सेशनांत अगोडच्या बायकोबाही साक्ष झाली. या हिऱ्याच्या खरेदीत आपणास फार मोठे कमिशन मिळावपाचे होते व या बाईच्या मुळांस जेकर मोठा रकमा देणगा देत असे असे त्या बाईच्या साक्षीत बाहेर आले. हा हिरा विकत घेण्याकरतां पतीयाळच्या अलायन्स ब्यांकेत कांही रकम ठेविली नव्हती. या खटल्यांतली दोन्हीतर्फेचा पुरावा खलास झाला आणि आरोपाचा तकरारही झाली. आतां सोमवारी फिर्मादीची तकरार पुरी होईल असे सांगतात.

गायकवाडांचे, दारू अपकारांचे उत्तम सालिना १९,००० रुपयांचे आहे असे समजते.

गायकवाडांनी आपल्या लहान मोठ्या सर्व नोकरांस पेन्शन देण्याचे नुकतेच ठरविले आहे असे समजते. फार चांगले केलें.

होळकर महाराजांनी राजपुत्राच्या वाढ दिवसागिमिद आपल्या प्रजेस सचर हजार रुपये शेतसारा माफ केला.

चीनांतल्या गेल्या दुंग्यांत कैद केलेल्या ४२ लोकांस पकी येथे ठार मारण्यांत आले. अबटाबादेवरून जमूस जाण्याच्या रेल्वेची सर्वे चालू आहे.

कुपर व सडनच्या नावांच्या दौवा इंग्ल्यांस गेल्या २२ व्या तारखेस सेन्ट एटिनी येथे कैद करण्यांत आले. तेथे रशियन सरकाराकरतां नवीन तऱ्हेच्या राटकळ बंदुका तयार करण्यांत येत असून त्या बंदुकांची माहिती व नमुने लाब देऊन मिळविण्याचा हे यत्न करीत होते असा त्यांच्यावर आरोप आहे असे सांगतात.

दंगु मंडाले रेलवे करण्याचे ठरले.

ब्रह्माच्या अंगास कान्हे विम यांच्यावर मणिपूर येथून कांही नवी फौज रवाना होणार.

चिनी गव्हरजवरून फार आजारी आहे.

बांबेग्यासिडच्या पुण्याच्या एका बातमीदारांने असे लिहिले आहे—“ सोलापूर विनापूर—आणि नगर जिल्हांतली रयत चाऱ्याची आप्ती असल्यामुळे आपलीं गुरें कांही घेऊन किना न वेतां देत आहेत अशी वदंता आहे. एक आष्यास एक गुरू देण्यास रयत खुशी आहे. विजापुरास एकाने एक रुपयास १२ गुरें विकत घेतलीं. भिरजेकडे हीच स्थिति आपले ब्रैल चाऱ्यावीण मरण्यापेक्षां ते विकणेच शेतकऱ्यांस बरे वाटते. अशी स्थिति झाल्यामुळे मध्य भागच्या आक्टिंग कमिशनर साहेबांनी अशी स्थिति झाली असेल तेथल्या सरकारी राखीव जंगलांत रयतेचीं गुरें चरूं द्यावीं अशी सरकारांस शिफारस केली आहे. ” देबकरो आणि या कमिशनर साहेबांच्या सुचनेस यश मिळो.

चिरी मिरा माणगाच्या शिपायांस शिक्षा—अलीपूर (बंमाल) जिऱ्याच्या कलेक्टर कचेरींत एक मुसलमान शिपाई होता, तो कामा काजासाठी कलेक्टर कचेरींत येणाऱ्या लोकांपासून चिरीमिरी घेत असे. एकदां चिरीमिरी घेताना त्यास पकडून त्याजवर खटला झाला. त्यांत त्याजवर शान्ति झाल्यामुळे त्यास दोन महिने सक्त मजुरीची शिक्षा मजिस्ट्रेटांने दिली. या उदाहरणा बरून चिरीमिरी माणगाच्या शिपायांनी सावध व्हावे.

ख्रिस्ती लोकांची कतल—चिनांतल्या बंडवाल्यांनी ९०० ख्रिस्ती लोकांची कतल केली आणि कित्येक ख्रिस्ती देवळे पाडून जमीन द्रोस्त केली. हे बंड गुप्त मंडळ यांच्या चिपावणीने उद्भवले आहे अशी सरकारी बातमी पारीस येथे आली आहे. चीनच्या सरकारी फौजेने बंडवाल्यांशी लडाई करून दोन ठिकाणी त्यांच्या फडशा केला. असे चिनाहून आलेल्या बातमीवरून समजते.

शु. सू.

हायकोर्टाचे सरकारी वकील मि. शांताराम मंगळवारी मरण पावले. हे फार जुने, फार प्रसिद्ध व हुशार असून स्वभावाने गरीब व सर्वांशी सारखे असे होते. मंढलीकांच्या मार्गे हे सरकारी वकील झाले. आतां बहुधा कीर्तीवर होतील.

प्रसिद्ध गोपाळराव नरसिंह इंदूरकर हे वढवाण येथे मरण पावले. यांची अति आवेशाने भरलेली व्याख्याने सर्वांस आठवत असतीलच. हजारां लोकांच्या समाजांत व्याख्यानास उभे राहिले ह्याणजे, माझ्याशी कुस्ती करण्यास तुमच्यांत कोणी तयार आहे काय, असे दंड घोषटून सर्वांस विचारण्याच्या वेळचा त्यांचा आवेश आमच्या मनांत फार दिवस राहिल. यांत कांही शंका नाही.

फ्रेंचअस्मारही वाढतच आहे. भुमध्यसमुद्रांत ३० अरमारें आहेत तीं ९० होणार, उत्तरेस नवीनच भरती व्हावपाची आहे.

हिंदुस्थान सरकाराच्या तऱ्यांतल्या लश्करी कामदारांस रशियन भाषाशिकण्याची सरकारांने एक प्रकारची मोकळीक दिली आहे. रशियांत जाऊन ती भाषा जे शिकून त्यांस यताळ दोन हजार रुपय इनाम मिळून शिवाय तितक्या मुदतीचा कांही पगारही मिळेल असे सरकारांने फर्माविले आहे.

डामरंगराजा हिंदुस्थानांत येण्यास निघाला. गिलनितकडे जास्त कामदार रवाना होत आहेत.

कुकी लोक गडबड करण्याच्या वेतांत आहेत.

लार्ड लिटन मेल्यामुळे लार्ड डफरीन यांस फ्रेंचदरबारी वकील नेमले. लार्ड डफरीन हे रशियन कारस्थानाचे चांगले माहीतगार असल्यामुळे ही नमणूक चांगली असे ह्याणतात.

ब्राझिल येथे पुन्हा गडबड सुरू झाली व बहुतेक जुऱ्या कामदारांनी राजीनामे दिले.

तात्या मिलाची बहीण मिला—मिलाबाईने कांही लोक जमवून सर्वेयांत दुंगे सुरू केले होते तिला पकडण्याबद्दल १८८१ त २०० रुपयांचा, १८८४ त ९०० चा व १८९० त १००० रुपयांचा जफिरनामा होता शेवटी तिचा यार आजारीपडला सपून एका मुहेंत ती त्याची सुत्रुषा करित असता पकडली व फार्शाची शिक्षा ती झाली. नेहमी पुढ्याच्या वेळाने सर्व कारभार करी.

ठा. ज.

नोटीस

ये० मुळा बरुद्दीन सेख ज्यारजी दुकान अकोले. यांस नोटीस देणार कादामाई अली भाई रहाणार अकोले. नोटीसिने अमे कळावितो कीं, तुमचे पार्शी माझे नोकरे बदलचे रुपये हिशन करून ठेव ठेविली आहे ते रुपये ३९० तीनशें पन्नास. हे रुपये नोटीस पावले पासून आठ दिवसांस आणून द्यावे न विरुध्याम तुमचे वर फिर्माद करून ह्या नोटीशीचे खर्चा सुद्धां अखेर निकाल होई पर्यंत जे नुकसान वगेरे होईल ते सर्व भरून घेतले जाईल ह्याणून दिखी नोटीस सही तारीख २३ मार्चे डिसेंबर सन १८९१ इसवी.

(सही)

कांदरमाई अलीभाई राहणार अकोले. दस्तुर खुद.

जाहिरात

सर्व लोकांस खाळी सही करणार यांजकडून कळविण्यांत येतेकीं उदभान चांदोडकर रहाणार वडद ता. अकोट याची मुलगी आनंदी ही माझ्या लडाची बायको आहे व अज्ञून लहान आहे. लग्नाचे संबध चा आमचा नवरेपणाचा पूण हुक दिजवरचा आझी कोणच्याही रीतीने कमी केला नाही व फारकत बगेरेही दिली नाही. हिच्याशी कोणी गंधर्व करील तर त्यास सर्व प्रकारचा जवानदार पकडून रीती प्रमाणे तजवीज केली जाईल. कऱ्यांचे तारीख २४ मार्चे डिसेंबर सन १८९१ इ०

सही.

सहीची निशाणी—विठ्ठ वळद चिहू खराटे रहाणार अकोले ता. अकोट याचे हातची असे.

विक्रीस तयार. SAPKA'S DIARY FOR 1892 WITH A CALENDAR FOR 1893

सापकरांची राजनिशी. सन १८९२ सालाकरिता.

हीत मराठी तिथी, वार, फौजे, सूर्योदयास्त, विशेष उपवास, ग्रहणे, प. ग. सरकारी आफिसांस व दिवाणा कोर्टांस सापकरांच्या सुख्या, मौजीविवाहांचे मुहूर्त, इंग्रि व मुसलमानां महिने, तारखा, रेलवे, तारापत्रे स्टॉप, मनोजाडेरो, पोस्ट, मुंबईच्याकडेच्या रुळी, सिव्हिल प्रोसिजर, मुदतीच, विशेष न्यायाचा, दस्तऐवज नोंदण्याचा, जनरल स्टॉप, कोर्टांचा, पॉक्सिगाईड, डिस्ट्रिक्ट आणि गांवचे पोलिस, क्रिमिनल प्रोसिजर, इत्यादि नेहमीं लागणाऱ्या विषयांची माहिती दिली आहे व रोजमुरा चुकता करण्याच्या माहितीचे कोष्टक दिले आहे. अखेरीस जमाखर्चाच्या सदरार्थां व कांही कोरी पृष्ठ जोडली आहेत.

राजनिशीची किंमत.

कि. ट. हां.
प्रत नंबर १..... १२ १२
प्रत नंबर २..... ०८ ०९
प्रत नंबर ३..... ०७ ०९
किंमतीबद्दल रोख पैसे आझांकडे पाठविणे असतां राजनिशी रवाना करण्यांत येईल.

भाऊ गोविंद सापकर. ज्ञानघडूचे मालक.

विक्रीस तयार.) (पाकेट साईज)

DIARY FOR 1892 सन १८९२ सालाकरिता राजनिशी.

इंग्रिजांत इंग्रजी तारीख, मराठींत तारीख मित्तोसुद्धां, प्रत्येक पानावर एकेक तरतूद ह्याण व प्रत्येक तारखेला एकेक पान.

ही सापरी चांगल्या घोटीव कगदावर छापिली असून चापडोंग उत्तम प्रकारचे सोनेरी केलेले आहे. यांत पोष्ट, रेलवे, तारापत्रे पर्जन्याची नक्षत्रे, विवाह, मौजीमुहूर्त, सरकारी आफिसांस असणाऱ्या सुख्या फिर्मादीस स्टॉप, कर्जखतास स्टॉप, पगार देण्याची रीत, रवि उदय व रवि अस्त वगेरे सर्व प्रकारच्या माहितीचा यांत समावेश केला आहे.

किं. १ आणि ट. ह. १ आजा. विशेष सूचनाः—दहा प्रति बेजारास एक प्रत कमिशन.

झालूपेरवळ अगर रोख किंमत आल्यास पाठाविण्यांत येईल. प्रति खाळी सही करणारांकडे व वि. एम. वाळवेकर आणि कं. बुकसेल्स, व पब्लिशर्स, मार्केट पोस्ट, यांजकडे मिळतील.

म्हानेजर मुबोधप्रकाश प्रेस, गिरगांव मुंबई.

हे पत्र अकोला येथे कै. वा. वंढे राव बाळाजी फडके यांचे “वऱ्हाडसमाचार” छापखान्यांत नारायण वऱ्हाड यांनी छापून प्रसिद्ध केले.

absolve themselves from their solemn responsibilities. It does not lie in their mouths to say that a certain man is disaffected and a certain man not so. It is their business and solemn duty if they have a heart, of course, to make him contented if his demand were both reasonable and just. History, analogy, and reason clearly indicate the means. A weaker test knows where the shoe pinches. Moreover mere compulsion is no good means to secure heart and sympathy for works of mental development. That a man securely enjoys what we give him and that he has no right for demanding more even though it is his turn and right to get it, is an argument to which we are quite aware Raosahib appears foreign.

We would conclude this in the fullest confidence that his earnest and instructive advice will not be thrown away on those to whom it was so fervently given.

वऱ्हाड.

गेल्या शिक्षकरुमाच्या वेळीं जो सरकस-चा व वसरतीचा खळ झाला तो पाहून मि. आचारखान. असि. मारतर ट्रेनिंग कॉलेज, यांनीं एक रुपया वऱ्क्षास दिला. श्री.मत्तावरच कांहीं मुणाची पारख नसते. ५

रा० रा० त्रिम्बक गणेश एक्स्ट्रा असि. कमिशनर यांच्या कोर्टास असिस्टंट कमिशनर यांच्या कोर्टास असिस्टंट कमिशनर वर्ग २ चे अधिकार दिले.

यवतमाळ मुनसिपालिटीचे नऊ सभापद लोक नियुक्त असावेत. असे ठरले आहे.

दणे — द्या आठवड्यांत दवऱ्याची बरी च गर्दी उसळली आहे मे० कमिशनर साहेब यांची स्वारी अकोट तालुक्यांत आहे. मे० डेप्युटी कमिशनर साहेब यांचा मुकाम बोरगांव नजिक आहे कयापटन हासबरो अ० क० खामगांव यांची स्वारी जळगांव तालुक्यांत गेली आहे. मे० सिम्पसन सा० अ० क० यांची स्वारी लवकरच दवऱ्यावर निघणार आहे. मे० दांडेकर साहेब डिस्ट्रिक्ट रजिस्ट्रार यांची स्वारी सब आफिसें तपासण्या करितां जळगांव तालुक्यांत रवाना झाली आहे.

आम्बे येथील लोकप्रिय नांवाजलेले व हुशार डे० क० मि० हेअर साहेब यांणी सरबराई संबंधानें रयतेस त्रास होऊं नये ह्या पुरन बरोच खबरदारी घेतली आहे असे समजते.

वर्तमानसार.